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Rai să râdem: ziua economiei! Revelația dela Bistrița
Am 'ăsat înadins să treacă săr

bătoarea paradoxală a economiei, 
într’o Europă cu economia destră
mată în care cea mai proastă afa
cere realizată vreodată de vreun 
muritor a fost plasamentul în 
rentă. Am lăsat înadins să se scur
gă sărbătoarea, copiii să asculte 
conferințele ocazionale, preoții să 
rostească în locașurile de închi
nare chibzuitele cuvântări porun
cite de sus, avioanele să svârle 
mesagii, magazinele să pavoazeze 
vitrini de propagandă și pârlitul 
de ex-rentier fără para chioară în 
buzunar să citească mesagiul In
stitutului internațional de econo
mie. Așa nu ni se poate atribui un 
vinovat spirit de obstrucție.

Cum însă sărbătoarea s’a ispră
vit și lampioanele s’au stins, ne 
putem întoarce acum fără bănat 
să luăm în cercetare anacronicul 
cult al gologanului pus la ciorap.

Căci este un cult anacronic, în 
afară de ritmul timpului, într’o ci
vilizație plămădită și evoluată sub 
semnul risipei

Să recapitulăm numai puțin:
Banul depus la casa de economie 

dela paritatea aur a ajuns la pari
tatea tinichea. Morala din modelele 
de caligrafie era bună, firește. 
.Strânge bani albi pentru zile ne
gre. Economia este mama avuției” 
Și așa mai departe. Dar rezultatul 
pentru toți cei care-au depus bani 
ia. casa de economie, la bănci, sau 
Iau strâns la ciorapi, a fost atat 
de catastrofal, încât nu există 
ifuntor să reziste ispitei de a nu 
trânti modelul de caligrafie cu sta
turi înțelepte în capul nevinovatu
lui autor.

Capitalul plasat în rentă, în ac
țiuni, împrumuturi, mai reprezintă 
el măcar a douăzecea parte diu 
valoarea Inițială in aur? Ne-ar dc- 
larma măcar trei exemple.

Morala? 
Descopere-o alții.
Noi ne mulțumim să ne întoarcem 

Mii Îndărăt, la originea acestei 
totale disocieri a instinctului de 
tezaurizare care a stat la baza 
societății omenești câteva milenii 
St caro astăzi se pulverizează sub 
ochii noștri. Cauzele nu suut mo
rale Nu stau intr e împuținare a 
«sunetului de conservare ind.vl- 
dual, nici într o contagiune c.-'ec- 
tlvă Risipa e condiția esențială de 
existență a civilizației mașiniste; 
e viciul necesar, obligatoriu, e ra
țiunea de existență a producătoru
lui ca și a consumatorului.

Teoretic, de pe băncile școlii, 
într’o învățătură perimată, copilul 
e îndrumat spre o viață de sfințe
nie, spre virtuți teoretice: absti 
nență, abnegație, economie, dezin
teres. Dar practic, statul s’ar rui
na fără viciile pe cari le exploatea
ză: fumat, alcoolism, joc de cărți. 
Iar dincok de statul abstract, toată 
civilizația industrială — cităm din 
La Ranțon du Machînisme al Ginei 
Lombroso — „arată cea mai mare 
aversiune pentru virtuțile morale 
care ar putea insufla în vreun chip 
disprețul pentru bogăție, adică di
minuarea consumației".

Un scurt răstimp — acea fericită 
șl pentru totdeauna pierdută epocă 
din jurul anului 1900 — mai era în
găduită iluzia unei fericiri iăscum- 
părată de progresul technic, acea 
bogăție și acel confort care dădea 
superioritate micului burghez față 
de cei mai bogați latifundiari din 
secolul lui Ludovic al XlV-lea. Dai 
Iluzia a fost scurtă durată. O plă
tim acum, pe acelaș tărâm al pros
perității șl al confortului, cu 20 mi
lioane de șomeuri. Și o plătim mai 
aids cu un desechilibru interior, 
cu vidul spiritual al unor parveniți 
care-au sărăcit înainte de a-și pu
tea forma un suflet, o orientare de 
viață, o susținere a inteligenței.

Omenirea trăește sub semnul 
provizoratului. Iar ceiace e mai 
aosurd șl mai monstruos, e că rasa 
albă în fața catastrofei în loc să se 
strângă în ea însăși și să-și caute 
dela ea o deslegare, impune cu 
forța și altuia, cu alt echilibru, 
(cum e cazul Angliei în India), o 
convertire la religia deșartă care 
e în lichidare la dânsa acasă.

Omul a devenit pur și simplu un 
animal consumator. Așa e tratat 
de statistică, așa comptează în in
teriorul statului, așa se consideră 
el singur. De bunurile eterne spi
rituale, stogurile care dădeau o 
demnitate vieții s’a desprins de 
mult. Nici măcar plăcerile nu 
mai sunt ale sale, naturale, de or
din subiectiv și spiritual — ele se 
nemeșe astăzi „distracții”, adică 
destătări cumpărate deagata; spec
tacol standardizat, voiaj standar
dizat, beția vitezei standardizată.

Ce caută economia o sărbătoare
1 economiei, într’o aseme: -a lume?

Cumpăra#! este cuvântul 
de ordine.

Pentru creșetrea consumului se 
sbat toți tehnicienii de dincoace 
și de dincolo de Atlantic; pentru a 
lărgi capacitatea de consum se în
trunesc. 12 conferințe de specialiști 
nomazi în 12 luni; pentru a pune 
mâna pe piețele de desfacere s’a 
declanșat marele război și se pre
gătește altul încă mai crunt;'în ju
rul acestei probleme arzătoare, de 
viață și de moarte — nu pentru un 
stat ori două — ci pentru o întrea
gă civilizație, se dă astăzi toată 
mpta fățișă și subterană, care sgu- 
duie temeliile unei lumi.

A agonisi și a economisi? La ce 
bun? Pentru ce sfârșit? Dacă mo
neda nu se ruinează, sub o formă 
sau alta, va fi confiscată de fisc. 
Dacă n’o risipești tu, dă banca fa
liment. Dacă o plasezi în acțiuni, 
acțiunile devin petece de hârtie. 
Și dincolo de toate acestea, mai 
ești considerat si ca un trădător al 
civilizației deșertând dela datoria 
ta de consumator.

Astfel, ziua economiei, apare tot 
atât de subversivă ordinei sta
bilite, ca faimoasa zi roșie a So
vietelor. Un succes desăvârșit, 
al el. ar echivala cu o calamitate 
pentru industria, comerțul și întreg 
mecanismul unui stat — o adevă
rată, stranie și absurdă sinucidere.

Că orânduiala cea bună nu e 
aceasta, e cu totul altă poveste. 
Mesajul institutului internațional 
de economie, s’ar fi cuvenit să 
urce dela efecte, la sursa cauze
lor; să ne converteasccă nu pe 
noi, ci să orienteze toată civiliza
ția spre acel echilibru greco-ro- 
man care a dat omenirei odată o 
scluție armonioasă de viață, pier
dută fără întoarcere. încolo? Vor
bă multă, poate frumoasă, dar de 
prisos. Vorbă despre funie, în casa 
spânzuratului

Cezar Petrescu

împotriva uniformelor 
școlare

D. Dimitrie Guști, ministrul in. 
strucțiunii publice- e un democrat 
prin obârșie, ca și prin activitatea 
sa de profesor și de sociolog. Cu atât 
mai puțin am înțeles caracterul or. 
donanței ministe-riale, prin care se 
pune in vedere tuturor elevilor din 
licee că vor fi eliminați dacă nu se 
vor prezenta în uniforme kaki, cu 
șepci și cozoroace reglementare, la 
o dată anume.

Ne amintim că această chestiune 
a preocupat la minister și pe d, N. 
Iorga. Acesta a căutat, dimpotrivă, 
să scadă, să reducă la minimum po. 
sibil cbeltuelile părinților cu copii 
în școală. Teoria saboților de lemn, 
de care s’a râs cu poftă și desfrâu, 
reprezintă punctul de vedere opus ac 
tualei ordonanțe care vrea să trans
forme pe elev într'un băiat cochet, 
aliniat, preocupat de numărul nastu
rilor și al centimetrilor șepcii.

Prejudecata uniformei și. a trăit 
timpul. Răsboiul i-a opus realismul 
care-i lipsea și democratizarea școlii 
a urgisit uniforma printre insignele 
lepădate ale unor vremi de lux ex
terior.

O mentalitate cocardieră, și nițe. 
luj militară, se îndărătnicește să pă
streze în școala nivelatoare și slabă 
dela noi, tocmai ceeace se leagă de 
condiția socială a părinților. In acest 
fel se vor păstra mereu distanțele 
între elevi, între vlăstarele unui cio
coism perimat, și eneigiile unei de
mocrații năbușită în fașă.

Ministrul Instrucțiunii, acesta, e 
primul care să Știe după câte tran. 
sformări o stofă veche ajunge să îm. 
brace un copil sărac. Știe și cât de 
greu se pot impune bugetelor de fa- 
mdie, care deabia ajung unui fel de 
mâncare pe zi, și unui abonament la 
tramvai, sacrificiul uniformei.

Cum poate fi dat afară din clasă 
aii elev numai pentru vina că părinții 
lui, cu lefuri de sacrificiu, întârziate. 
<i'au găsit banii necesari să-1 facă 
fercheș ca un tambur-major t

Nu credem că e tocmai bine ales 
momentul pentru o refomă la unifor. 
mă I

Sunt cruzimi și atrocități Intre e. 
țevi, toate cu origina în averea pă. 
rinților. Trebue să dispară. Sunt 
Hstanțe care se cer abolite, preocu
pări care nu menajează sărăcia uni
versală a elevilor eminenți. Nu le a- 
probăm. Nu le susținem.

Chestiunea uniformelor ni se pare 
atât de veche, de inoportună și de 
tirană, încât așteptăm dela d. mini
stru Guști să o lămurească în spiri. 
tul cel mai conciliant cu putință.

Romulus Dianu

— La ora asta se vine« bețivule?
— Sst! Țârae-ți gural Am serbat ziua Economiei

Când România era mică
Când România era mică, nî se 

părea neincăpătoare pentru o or
golioasă respirație a nației; și când 
priveam contururile încovrigate de 
strânsoarea celor două imperii 
(Rusia și Austro-Ungaria), sim
țeam un fel de strângere de inimă, 
ceva asemuitor cu sentimentul pe 
care l-ai încerca dacă ai asista Ia 
o strivitoare umilință a părinților 
tăi fără să poți reacționa. Citeam 
Istoria altor popoare, răsunând de 
fanfarele gloriei ; ni se părea că 
auzim pașii biiuintii altora ritmând 
scurgerea veacurilor. Istoria noa
stră națională ni se părea închir
cită, fără strălucire ; dar tocmai 
această modestie a trecutului nos
tru zotănit de toate vitregiile des
tinului, aprindea în noi flacăra ma
re! revanșe. Dar nu o revanșă ce- 
ar fi însemnat încordarea supremă 
a unei uri acumulate împotriva al
tor neamuri, — fiindcă suntem o 
nație incapabilă de a filtra in sen
sibilitatea noastră veninul urei, — 
ci o revanșă împotriva destinului, 
așa cum o visează copilul năzdră
van al unor părinți obidiți

Vroiam să spargem carcera ho
tarelor nedrepte; ne socoteam sor
tiți părtași unei epopei in care în
treaga noastră mândrie să se îin - 
părtășească din potirul eroismului. 
Toată generația războiului, toți cei 
ce-au făcut războiul, au fost cres
cuți in această pasionată așteptare 
de a fi părtași la scandarea unei 
epopei a nației, in viforoasă răs
coală împotriva nedreptăților is
torice. Era mică România, și nă
zuințele noastre erau mari; iar cei 
ce reprezentau țara aveau ceva 
din mândria plină de succeptibili- 
tate a celor ce știuseră să coman
de din moși, strămoși.

Când la Viena, s’a tăcut nn 9ei- 
vlciu divin pentru odihna sufletu. 
Iul Țarului Alexandru al li-lea, a- 
sasinat, in lața întregului corp di
plomatic, — ministrul României 
(Bălăceanu, dacă nu mă înșel) 
nn s’a sîiit să-?( spună gândul !J

de ION DIMITRESCU

TEATRUL VENTURA : „Fiorăreasa“ (Pygmalion), 
comedie in 5 acte de G. B. Shaw

Ca majoritatea creațiunilor dra
matice ale lui G. Bernard Shaw, 
este și „Pygmalion” un exercițiu 
de vervă și de ironie, desfășurat 
de un paradoxal satirist dealungul 
câtorva acte artificial construite 
si arbitrar populate. Cine mai în
târzie însă să verifice verosimilul 
acestor personagii cu gesturi false 
si mecanice ?... Cine mai are ine
leganta să conteste seducțiunea 
cerebrală a acestor manechine in
genios articulate, cărora autorul le 
distribuie (cu o cam monotonă per 
severență) doze identice de spon
taneitate sintetică și porțiuni di
verse de quasî-originalitate filo-

—,■
„Que la terre de Bessarabie iui soit 
legere”.

Și ce mică era România, și ce 
bar (uiți eram ! Dar exista atunci o 
mândrie, ce nu se sfia si se afirme 
plină de cutezanță. Avem impresia 
că, pe vremea când România era 
mică șl aliații ei o prețuiau cum 
«e cuvine. La 1913, nesocotind in
teresele Austro-Ungariei, am făcut 
campania în Bulgaria de pacificare 
a Balcanilor ; dar nevrlcalele Vle- 
nei au fost stăpânite de privirile 
încruntate ale Berlinului, pentru 
care România avea un preț deose
bit, era un punct important de rea' 
zini al politicei „Drang nach Os- 
ten" Nu era numai severa perso
nalitate a Regelui Carof I, plin de 
autoritate și respectat; era la Ber
lin deosebit de apreciată România, 
socotită ca una din cele mai preți
oase câștiguri ale politicei externe 
germane, deșt la gurile Dunării re - 
orezentam o țară mică, o iășie de 
pământ dealungul Carpațitor.
, Astăzi, suntem o Iară mare, re
vărsată voinicește până in câmpia 
iTisei, cu industrii multiple, cu or
ganizație complexă, cu o populație 
întreită, trăind într’nn regim demo
cratic, așa de democratic ca la fie
care răspântie auzi hămăitul dulăi
lor sacrelor principii, dar in poli
tica externă avem cea mal ruși
noasă situație. Ceva din postura 
unor oameni fericiți că 11 se În
tinde mâna. O spunem cu toată 
durerea ; dar așa este.

Poate să tot învârte la explicații, 
să tot răstălmăcească ministerul 
ne externe, Iămurindu-ne că nota 
poloneză n’a existat, fiindcă n’a 
tost o notă scrisă, cl numai una 
verbală, care n’a Iost propriu zis 
o notă cl numai o comunicare: noi, 
—- oameni simpli, fără răsucituri 
diplomatice in cap, — am înțeles 
că dacă de inamici suntem siguri, 
de prieteni nu. Adică suntem sigur! 
că nu ne putem rezima pe asigură
rile lor, și nici pe hârtiile parafate 
ae frățești angajamente. Șl slavă 
Domnului, că avem acum ceiace 

zofică ?... Oricât ar fi de legat ta
lentul iui Bernard Shaw de mediui 
britanic în care el s‘a zămislit și a 
putut recolta candide succese de 
scandal, —oricât ar fi de inamo
vibil genul adoptat de acest „re
voluționar” care poate părea sub
versiv cel mult în mijlocul evan
ghelistelor caledoniene, — trebuie 
să mărturisim că piesele lui G. B. 
S. sunt rareori în întregime plicti
coase și că uneori ele sunt chiar 
integral captivante. „Pygmalion", 
— reluată seara trecută pe scena 
teatrului M. Ventura sub titlul da 
„Florăreasa", — se ține cam la 
jumătatea distanței dintre acești 

România mică nu a avut Era Take 
louescu o minte sprintenă șl un ini
țiat ca nimeni altul în urzeala tai
nică a problemelor europene, și 
era prețuit peste hotare ; dar în 
țara era nesocotit $1 nimeni nu-I 
asculta sugestiile, Iar Influența lui 
nu a fost simțită in chip deosebit 
In politica externă. Șl să ne întoar
cem la România Mare_ De zece 
ani, d. N. Titufescu este exponent 
tul politicei noastre externe ; cu
vântul său a căzut greu in cum
păna hotărârii guvernelor. De a 
fost șei de guvern Ion L C. Bră- 
tlanu, de a tost mareșalul Avere, 
seu, Vlntilă Brătlanu sau d. Iuliu 
Alaniu, dela Londra d. N. Titules
cu trimitea sugestii de care miniș
trii de externe ce s’au perindat ți
neau seama. In străinătate a fost 
prețuit, și alegerea sa ca preșe
dinte al Ligii Națiunilor n’a fost 
un omagiu României, cl un omagiu 
ce se aducea personal d-lul N. Ti
tulescu. Atunci, cum se face că 
după acest cancelariat de iapt, 
cum se face că după zece ani de 
sugestii călăuzitoare ale d-lul N. 
Tituiescu, România se găsește In 
situația de aliat incomod, de care 
te scuturi cu toată politeța prin 
note verbale ? Oricum, Români- 
mlcă exista și inainte de 1914, iar 
noul stat românesc nu este decât o 
desvoltare a celui vechiu; nu am 
apărut pe harta Europei proaspeți 
inviați din cimitirul istoriei. Nu 
suntem prețui# ? Nu suntem soco
ti# de folos aliaților noștri! ? Apă
rem ca o povară Parisului ? Cu 
sila, amiciție păgubitoare nu con
cepem ; iar România — monetă 
de schimb pentru d. Herriot—hăr
țuit de de Monzie, Daladier și Leon 
Blum, nu o acceptăm. Dacă nu 
suntem de folos Franței poate sun
tem altora, iar dacă suntem de 
folos să nu ne împingă la politica 
de a ne da singuri picioare in 
șezut

Când România era mică—

Pamfil Șeicaru

doi poli extremi ai creațiunii sha- 
wiene : nu este dela început pană 
la sfârșit acaparatoare, dar în 
schimb posedă (sporadic răzlețită) 
substanța a două acte de cel mai 
savuios umor, și de cea mal ac
cesibilă originalitate.

întâmplător ivită în calea pro
fesorului de fonetică Higgins și a 
colonelului Pickering, o vânzătoare 
de flori își începe în casa lor uce - 
nicla manierelor selecte și a llm- 
bagiului manierat» obârșiile ei so
ciale sunt însă atât de jegoase și 
de pestilențiale, încât experiența 
acestei tentative de metamorfoză 
femenină poate justifica pariul prin 
care se leagă față de Pickering 
profesorul Higgins: că până la 
«’’mă floiăreasa Elisa Doolittle va 
fi foarte potabilă ca „ducesă“ Ia 
o aristocratică garden-party. Lu - 
uite trec, trupul și sensibilitatea ti
nerel larve umane se eliberează 
din crisalida mizeriei,—sgura vul
garității se disoivă și ea, pentru ca 
ia verificarea garden-party-dei fi

Numai faptele străbunilor ne 
mai pot smuci din apatia prezen
tului, și fără să ne dăm seama, 
comemorarea a 500 de ani dela 
moartea lui Alexandru cel Bun, a 
venit ca binefacerile unui tonic 
moral, susceptibil să ne sguduie 
conștiințele amorțite și să ne re
aducă la lumina adevărului. Lumea 
ieșită în întâmpinarea Suveranu
lui împreună cu primarii înveș
mânta# în zăbune și purtând pe 
figură încrustat zâmbetul bonom 
al țăranului moldovean ne-a rea
mintit popularitatea primului 
domnitor al „României“ lui Kogăl- 
niceanu, străjuit de zidul viu al 
țărănimei pe tot parcursul lui, de 
la Iași la Ruginoasa. Și această 
priveliște epică, în care gândul 
domnului se îmbină cu necazurile 
pălmașului și apoi se complectează 
cu sfaturile boerilor șl cu hotărâ
rile divanului, au dat curai limbei 
să pronunțe vorbe înțelepte, șî 
tninței să culeagă roadele folosi
toare ale trecutului

Discursul pe care l-a pronunțai 
Regele cu acest prilej, inspirat 
doar de locurile sfinte ale Mânăs- 
tirei Bistrița, relevă râvna bineve
nită a unei situări organice in fi- 
Hațlunea trecutului pământesc dar 
și imboldul nestânjenit de a da 
viață actuală marilor înfăptuiri ale 
voevodulul moldovean. Un domni
tor, care a ,întărit prin așezări 
trainice puterea șt prestigiul tării“
- folosindu-se de vrednicia și în
crederea țăranilor, din ținuturile 
Neamțului și ale Moldovei până 
a îl numit „cel bun" șl a rămâne 
astfel cristalizat în istorie, cuvi- 
ne-se să folosească de pildă, ori
cărui monarh ce a luat în stăpâ
nire un tron și a domnit peste 
tară.

In discursul pronunțat la Mânăs 
tirea Bistrița, suntem înclinați să 
vedem ceva mal mult decât înde
plinirea unei formalități oficiale, 
și Ispita ne îndeamnă să credem, 
că locurile religioase șl vecinăta
tea cu moaștele domnitorului pre- 
dispun la spovedanii, care, isvorâ- 
te din sinceritate, le consolidează 
trăinicia. Afirmarea bisericii națio
nale, ca pe o forță națională; cu- 
wirea cetăților din părțile tătă- 
răști pentru a da mal multă sigu
ranță «ranițelor; trimiterea osta
șilor români la Marienburg, dar 
mal mult decât atât, întemeerea 
sfatului domnesc șl a erarhiei în 
rândurile boerilor de neam, sunt 
fapte care prin rezultatele lor pot 
folosi oricând ca un îndrumător 
practic pentru domnitorii și mo
narhii înstăpâni# pe tronul țării. Și 
când peste alte sute de ani, aceiași 
înțelepciune a poporului, în cău
tare de rosturi fecunde pentru o 
viață tihnită, l-a numit „mare" pe 
Ștefan, „viteaz" pe Mihai „în
țelept" pe Carol I și JoiaF* pe 
Ferdinand, istoria îl vede sub a- 
ceastă persepectlvă, $1 îi erarhi- 
tează după conținutul acestor a- 
trlbute sufletești. Și nici când, 
boerll sau divanele, fie ele cât de 
înțelegătoare, nu au dat trăinicie 
simbolică numelui unul domnitor, 
ci numai sufletul națiunii care-i 
tălmăcește gândurile și-i înțelege 
păsurile. Un domnitor și un rege
— nu trec prin istorie, conduși de 
o întâmplare a destinului ci ră
mân în ea, și vorbesc posterității 
prin cele ce au făptuit

La Bistrița, Regele a avut re
velația continuității dinastice, a- 
ceastă legătură faptică șl spirltua- 

nale Elisa să se dovedească o „duce 
să” toarte carosabilă. In măsura 
în care s‘a cizelat ea, însă, a deve
nit acum mai reliefată trivialitatea 
profesorului Higgins! modul cum 
acesta discută despre avansata sa 
elevă ca despre un banal animal 
dresat devine pentru Elisa atât de 

insuportabil, încât mica disclpolă 
te revoltă împotriva Iul, dovedln- 
du-i că pe lângă maniere stilate 
mai posedă de-acuma și o auto
nomie în atitudini. Ca și Galatea 
străvechiului Pygmalion, — Elisa 
a fost deci desăvârșit sculptată de 
noul el creator: profesorul Hig
gins se poate acum îndrăgosti de 
propria sa plăsmuire, — al cărei 
suflet găzduește dozele indispen
sabile de vanitate, de hipocrlzie șl 
de susceptibilitate umană.

Ultimul act al „Flordreser', — 
chiar în fluida traducere iscată din 
colaborarea d-neî Mary Polichro- 
nlade cu d. Mircea Eliade, — este 
răspicat plicticos: enervant prin 
cascada vulgarităților atât de inu
til acumulate de autor in replicile

lă ca trecutul, atunci când nu 
există una de sânge. ,

Șl nu greșim dacă credem, că 
situarea lui un moment numai, în 
linia de descendență a lui Alexan
dru cel Bun, pecetluește un anga
jament în fața viitorului șl o în
dreptățită râvnă către o simbolică 
a numelui. Mănăstirea Bistrița șl 
umbra lui Alexandru cel Bun, tăi- 
nuesc poate, începutul acestei bine 
meritate dorințe de integrare în 
istorie prin mistica numelui dat 
de dreapta și implacabila apreciem 
re a poporuluL

Nicolae Roșu

Jalea contribuabililor
Vremurile sunt covârșitor de as, 

pre. Nu e categorie socială care să 
nu sufere o prăbușire a existenței 
sole.

Oamenii deprinși cu binele, simt 
cumplit rătll, iar cei cari au cunoscut 
numai răul, se simt zdrobiți. Nădej, 
de de îndreptare apropiată nu este, 
așa că de pe toate treptele hierar
chiai sociale se aude numai un ge
măt.

firește, {n zdruncinul acesta •> 
dânc al societății sunt cauze cari att 
pot fi înlăturate. Acestea derivă dia 
însăși criza ce roade organismul so. 
dai.

Supra.producție ce nu poate fi văd 
dută, lipsă de încredere care para. 
Uzează întreprinderi vechi și ucidă 
în germene orice inițiativă nouă și pâ 
deasupra o scumpete care chinueștș, 
viața.

Că Statul se resimte de această 
stare de lucruri e evident. Că el (o- 
guși o creiază în parte, prin abzie». 
rea dela îndatoriri, e iarăși evident. 
Dar c’o agravează prin procedee re- 
probabile, asta tebuie denunțat ca 
qlu tare, fiindcă e o ‘agravare ee aț 
poate înlătura.

Bună oară felul fn care se poartă 
cu contribuabilii. înțelegem rigorile 
fiscale, fiindcă Statul trebuie să intre 
tu posesiunea drepturilor sale, fără 
de care nici nu s’ar putea urni.

Dar dreptul lui nu poate fi nedrep. 
tițirea contribuabilului. Or, în ceia 
mai multe cazuri așa se întâmplă, j

Din sumedenia de scrisori ce nd 
vin zilnic la redacție, și prin care, 
sute de cetățeni ne spun câte ud 
pás, cele mai mult; se referă la nă- 
păstuirile fiscului. Oameni aproape 
în curent cu plata impozitelor pe a> 
nul în curs, își văd boarfele puse în 
vânzare dacă nu răspund cu cea mai 
•nare grăbire la cea dintâi somație a 
perceptorului. Printre aceștia se a. 
fia funcționari cari nu și-au primit 
leafa cu lunile, mici furnizori cari 
nu de primit bani dela autorități po
litice, mici negustori în încetare de 
plăți, liber.profesionijti impuși peste 
venitul lor.
ți ce e mai trfst e că alături da 

acești urgisiți ai fiscului, stau «a. 
meni cari beneficiază de mansuetu- 
dinea agentului fiscal, deși au șansa, 
sau meritul, de a-și asigura, chiar pa 
aceste vremuri de pacoste economi
că o sttuapune la adăpost de griji.

Există în aparatul nostru fiscal na 
deranj care se cere reparat, fiindcă 
tot funcționând precum funcționează 
v? sfârși prin « ruina tot organis
mul.

Lumea contribuabililor e o pastă 
care poate fi modelată. Dar ea mi 
ttebuie exasperată prin nedreptăți, 
căci atunci “bpune o rezistență pasi
vă, primejdioasă sabotare a Statului,

Gr. Moldovaira 1

lui Higgins, și obositor prm spira* 
iele unui dialog a cărui velocttatft 
de debit nu mai îngădue spectato
rului răgazul de a surprinde în 
sbor profunzimea fiecărei replici 
(adânc semnificativă, din moment 
ce este semnată de G. B. S.). In 
cursul experienței de rafinare, e- 
leva s’a îndrăgostit de dascăl, iar; 
acesta de elevă5 separate prin in
transigentele unui identic orgoliu, 
cere două ființe nu au insă nevoie 
să-și arunce vreme de un întreg 
act pernele divanului In cap, pen-> 
tiu a ne convinge că‘ posedă de a- 
cum personalități echivalente și 
sensibilități adiacente. Este adevă
rat că actul acesta final subliniază 
mal insistent alte semnificative con 
cluziuni ale anecdotei. Una ar fi 
că. — în natură ca și în artă, — 
tot ce este de preț este și artifi
cial. Spontaneitatea nu este o vir
tute agreabilă; pentru a ti asimi
labilă, realitatea are. întotdeauna 
nevoe să fie filtrată prin constrân

(Continuare în pag. N
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SOBE
FABRICA IOSIF BONA 1

Fondată 1806 *
București, str. 13 Septembrie 185 ' 
perfect asortată cu ultimele mo 
dele de sobe de faianță și teta- ■ 
cotă in culorile cele mai distin
se cu prețuri începând dela lei! ■ 

1.800
Sobe montate gata In depodt' 
150 bucăți. Se poate servi ur
gent. Dăm garanție pentru «o- : 

bele furnizate.

la toate cărțile 
editate de Librăria

(ALCALAY
Calea Victoriei 2?

pereți la foaie chioșcurile:

|Greta Garbo
. roman
I de CEZAR PETRESCU

Dela Academia de Înalte 
Studii Comerciale și in 
dustriaie din București-

Se aduce la cunoștința celor in
teresați că anul acesta căminul A- 
cadeiriiei Comerciale se va descin
de la 15 Noembrie a. c., numai pen 
tru solventi și solvente, având în
că următoarele locuri disponibile:

30 locuri pentru studente.
40 locuri pentru studenti.
Costul unei solve este de lei 2 

mii lunar, ce se vor achita antici
pat.

>u afară de aceștia, se va depune 
suma de lei 600, drept taxă de in
stalare

Termenul de înscriere este până 
la 7 Noembrie a c.

cronicadramatica
(Urmare din pag. I»a)

gerfle sociale, sau realizată prin 
modelajul artistului. O alta, — ar 
fi că adevăratele metarniofoze fi
zice și morale au nevoie de fer
mentul unui sentiment erotic, pen
tru a se desăvârși: sub sugesttu- 
nea unei Iubiri veleitare, sufletele 
disimulează infirmitățile sl simu
lează nobleță, — se trudesc să 
parâ mai bune, șl involuntar se a- 
meliorează. fiecare dintre noi 
există în nenumărate exemplare, 
«—• după numărul proecțiunilor pe
cari le reflectă asupra noastră cei 
cari ne înconjoară: asa-zisa 
^personalitate" nu este adesea de 
cât momentana supremație a Ima
ginii pe care o proiectează asupra 
conștiinței noastre o ființă la care 
ținem, sau la a cărei dragoste na- 
zuim—

Și s‘ar mai putea descoperi șt 
alte banale adevăruri, în această 
artificială (adică artistică) fabu- 
Iă: în măsura in -are își învesteș
te în plăsmuirea sa disponibiiită 
țile de nobleță, creatorul devine 
el din ce în ce mai vulgar, — ză
cămintele sale de sentimente ari
stocratice strămutându-se sub epi
derma operei nutrite cu seva iul 
artistică. Este aventura profesoru
lui Hizgins. Dar mai interesantă, 

și de zece ori mai amuzantă, — 
este drama tatălui Clisei, gunoie
rul Doolittle, pe care un blestemat 
de testament burghez îl încorse
tează la sfârștul comediei în so
lemna jachetă a gentlemenilor, 
după ce în al doilea act oferise 
publicului o scenă de umor prole
tar care răscumpără toate candi
dele mărăcinișuri filozofico-so- 
clale din actul final.

Scena aceasta, — în care Doo
îlttle își exprimă în aforisme pa
radoxale concepțiunile sale des
pre existentă și despre univers, -
este amuzant și simetric reliefată
de scena în care acelaș ei ou apare
în vestminte de ocnaș ai penlten-t

Urcările valorilor noastre mobi
liare, au adus în ultimul timp, in 
jursă, o vie mișcare. Persoane care 
vreme îndelungată, s’au abținut de 
la orice manifestare bursieră, au 
prins a se interesa iar de efectele 
publice și de acțiunile diferitelor so. 
:i etăți cotate la bursă. S’a adeverit 
:ă sunt destule hârtii naționale care 
nerită atenția capitaliștilor]

Astfel, s’au încheiat numeroase
transacțiuni în acțiuni petrolifere, 
industriale, de transport^ ca și In 
rente de stat și obligațiuni particu
lare.

Obîcinuiții bursei, cunosc într'o 
măsură oarecare — din practică _ 
variatele noastre valori mobiliare.
Marele public însă dornic a-și plasa 
economiile în efecte de stat sau în
alte hârtii, se află în fața unei pro
bleme complicată atunci când vrea 
să aleagă din sumedenia de tipuri de 
ren*. Cu atât mai vârtos cu cât 
coi mai mulți sunt lipsiți adesea de 
cele mai elementare cunoștințe, des
pre structura unei hârtii.

D. S. Gartenberg, președintele a- 
sociației remizierilor oficiali, a în 
țeles folosul real ce-I pot avea ac
ționarii și mai cu seamă amatorii de 
valori mobiliare, având la Îndemână 
un astfel de îndreptar. Volumul: 

„RENTE ȘI OBLIGAȚIUNI 
COTATE LA BURSA”

începând cu împrumuturile de stat 
din 1889__1932 precum și cu obliga
țiunile și scrisurile funciare urba
ne fi rurale, autorul arată toate da- 
-ele, ca: scopul împrumutului, data 
și termenul, cursul emisiunii, scaden 
(ele cupoanelor și a tragerilor la 
sorți, sumele amortizate, cursurile 
din bursă la diferite epoci ți renta
bilitatea actuală. Pentru rentele an. 
tebelice, unificate prin acordurile de 
la Paris, Londra și Berlin, d. Gar
tenberg arată în tablouri sintetice, 
*cara de ascensiune a intereselor țn 
conformitate cu principiul înțelege
rii dintre Statul Român și bancherii 
străini. Istoricul împrumutului Sta
bilizării ți al Desvoltării este redat 
detailat.

Autorul menționează mai departe, 
cifre și amănunte importante la so
cietățile anonime cotate la bursă, pu
nând la îndemâna acționarilor, ele
mentele ce-t interesează în deaproa- 
oe.

Considerând că multă lume nu 
cumpără efecte și acțiuni spre a 
profita de o diferență de curs, ci 
tinde spre a-și plasa banii într'un 
clasament cât mai acceptabil, este 
■•ară îndoială că, consultarea lucrării 
dn mai sus, poate furniza indicațiu- 
nile de rigoare.

Cartea d-lui Gartenberg se pre
zintă bine atât din punct de vedere 
redacțional cât și technic, astfel se 
explică succesul de librărie ce a ob
ținut

De altfel autorul e bine cunoscut 
■n lumea financiară ca specialist in 
această materie. D-sa a mai dat la 
■veală, cum câtva timp, o lucrare de 
bursă foarte bine primită.

L. V.

clarului nostru burghea. Fără «• 
ceste două pasagli de violent și 
sarcastic umor, — „Florar easa" 
nu ar coinpta prea mult. Spre no
rocul teatrului din pasagiu, — me
ditativul gunoier șl-a găsit însă in 
d. G. Timtcă un interpret admira
bil, a cărui creațiune a dominat 
copleșitor întreg restul ansam
blului. Cu sobrietate și cu tact, — 
terindu-se să insiste asupra profi- 
'ului viticol ai personagiului, — 
d. G. Timică a însuflețit o siluetă 
care merită să tie văzută: reușita, 
— suntem convinși, — depășește 
ne aceea din „Șoarecele de bise
rica".

in rolul tinerel fîorărese, d-ra 
Lena Caler a trecut cu pitoresc 
și grație prin succesivele etape 
șt metamorfoze ale eroinei; d. R. 
Hullinsky, în profesorul Higglns, 
i-a rost un viril și autoritar parte 
ncr. Ne-a uimit doar amabilitatea 
cu care d. ti. Vracca a acceptat 
un rol atât de limitrof ea acela 
ai colonelului Pickenng: uimire 
sporită de strania docilitate eu 
care Teatrul Național $‘a trans
format dela o vreme în pepinieră 
de actori pentru necesitățile tea- 
rrului Ventura, — care șl-ar pu
tea angaja suficient personal ar 
tistic cu cei 18.000 lei pe eari îi 
servește lunar unui inutil „comisar 
al guvernulur, — dacă nu chiar 
cu restul până la șase milioane.

in ansamblu, o elegantă apari 
tiune a doamnei Silvia Pulda: dar, 
oricât și-ar albi d-sa părul, ne 
este foarte greu să o luăm drept... 
mamă a d-lui Bulfinskil... Sau d-na 
Tulea era prea tânără pentru ro
lul său. deci, — sau nu era d. Bul- 
finsky destul de tânăr pentru 
personagiul interpretat. Sunt de
talii cari jenează tot atât de mult 
ca șl recenta aparitlune a d-nel 
Eilotti în rolul unei femei de JO 
ani, — pe aceeași scenă...

Ion Dimitrescu

Congresul nrofesorl- 
lor de geografie

La 6 Noembrie se va deschide 
congresul de geografie în sala de 
ședințe a corpului didactic secun
dar (lângă Imprimeria StatuluB. Cu 
8ceastă ocazie, pe lângă discutarea 
programei ce se experimentează în 
acest an și a modalității examenu
lui de capacitate pentru geografie, 
membrii congresului vor putea găsi 
și o mică expoziție de cartografie, 
precum și o Inșirare a materialului 
de interes geografic, cuprins în 
muzee.

Geografia legându-se cu științele 
istorice de o parte și de altă parte 
cu șt. naturale, colegi de la aceste 
specialități sunt ca totdeauna bîne- 
veniți.

Cei care vin din provincie, ca de 
legați ai ligei. au pe căile ferate re 
ducerea de 50 la sută.

Miercuri 2 Noembrie 1932

ORT. Sf. Martjr Atchiudin
CAT.: Ziua motților 
l'ROT.: Ziua morților 
1SR.: 3 Chcșvan 5693
MUS.: 3 Rcgeb 135L

TEATRE
OPERA ROMANA ora 8.30 seara: 

„Lucia“.
NAȚIONAL, or» 840 seara : „Ham- 

let“.
REGINA MARIA, ora 9 seara: „Toto“. 
VENTURA. ora 9 seara: „Florâreasa”. 
ALHAMgRA, ora 9.15 seara : „Trăia

scă Alhambra“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Mata-Hari“ ea Greta 

Garbo și Ramon Novarro.
SELECT : „Straniul caz al Clare] 

Deane“ cu celebra tragediană 
Wynne Gibson.

REGAL : „Frumoasa aventură" cu 
Kaethe de Nagy. Albacji Retty, 
Otto VValburg, Ida Wusț, Adele 
Sandrock.

VOX: ,,Ea.. sa» nici una”, cu Her
mann Thhnig; la 8 și 10 seara, re 
vista „Snagovul”.

TRIANON : ,,Îndrăznețul“ (Dranf- 
gaenger) cu Hans Albers, Martha 
Eggerth și Gerda Maurus.

ROXX : „Mata-Hari“ cu Greta Gar
bo și Ramon Novarro.

B-VARD PALACE : ,,Stan șl Bran 
aventurieri“, „Charjy Cow-boy" și 
„Flip Chiulangiu“.

FEMINA: „Cruciada neagră” (Afri
ca sălbatecă).

FORUM : „Tragedia unei stele de 
cinema“.

FUNDAȚIA DALLES: „O călătorie 
pe Dunăre la Viena" precedată 
de conferința d-lui prof. D. Foc- 
șa.

OMNIA ,Păcatu] Madeleine Claudet* 
șl „Trei feme] și un diplomat“.

LIDO: „Am ucis“ și „Ștrengărița”. 
EPISCOPIA. A. R. V. A. „Rouny” cu

Willy Fritsch, Hâte de Nagy și 
„Patimi încătușate” eu Conrad 
Veidt, și Fritz Kortner.

FRANKLIN. A. R. P. A. „Adio Nea- 
pole" cu Malcolm Tod și ,,Cine ia 
dragostea in serios” cu Jcnny Ju- 
go.

LUX (Calea Griviței 196): „Gitta“.
VOLTA BUZEȘTI: „Omul de eri" cu 

Clive Brook și Claudette Colbert, 
jurnal și comedie.

MARCONI : „Contesa de Monte Cris- 
to“ cu Brigitte Heim, Rudolf For- 
ster; jurnal și artiști.

MODEL: ,,Aghitontul prințesei“ cu 
Lawrence Tibeit și G race Moore; 

jurnal șl artiști.
SPLENDID: ,,Tragedia delà Mær- 

üng”, cu Lii Dagover și „Me
lodia inimii“ cu Wttly Fritsch.

AMERICAN (calea Moșilor): „Cân
tecul nopții” cu Jan Kiepura ; 
jurnal și comedie.

ILEANA: ,,Emancipata” eu Norma 
Shearer, jurnal și completări.

DICHIU: „Halucinație” cu Paul We
gener.

TOMIS: ,.Cântecul orașului" cu Jan 
Ki rpura și Brigitte Heim și „Omul 
de eri” cu Clive Brook.

ISBANDA; „Cântecul nopții“ cu Jan
Kiepui’a, jurnal și actualități.

LÏRA: „Iubește-mă“ cu Jcanette 
Mac Donald și Maurice Chevalier; 
completări și jurnal.

ATENEUL GOLESCU: „Lacrimi de 
iubire“ șj o completare.

TERRA : Fantoma Parisului“ șj 
„Groaza indienilor“ cu Don Dou
glas ; trupa de reviste Costin.

TRIUMF: ,Fuga din Siberia“ cu Ko- 
wal Samborsky și completări.

ROMA: „Contesa Danlcev” șl ..Le
gionarul" și trupa Lică Rădalcscu.

GRI VIȚA: „Liliacul“ cu Anny On- 
dra, Ivan Petrovici și Georg A- 
lexander.

BARCELONA: ^Madame Satan” ’și 
„Ghiara morțfi“ qu Edie polo.

citiți

Pjih’ieitMr

Congresul comuni ățiior 
evreești óm Vech ui Regat
ZIUA Iha

Ședința se deschide la orele 9, 
sub președinția d-lui dr. W. Filder- 
man.

Se procedează la constituirea bi
roului, Sunt aleși vicepreședinți 
d-nii Iosef Steuerman-Galați și O- 
sias Herșcovici-Bacău.

Discuția regulamentului

D. dr. Filderman face o expunere 
asupra proectului de regulament, 
pe care comunitățile îl vor propu
ne ministerului cultelor. Arată că 
tn redactarea proectuiui a ținut 
seamă de prevederile legii cultelor 
in cadrul căreia a îndrumat organi
zarea și conducerea comunităților.

Proectul va fi trimes șl comuni
tăților ortodoxe din Ardeal și celor 
spaniole din vechiul Regat cari, prin 
adrese trimise Uniunii comunități
lor din Vechiul Regat, au anunțat 
că vor desbate și ele regulamentul 
supus acestui congres.

Uniunea comunităților va conlu
cra apoi la convocarea unui con
gres generai.

D. dr. Filderman asigură pe de
legați că Uniunea comunităților va 
continua să lucreze pentru consoli
dare« așezămintelor evreești.

La discuția generală iau cuvântul 
d-nii av, Zwerdling-Botoșani, și I.

Batoane dtj săpun

Intre Ghitâ $i Moritz
Ghiță Săvoiu — binecunoscutul șef 

de serviciu, din Ministerul Finanțe
lor și un adevărat sac de anecdote — 
are un adversar redutabil In persoana 
tui Moritz Finkelstein, voiajor co. 
mercial in serviciul fabricei de do. 
puri de plută „Rezistența”. De câte 
ari se întâlnesc, e o plăcere să asiști 
la duelul lor de anecdote.»

Ca drept vorbind, cel mai agresiv 
dintre amândoi e Moritz. N’apucă 
bine, Ghiță, să deschidă gura, ca 
sâ.și plaseze o isterioară». ,Â pro- 
pos“, că Moritz Finkelstein, îndată :

— Asta-i veche! O știu de când 
eram copil».

Ba, ceeace • și mai rău, uneori 
când Ghiță țncepe o anecdotă, Mo
nte ii ia vorba din gură, continuând-o 
și sfârșind-o in două cuvinte și tăin- 
dud astfel, lui bietul Ghiță, tot etec- 
tui.»

Alaltăeri, de pildă, ne-am amuzat 
grozav. Ghiță încercase in cătev» 
rânduri, fără succes, să ne spue v 
anecdotă.» inedită. Moritz ti pândea 
ca un cățel și, la fiecare dată :

— Asta mi-aduce aminte de otetui 
bunicul. Numai că el o povestea mai 
frumos!.. Sau, țncă t

— Asta are.» barbă J
Cine întreabă nuștiucare dintre 

noi.

i _ Anecdota asta. Trebue să arM 
peste SO de ani, de cănd a fost 
scrisă».

\ Bietul Ghiță făcea tețe-fețe. Ii 
curgeau nădașelile, ca dmtr'un bur. 
lan. (Era in joc însăși reputația lui 
de „om de spirit” și de mare poves
titor de anecdotej.»

La un moment dat, se scoală fu. 
nos ae pe scaun și sfidându-1, pe 
Motitz, cu privirea t

— Faci prinsoare că-ți spun una. 
ps care n'o s'o șui f»

— Pe ce ?
__ Pe două rânduri de țapi.
_  Perfect ]„ zice Moritz, după 

ce ne numără din ochi. (Eram vreo 
zece inși, la masă).

Ghiță tușește puțin, ca să.și dreagă 
VOC€i «

— Știi, zice, anecdota aia eu... 
ovreiul care a renunțat la „comi
sion”

Moritz rămâne, o clipă, foarte în
curcat.

— Un moment!» face el. D&.mi 
voe să-mi aduc aminte, că.» mi se 
pare c'o știu.

— Mincinosule!.. strigă Ghiță, 
triumfător. Cum ai s’o știi ? Unde 
ai mai văzut tu, vreodată, un ovrei 
care», să renunțe la comision ?..

Geer Patriei*

Toată lumea va citi In
COLECȚIA «ROSIDOR»

noul roman satiric

Nepoata Hatmanului Toma
de CEZAR PETRESCU

O lectură plină de humor sănătos care ne oiescrețește frunțile și ne 
face să râdem din toată mima. Autorul biciuiește actualitatea cea mai 
proaspătă piintr’o fină analiză și cu un ascuțit spirit ola observație 

De vânzare la toate librăriile olin țară

Editura „NAȚIONALA“ S. Ciornei

Cărți apărute la EDITURA «CUGEȚAREA»
GALA GALAGTION: Scrisori către Sîmîoroza
PAHA1T 1STKAT1: i povedama unui învins

Haiducii
DAMIAN 8TANC1U: Fete șl VădUYS
G, ARDELEANU: Gasa cu i ete
E. LOVINESLU: Memorii (voi. I)
PETKE GfllAîA; Esseuri de sociologia
ION PAS. Veșnicul învins
ANTON HOLBAN; G moarte care nu dovedește nimic

Parada Dascălilor
DELAFRAS: Micul Sacrificiu
SERGIU DAN: Dragoste și ivioarte in provincie

De vflnxare ia toate UbrâeUfe din țari

Mercur! 2 Noembrie 1932

Cadran
Dela Teatrul Nați<mal

Joi, 3 Noembrie, seara Teatrul Na 
țicnal reprezintă „Șarpele cazai”, 
comedia lui Vasile Leonescu. cu dom 
nii* A. Alhanasescu, Al. Gli beri con, 
V Antonescu, N. Atanasiu. G. Bal- 
devin, G. Demetni d-nele Măririle 
SadGva. Sonia, Cluceru. Elvira Go- 
duanu. Maria Voluntaru, V Mierlea- 
cu. Regia o are d. V- Enescu.

Filarmonica
Al doilea concert simfonic are loc 

Vineri 4 Noembrie.
Programul cuprinde suila No. J. 

tn Do major de Enescu, poemul 
pentru violină și orchestră de Chiius 
son (solist d. Al. Theotloroscu prun 
concert maestru al orchestrei „Filar
monica“’) suita de dans de Couperin- 
Ti.'h Straus8 (prima audiție) și sim
fonia întâia de Brahma.

Maestrul Enescu, oare a asistat și 
la co.ncertul de deschidere a stagiu
ne!. a anunțat că va asista și la exe- 
cut'a suitei sale., compuse —dupe 
cum se știe — la vârsta de 20 am.

Distîncțîune unul 
savant român

Steuerman-Galați, după care se în
cepe discuția pe articole a proectu
lui de regulament.

Iau cuvântul d-nii Herșcovici-Do- 
ic.hoi, Leibovici-Moinești, av. Va
lentin Saxone-București, M. Sără- 
țeanu, dr. M. Beck, Horia Carp, av. 
Gabriel Schaefer. etc.

Ședința de dupâ amiază

Se admite propunerea ca articc 
lele Ia care delegații nu au de făcut 
nici g obiecțiune să fie votate unul 
după aliul iar apoi să se treacă la 
diM-uția articolelor asupra cărora 
si nt de făcut amendamente.

La o întrebare a d-lui avocat Lei 
bovici-Moinești, d- dr. W. Filderman 
spune că procedura tn ceea ce pri
vește tncasarea contribuabililor pri
vește toate cultele și noi nu putem 
decăl să exprimăm un desjderal de 
felu1 cum înțelegem noi această pro 
cedură, fără a o pune tn acest proect 
al nostru care privește numai cho 
stiimile privind în mod special cultul 
mozaic.

Mai iau cuvăn’ul d-nii Kiva Orn- 
stein-Dorohoi, Fred Șaraga-Iași, dr 
A Beck, rabin Landau, Heinrich 
Cohn. Bei nard Froim-Tg. Neamb M 
Klein Galați, vofândii-se în total 50 
articole din regulament.

*
Discuțiile sunt în continuare.

394 m. BUCUREȘTI
13.00: Muzică de orchestră (plăci 

de gramofon).
13.45: Informațiuni, bursa de ce

reale. bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

1400: Muzică variată (plăci de 
gramofon).

18: Orchestra Radio: Kalman: „Vi 
vat Ungaria*’ marș și „Domnișoară 
sunteți un slager“ din opereta ..Că
lărețul diabolic’’; Waldieufel: Ție- 
val; Trigve Toryussen: Suită nordi
că; Walter Noack: Intrarea Regelui 
Zăpezii; Leo Delibes: Suită din ba
letul ..Svlvia".

19.00: Informațiuni. meteorul și 
«emnal orai.

19.10: D. C. N. Albescu: Cronica 
sportivă.

19-25: Orchestra Radio: Ed. Fia 
ment: Evocație-tablouri simtonice. 
Kalmanl: Fantezie din operata ,.Fe 
•ița Olandeză".

UNIVERSITATEA RADIO
20.00: D. Em. Bucuța: Rădulescu 

Molru. omul în cultura.
20.20: D. Prof. Obert: Sborul spit 

’ună.
PROGRAM DE SEARA

20.40: Muzică românească (plăci 
de gramofon).

2100: Ora exactă.
D-na A. de Bartfeld-violmă: 

Bruch: Concert în re minor (partea 
11-a și a iii a): Blair Fairchnu 
Scherzando: Albeniz Duskin: Ara 
gonesa.

21.30: D. Olimp Grigore Ioan: 
Vechi boeri călători.

D-na Cella Delavranceo- 
piano: Muzică veche-, Coupen: ba 
valet flotant; Couperin: La tennre, 
Nanette; Dandrieu: Les TonrbiIIon*, 
Paradiși; Sonata; I- S. Bacii: Treiu 
'tiu și fuga No. 2 St 3 din Claveor. 
hien tempero; Ch Ph. Em. Bach. 
Menuete: Beethoven: Sonata op. 14 
\’o. 2.

22. It>: D. Jos- Thaler-vioionreP 
Srhumann: Adagio; Mozart: Canta

bile; Brahms: Menuet; Beethoven; 
Romanța: Boulanger: Dans oriental.

22.45: Jnformațiuni și știri sportive
STRA1NATATEA

GRUPUL. 1)E NORD. Milano (.Flo
rența. Torino. Genova, Trieslen 9.15. 
Jurnalul radio, știri. 13.45: Juruand 
radio. 13: Semnai orar, comun.cate. 
17.30: Jurnalul radio. 2]: Jurnalul 
radio, bul. met. 24: Jurnalul radio.

MUHLACKER. 7: Ora. meteorul, 
aooi gimnastică. 7.30: Gimnastică 
7-55: Meteorul, știri. 8.05: Concert 
matinal. 11: Arii și duete tun opera 
,Trubedurul*’ de Verdi. 11.30: Con 
cert de orgă 12: Ora. meteorul, știri 
12.55: Meteorul. 13: Concert. 14 15. 
Ora, meteorul, știri. 14.30: ..Ziua 
morților’’ 17: Ora copiilor. 18. Con
cert. 19 ]5: Ora, meteorul. 1925: 
Cnnf. politică. 20-15: Pentru agricul 
lori. 20.30: Muzică populara 21: 
Trans. din Viena ..Jedermann* piesă 
despre moartea fiecărui om bogat de 
Hugo Hofmannstahl. 2210: Trans 
d'n Koenigswusterhausen, trio-ul Zi! 
chen cântă. 23.10: Ura. meteorul, 
ș'iri. 23.45: Concert nocturn.

VIENA. 10.20: Cursul pieții. 10..30: 
Meteorul. 12.30: Concert. 12.55: Oia 
meteorul. 13: Continuarea concertu 
Im. 1340: Jasrha Heifelz cântă. 14: 
Ora, meteorul. firi, eomunicate 
14.10: Gusiav Mahler la nlăci. 16. 
Ura. meteorul. știri, cumunicafe. 
bursa. 16.20: Pentru doamne. „Dan 
ton și femeile” conf.

BUDAPESTA. 10.30: Jurnalul vor 
ho. 11: Serviciul religios. 17: Cau 
serie. 18: Concert. 1845: Causerie 
111.15: Concert.

VARȘOVIA. 13.10: Plăci. 1420: 
Meteor. 16.40- Economice. 17: Enii 
siune pentru tineret. 17 25; Plăci. 
17 40: Cnnf. 18: Audiție pentru pro
fesori de muzică. 18.30: Comunicate. 
18.40: ..Alhert Thomas și Francois 
Sokal”. amintiri de Simon. 19: Con
cert. 20: Diverse. 20.30: Fetiille'on 
literar. 20 45: Jurnalul radio. 21: 
Muzică religioasă. 23: La Orizont. 

'23.15: Plăci. 23.55: Comunicate.

Societatea imperială engleză do 
luptă împotriva cancerului, de sub pa 
tropajul regelui Angliei, a ales ca 
membru al societății pe d. dr. Aurel 
Babeș agregat universitar, pentru Iu 
crările sale științifice în domeniu! c:in 
cerclcgiei. și pentru activitatea 84 
în lupta tn contra conceruhn.

„Paraclisul*! artificiala**
D. prof dr Gh. Marinescu va țin« 

la Fundația Carol, Sâmbătă 6 N-rie* 
ora 6 p. m.. prima s<> conferință des« 
pre: „Paradisuri artificiala”; opium, 
morfina- cocaina, etc,

Eiletele la Feder.
Despre „emoții**

Tn ciclul de conferințe despre ,.E* 
mcții”. organizat de Societatea Uni« 
versitară de psihologie aplicată, va 
verbi astăzi Miercuri, 2 Noembrie, 
ora 6—7, la Fundația Caro! 1. d. pro
fesor univ. dr. C. Parlion, despre 
..Bioltgia emoțiilor’*. .Confcrnțta va 
fi însoțită de proiecțiuni.

Bibliotecă populară
Revista de literatură și cultură pen 

tru popor .SATUL”, din Bucureș't, 
inaugurează Duminică 6 Noembrie 
19.32. în prezenta autorităților, cămi
nul cultural ..SATUL’*, tn comuni 
Baga(i-r>âmbovița, unde a înființai o 
bibliotecă populară cu peste 590 vo
lume și numeroase reviste. Revista 
..SATUL’* a donat acestui cămin cui 
furai și un aparat de radio cu 4 
lămpi.

Cu această ocazie se va face o sluj 
bă religioasă și se va desvcli monu
mentul eroilor din Bogați-Dămbo« 
vița.

Sărbătorirea d>lui prof«
C. FSădulescu-MoHru

Duminică 6 Noembrie, ora b d. 
a., va avea loc în amfiteatrul Fun
dației Carol I, sărbătorirea dist 
sului gânditor și proiesor C. Rădu 
lescu-Motru. Sărbătorirea este o- 
cazionată de împlinirea a 35 ani 
de activitate didactică pe care prie
tenii și elevii au ținut s'o sublinieze 
prin editarea unui frumos și inte
resant volum ce împodobește vitrf 
nele librăriilor, care i se va preda 
cu acest prilej. D. ministru al Ins
trucției. Academia Română, Uni
versitatea, Societatea Română de 
Filosoiie, Societatea Scriitorilor 
Români și Societatea Studenților 
in filosofic și litere, vor aduce sa
lutul și urările lor ilustrului săr
bătorit.

In aceeași zi, ora 9 seara, va a- 
vea loc o masă dată în cinstea săr 
bătoritului, ia restaurantul Bnescu. 
Persoanele care doresc să parti
cipe, sunt rugate să se înscrie din 
vreme la Secretariatul Facultății 
de filosofic și litere, strada Edgar 
Quinet No. 1.

Mâine. Joi, 3 Noembrie a. c., ora 
6 d. a.> d. profesor C- Uăduloseu-Mo- 
tru va vorbi tn Amfiteatrul Funda
ției Carol 1, despre: Vasilo Conta.

„Omul cu mâHtsațja“ 
la Berna

BERNA, 1. (ȚRadorL — In seara de 
31 Octombrie a avut loc la teatrul 
,,Kaminerspiele’* din Berna, premie
ra piesei .Omul cu mârțoagn’’ de d. 
G Ciprian.

Jocul artiștilor a fost desăvârșit. 
I'iesa a obținut un mare succes.

D Boerescu. ministrul României 
la Betiia, a dat, după reprez.miiițle. 
o recepție la legație în onoarea artiș 
iilor.

La această recepție au fost invitat! 
d Motta. președintele Confc-dei-ntiei 
e.veticne. membrii consiliului federal 
și ai corpului diplomatic, cum și ma
tă elita intelectuală din capitala El-

Restaurant-Bar

RACARU 
tei mai elegant local 

th seară 
Specialitate in pescărie și 

grătar

F.lLIVIU ȘERBAN
și JOHN

Jazzul LAPOS - Dans

Reduceri extreme lo preturi
Ori vitei 84 — Tel. 366’96
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VIATA ECONOMICA
Griji bugetare

In toate statele, unde anul bu- 
pitar coindde cu anul calendari
stic, au început pregătirile in ve
derea întocmirii bugetelor respec
tive.

Cancelarul Austriei, dr. Dollfuss 
i declarat câteva zile înainte de 
depunerea proectului pe 1933, că 
speră să poată conprima bugetul la 
J920 milioane schilHngL
Primul-minlstru al Ungariei Goetn- 

boes intenționează să reducă bu
getul pe 1933 la 800 milioane pen
gő®.

In Cehoslovacia se dă ca sigură 
reducerea chelit.Iilor de personal 
cu 600-1000 milioane coroane (3-5 
miliarde lei).

La noi, d. Virgil Madgearu crede 
că poate fixa cifra bugetului intre 
15-17 miliarde lei.

Dar frământările bugetare au 
început depe acum și in țările unde 
inul bugetar începe la 1 Aprilie sau 
la 1 Iulie, fiindcă este lucru sigur 
că fără restrictiuni severe luate 
depe acum, deficitele bugetare ale 
exercitiilor in curs vor atinge sume

Austria
încasări Cheltueli Diferențe

(în mii de unităii monetare respective)
Anul

1930 Realiz 2027.0 2288 6 —261.6
1931 Preved. 21723 2308.4 —135.9
1932 Preved. 20(12.1 1999.7 + 2.4

Ungaria*)
1929-30 Realiz 1480.3 1478.2 :+ 2.1
1930-31 Preved. 1401.1 1398.1 .+ 3.0
1931—32 Preved. 1355.8 13623 - 6.5

C e h o s 1 o v a c 1 a
1929 Realiz. 10444.5 10275.4 >169.1
1930 Realiz. 9653.8 9928.4 —274.6
1931 Preved. 9843.8 98383 .+ 53

Franța
1929-30 Preved. 45430.7 45366.1 .+ 64.6
1930-31 Preved. 5045.1 50398.2 .+ 66.3
1931-32 Preved. 506433 406403 > 3.0

German1 1 a
1929—30 Realiz. 10640.9 11352.8 —711.9
1930—31 Realiz. 106543 11739.7.. —1085.2
1931-32 Preved. 9079.6 9149.7 — 70.1

Elveti a
1929 Realiz 441.3 4193 :+ 22.1
1930 Realiz. 577.0 570.1 :+—6.9
1931 Preved. 4023 407.1 — 4.6

• land a
1929 Realiz 847.0 913.6 — 66.6
1930 Preved. 745.9 825.1 r- 79.2
1931 Preved. 735.3 880.0 —144.7

S tatei e-U nite
1929—30 Realiz 4174.1 39938. >180.3
1930-31 Preved. 3834.8 4014.9 ■—180.1
1931-32 Preved. 4085.1 4054.8 > 30-6

S u e d 1 a
1929-30 Realiz 783.7 811.1 — 27.4
1930-31 Realiz. 790.6 8183 27.9
1931-31 Preved. 801.5 874.3 — 72.8

Norveg 1 a
1929-30 Realiz. 376.7 395.8 - 19.1
1930-31 Preved 359.5 3752 — 15.7
1931-32 Preved. 359.3 373.8 — 14.5

D a n e m a r c a
1929—30 Realiz 378.5 370.7 > 7.8
1930-31 Realiz. 395.1 393.6 > i.5
1931-32 Preved. 353.5 3823 — 28.8

Pretutindeni s’au făcut aceleași 
greșeli. Miniștrii de finanțe sur
prinși de criza economică n’au luat 
ucl după aceea, măsurile necesare 
pentru a feri statele respective de 
efectele provocate de agravarea 
crizei

La întocmirea bugetelor nu sa 
|lnut seama de faptul că prăbuși
rea preturilor impunea, o reducere 
asaicmiifu s sji.e la un nivel care 
să corespundă gradului de compre
siune a venitului național. Menține
rea cheltuelilor la nivelul din pe
rioada de conjunctură strălucită, a 
fost o mare greșală a tuturor mini
ștrilor de finanțe. Mai mult. In ul
timii trei ani s’a repetat in mod 
sistematic acelaș fenomen: preve
derile bugetare n’au fost niciodată 
atinse. Și totuși, în anii următori,

*) Inclusiv bugetele regiilor au
tonome, care în 1932 au fost scoa
se din bugetul general, după reco
mandările experților Societății Na 
tiunilor.

Piața cerealelor la Brăila
BRĂILA. —- Piața Internă se 

menține în scădere la porumb și 
orz și urcare la grâu.

In port și dcouri au sosit pe li
nie 120 vag. cu diverse cereale.

S’a vândut orz de 58—59 kgr. cu 
lei 20.250 linie port șl 20.750 
bordo.

Porumb dinte de cal, nou cu 
16.250 iei vag. cu 16.300 linie și 
17.750 bordo.

Grâu de Moldova de 76—77 kgr. 
eu 4 la sută corpuri străine cu lei 
67.000 linie port pentru morari

Grâu de Moldova 74.5 kgr. cu 
3 la sută c. streine cu lei 67.000 
linie pentru morari.

Grâu de 73 kgr. cu 3 Ia sută cu 
63.500 lei linte.

Fasole de rând cu 24.500 bordo.
Fasoe de Buzău cu 23.000 inie 

port.
Fasole de Moldova <m 23.750

lei linie port: rotundă ca 31.25Q

considerabila.
Asa, de pildă, in Franța se vor 

bește de o reducere a cheltuelilor 
de șase până la zece miliarde 
trancL

In Norvegia bugetul viitor va pre 
lua un deficit de 46,8 milioane co
roane (ultimele declarații ale mini
strului de finanțe Sundby).

In Estonia, bugetul anului in 
curs prezintă un deficit de 15 mi
lioane coroane. Chiar dacă s’ar fa
ce toate economiile preconizate șl 
s’ar obține o păsuire pentru dato
riile externe, Încă ar mal rămânea 
neacoperite 5 milioane de coroane. 
Ministrul de finanțe eston Intențio
nează să ia o măsură cu totul ex* 
traordinară ca acea a unei impu
neri retroactive a importatorilor, 
rare au realizat beneficii însemnate 
depe urma devalorizărei lirei ster
line.

Dăm mai jos (după „Dle Boerse”) 
câteva cifre destui de elocvente 
ca să Învedereze tendința de ac
centuată scădere a Încasărilor bu
getar.*.

cheltuelUe figurau în bugetele res
pective, aproape totdeauna, cu cl- 
ire superioare încasărilor realizate 
în cel mal bun exercițiu bugetar, 
anume în 1929-30.

Până și statele central-eu- 
ropene care din totdeauna iși aco
pereau o parte din deficitele lor 
prin împrumuturi externe, au pro
cedat cu aceeaș ușurință la Întoc
mirea bugetelor ca și puterile bo
gate de talia Angliei și Franței. 
(Numai Elveția și Statele-Unlte au 
prevăzut pentru 1932 totalul chel
tuelilor bugetare sub cifra încasă
rilor realizate in 1922).

Se pare că astăzi, după trei ani 
de dureroase experiențe, guvernele 
diferitelor state au început să-și 
dea seama că sporirea continuă a 
cheltuelilor bugetare in vremuri d0 
criză este o nebunie. Experiențele 
ultimilor trei ani vor trebui să ser
vească drept învățământ pentru 
miniștrii de finanțe de pretutindeni.

Mercator

Floarea soarelui cu 34.000 lei 
linie.

Cotează:
becară de 71—72 kgr. cu 42— 

43-000 lei linie doc.
Brâu de Basarabia de 74 kgr. 

cu 4 la sută c. negre, 6 la sută se
cară cu lei 64.0°0 lei linie,

Mei cu 18.000 bordo.
Ovăz cu 25.000 bordo.
In obor sa vândut:
270 care cu următoarele pre

țuri :
Porumb 1-50—1.64 lei și orz 2.10 

—2.36; ovăz cu 2.45.

LA INDISPOZIȚII STOMACALE, 
mirosul greu al gurii, dureri fron
tale, febră, constipațle, senzații de 
vomitate sau diaree un pahar de 
apă naturală purgativă „FRANTZ- 
josef“ are un efect sigur șt plăcut.

Problema automotoarelor

Automotoarele cu transmisiuni electrice
Defecte fundamentale

IN SFÂRȘIT!
O ȚIGARETĂ BUNĂ CU CARTON 

LA UN PREȚ MODEST

Am analizat in articolele precedente 
dificultățile care stau la baza trans
misiunilor cu schimbător de viteză — 
așa numitele transmisiuni mecanice. 
Toate eforturile inventatorilor și 
constructorilor de a le perfecționa, 
n’au adus decât la un tip de automo
tor hibrid, neconfortabil, prea ușor și 
chiar periculos pentru siguranța că
lătorilor.

Practica dealtfel a dovedit că auto, 
motoarele și locomotivele cu transmi
siuni mecanice au scăzut la o pro
porție negliabilă, în fața concurenței 
transmisiunilor electrice. Astfel pe 
când în America, în 1925, proporția 
de automotoare cu transmisiuni me- 
canice era de 66 Ia sută față de 34 
fa sută transmisiuni electrice, numai 
doi ani în urmă, în 1927, proporția 
celor mecanice a scăzut la 3.8 la sută 
față de 96.2 la sută pentru cele elec
trice. Putem spune, dar, că transmi
siunile mecanice sunt pe punctul de 
dispariție complectă și dacă se mai 
încearcă pe ici pe colo, aceasta se 
datorește eforturilor diferitelor case 
constructoare de motoare termice și 
de angrenaje care caută să-și plaseze 
fabricatele.

TRANSMISIUNILE 
ELECTRICE

In ultimul timp, transmisiunile, elec
trice între motor și osia vagonului 
automotor, au fost încercate cu oare
care succes, destul de relativ. La 
prima vedere pare evident, că dacă 
se pune pe automotor o centrală elec
trică, adică un motor termic (un mo
tor cu combustiune internă) și un dy
namo-generator, se pot acționa prin 
curentul electric generat, motoare e- 
tectrice cuplate cu osiile vagonului, 
întocmai ca la trenurile electrice. So
luția aceasta s’a preconizat încă de 
foarte multă vreme și s’a încercat și 
la noi în țară, acum vreo 25 de ani. 
Dealtfel mai toate casele construc
toare de motoare Diesel au construit 
din când în când locomotive șl auto, 
motoare cu transmisiuni electrice. S’a 
văzut însă în practică că nu este așa 
de ușor după cum se părea la început, 
să se creeze o stațiune centrală pe 
vagon, care să poată furniza curentul 
extrem de variabil pe care motoarele 
depe osii îl cer dela centrală, la por. 
nirea din loc și în perioada accele-

Defecte fundamentale
Transmisiunea electrică este ex

trem de grea și foarte scumpă. Ca să 
nu cităm exemple prea complicate, e 
destul să spunem că un tramvai e- 
lectric obișnuit care circulă în Bucu 
rești, cară o greutate de 4000 kgr., nu 
mai a motoarelor electrice. Adăogați 
acum ș> greutatea unui motor termic 
plus acea a unul generator electric> 
a aparatelor de control, aerostate etc. 
și veți avea mașinăria necesară nu 
pentru un automotor de cale ferată 
normal, ci pentru un automotor cart 
să ia locul tramvaelor obișnuite din 
București.

Greutatea aceasta enormă a trans
misiune! electrice e formată din ma
teriale scumpe ca: oțeluri speciale, 
cupru, mică, izolante etc. Așa că a- 
cest fel de transmisiune costă enorm. 
Afară de aceasta s’a constatat că din 
cauza transformărei energiei motoru
lui in energie electrică în primul 
rând, prin ajutorul dynamoului și 
apoi transformarea energiei electrice 
în energie mecanică pe osiile vagonu
lui, se produc pierderi inevitabile așa 
de mari In perioada de demara] și de 
accelerare, că toată centrala inclusiv, 
motorul și generatorul au trebuit să 
fie făcute aproape de două ori mai 
mare decât s’a creat la început pen-

bursa
Marți I Noembrîe 1932

Paris (necotat) 
Zurich 3,Os

■ Londra 5*2,50
ÎNCHEIERI OFICIALE
Renta Stabilizării 42
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Cred. Industrial 180 76.
S. T. B. 895 90 
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Letea 275 70
Banca Românească v. 200 
Banca Românească pui 180 
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Cred. Minier 196 90 89 90 94 93
CURSUL DEVIZELOR

New York 167.30 167,80
Italia 8,57 8,60
Londra 840.— 558.—

Se vor lua măsuri împotriva
Am relevat, in reportagiile noa

stre, specula nerușinată ce se face 
cu alimentele. . Prezentând situația 
intolerabilă din Piața Bibescu-Vodă. 
nu am înțeles să mărginim chestiu
nea numai la această piață.

ținem să atragem atenția, că de-a> 
lungul și de-alatul Capitalei, în bo
degi și restaurante, la tarabele precu 
pețlor din Piață și la băcănii Im- 
prăștiați pe toate străzile, specula 
practicată este tot atât de neomenoa
să ca și Piața Centrală.

Ba mai mult: in piețele de perife
rie, făcute tocmai pentru a se ușura 
cetățenii depărtați de centru, specula 
ia proporții și mal Îngrijorătoare, căci 
aici nu există absolut nici măcar un 
simulacru de control.

Zarzavagii și negustorii de pe stră
zile periferice Își permit orice Indrăs 
neală: prețurile sunt aici ou 30 la 
sută șl de multe ori îndoite față de 
cele din piață.

Oare transportul din Bibescu-Vo- 
dă, până in Șerban-Vodă sau Cuțitul 
de Argint, necesită atât de mari chel 
tueli, încât atrage dupe el o atât de 
fantastică majorare de preț?

De cele mai multe ori, băcăniile 
din Gropile lui Ouatu de pildă, iau 
prețuri mult mai scandaloase de cât 
magazinele de coloniale din Calea 
Victoriei.

Autoritățile, oare nu trebue să ia 

rării motorului. Speranțele care se 
puseseră la început în soluțiunea a- 
ceasta, au fost repede dezamăgite, 
când s’a constatat că motoarele mici 
termice, care pot fi instalate pe auto
motoare, sunt foarte greu de contro
lat, astfel ca să producă un curent e- 
iectric în dynamourile respective, care 
să-și varieze amperii și volții în mod 
automatic, după cerințele motoarelor 
depe osii

MERITE DISPUTATE
La un tren electric, locomotivele 

electrice își derivă curentul dela o 
centrală cu mașini foarte puternice 
de zeci de mii de cai.putere. Așa că 
fluctuațiunile în cererea de curent sunt 
ușor compensate prin enorma rezervă 
de putere din stațiunile centrale. La 
vagoanele automotoare, această re
zervă nu există, deoarece un motor 
cu combustiune internă (sau termic) 
are o viteză de rotațiune constantă 
și un cuplu constant peste care nu se 
poate trece și care reprezintă maxi
mum puterei disponibile. Or, la de

STRĂINE

Olanda 67.40 67,60
Elveția 32,33 32,50
Paris 8.58% 6.59
Piaga 4 95 4.97
Beilin 39.75 40.05
Belgái 23.25 23.35
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Mărci germane 39,75 40.25
Dolari j 186.— 188.—
Liro italiene < 8.56 8.70
Liro sterline 545.— 565.—
Lire otomane 78.— 80—
Franci francezi 658.— 665.—
Franci elvețieni 32.30 32.75
Belgas 23.30 23.50
Coroane cehe 4.95 5.—
Zloți 18.50 19.50
Pengoe 2L— 23.—
Shilingi 20.— 21.-
Dinari 2w— 2.50
Leva 1^- 1.20
Drahme 1.— 1.20
Fiorini olandezi 67.40 67.75
Lira sterlină aur 811.— —
Napoleon 843.— X-

Valutele efective de mal SU8 le
cumpără și vinde numai Banca Na-
țională a României-

absolut nici o măsură față de piațe
tele și magazinele ce-și etalează pre 
(uri exorbitante, de speculă?

Suntem informați că Primăria Mu 
nicipiulul vrea să îa măsuri împotri
va speculei, convocând pe reprezen
tanții presei astăzi la ora 10 a. m.

N’avem decât o dorință a 
ca aceste măsuri să fie i- 
mediat puse în practică, 
spre a se pune stavilă, cu 
un ceas mai devreme, va
lului tot mai amenințător 
al speculei.

in această privință, primăria mu 
nicipiului, pe lângă înăsprirea con 
trolului, trebue să contribue la o- 
prirea speculei și prin reducerea 
chiriilor, compartimentelor din 
piață.

Altfel orice măsuri luate, vor de-1 
veni deadreptul aleatorii, și nu vor 
rezolva cu nici un chip problema 
atât de acută a ieftenirU traiului.

Concedieri de funcționari 
la Municipiu

Pe ziua de 1 Noembrîe an fost 
concedlați, pentru economii buge
tare 66 de funcționari dela Muni
cipiu.

maraj și la mersul la deal, motoarele 
depe osii absorb un curent cu mult 
mai mare decât curentul normal pe 
orizontală. Dacă s’ar menține voltajul 
constant, motorul termic ar fi imediat 
supraîncărcat și-și va încetini mersuL 
așa că în loc de rezervă de putere, 
la motor se produce o diminuare a 
puterei mecanice.

S’a căutat corijarea acestei dificul
tăți, prin întrebuințarea de dyna- 
mouri speciale cu voltaj variabil, fie 
prin regulare cu mâna, ceeace în
seamnă controale suplimentare pentru 
conductor, tot așa de complicate și 
de nesigure ca și schimbătorul de vi
teză dela transmisiunile mecanice, fie 
prin dispozitive automatice. Fără a 
intra în prea multe detalii, rezultatul 
acestor experiențe a condus la mai 
multe școli în această privință, care 
încă își dispută meritele și demerltele 
respective. Destul să spunem că toate 
aceste soluțiuni au defecte fundamen. 
taie comune și care sunt următoarele:

tiu a se obține o accelerare satisfăcă 
toare a vehiculului.

Toți acești factori contribue Ia spo 
rirea greutății noastre șl a costului 
precum și la micșorarea randamen
tului.

Dealtfel randamentul e riguros 
nul în momentul pomirei motoru
lui, căci toată energia electrică la 
pornire e transformată în căldură 
în mașinăria electrică, iar randa
mentul crește numai pe măsură ce 
vagonul se accelerează. Poate a- 
tinge în condițiunile cele mai op
time și numai la un regim de vi
teză a vagonului, stabilit dinainte, 
cam 80 la sută din puterea moto
rului. In perioada variabilă și în 
condițiile mijlocii însă, randamen
tul e cu mult med jos și oscilează 
în jurul cifrei de 60 la sută numai 
Deaci și necesitatea unor mașini 
cu mult mal mari decât strictul 
necesar. Și să nu se uite că toate 
pierderile sunt sub formă de căl
dură, astfel că temperatura în
tregii transmisiuni crește continuu 
pe rampe lungi sau într’un servi
ciu de opriri dese unde trebue re- 
pornit deseori.

ECONOMII ILUZORII
Costul ridicat ai mașinei duce la 

cheltueli de amortizare a mașinei a- 
tât de ridicate, Încât economia ce s’ar 
obține prin introducerea motoarelor 
termice este suprimată prin spezele 
de dobânzi și amortizare. Astfel da
că st face o comparație intre o loco
motivă termică de 300 cal putere cu 
transmisiune electrică și cu o mașină 
de aburi obicinuită, făcând acelaș 
serviciu, se găsește că, costul combu 
stibîlulul, amortizarea și dobânda ca 
ptalului pentru mașina Diesel elec
trică. e mal mare decât pentru mași
na cu abur, așa că economia de corn 
bustibil devine iluzorie.

Dacă totuș mașina Diesel elec
trică arată o economie totală in 
exploatare față de cea cu aburi, 
aceasta se datorește altor defec
te inerente mașinei cu aburi, care 
fac ca prețul de cost al muncei, 
remizelor și instalațiunUor la ma
șina cu aburi să fie mai mare de
cât cel al motoarelor termice.

Rezultă dar că mașina 
de aburi pentru puteri 
ponderate, nu e bătută 
prin meritele motorului 
termic față de mașina cu 
aburi, ci_ prin simplicita
tea serviciului, prin ușu
rința reparațiunilor, prin 
curățenia inerentă a sis
temului.

Mai reese însă că trans
misiunea Diesel electrică, 
adaogă in așa mod la cos
tul prim și, pierde in așa 
grad din economia făcută 
la combustibil de către 
motorul termic, că se ani
hilează majoritatea avan« 
tagiilor așteptate dela a- 
cest sistem.

Care sunt atunci dezideratele pe 
care trebue să le îndeplinească trans
misiunea pentru obținerea unul auto
motor satisfăcător pentnu calea fe
rată? Iată problema care va forma o- 
biectul articolelor noastre viitoare.

________ B.

Noni vagoane restan- 
rante-bar

In urma rezultatelor favorabile 
obținute cu vagonul restaurant bar 
dela trenurile accelerate No. 75 și 
7t» București-Galați, compania in
ternațională a marilor exprese eu
ropene, divizia din București de 
acord cu direcțiunea generală a 
căilor ferate, a pus in circulație, cu 
începere de erî 1 Noembrîe, cu tit
lul de Încercare un vagon restau
rant-bar, cu un tarii special, ex* 
trem de redus, la trenurile perso
nale No. 103 șl 104 cari circulă in
tre Bucureșt* șl Craieva.

Călătorii de clasa Iil-a au in per 
manență acces in aeeste vagoane 
restaurant-bár.

Dacă preferați țigaretele cu carton —• 
cumpărați o cutie Sinaia. Această 
nouă țigaretâ a fost fabricată pentru 
a umple un gol simțit — pentru a da 
gcelor fumători, cari preferă țigaretele 
Cu carton, o țigaretă bună la un preț 
modest • Tutunul, foița, cartonul, cu
tia, toate au fost alese astfel spre a 
iia maximum de satisfacție fumăto
rilor •
încercați o cutie astăzi!
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Situația vanoareior s.m.R.
Iată ultima situație a vapoarelor 

S. M. R.r
Vaporul „Dacia” va pleca din 

Constanța în cursă regulată pentru 
Istambul - Pireu - Alexandria - Hai- 
fa . Beirut - Pireu - Istambul - Con
stanța, la 5 Noembrie.

Vaporul „România va pleca din 
Constanța în cursă regulată pe li
nia Constanța-Alexandria și înapoil 
la 12 Noembrie.

Vaporul „Regele Carol” se află în 
rezervă la Constanța.

Vaporul „Principesa Maria” va 
pleca din Constanța la 7 Noembrie 
în cursă regulată pentru Vama-Is- 
tambul-Salonic și înapoi.

Vaporul „Durostor’’ va pleca la 
9 Noembrie din Galați cu călători 
și mărfuri pentru Grecia.

Vaporul ,,Ardeal ’ a plecat din 
Constanța la 28 Septembrie, cu în. 
cărcământ de cereale pentru Occi
dent.

Descoperirea 
unei noui contrabande de mătase

Mari cantități de mătase ascunse in dosul 
oglinzilor trenu.ui

Ziarul „Curentul” a fost singu
rul ziar care acum câteva zile a 
relatat despre contrabanda de mă
tase descoperită la vama gărei de 
Nord. Aseară, autoritățile poliție
nești și cele vamale au descoperit 
o nouă contrabandă de mătase. 
De astă dată mătasea era intro
dusă în țară printr’un sistem cu to
tul ingenios. Iată cum s’a desco
perit: Aseară la sosirea „Arlberg”- 
ului, mecanicii Gărei de Nord au 
observat că becurile unui vagon 
de clasa I sunt defecte. După ce 
au încercat comutatorul electric al 
vagonului mecanicii au trecut în 
closetul din colțul vagonului unde 
se află tabloul de siguranță.

Pentru a putea umbla la tablou, 
mecanicii an fost nevoițl să de- 
montece oglinda. In momentul când 
au tras oglinda ceferiștii s’au po
menit in brațe cn mal multe pa
chete. Bănuind ci la mijloc nu e

Vaporul „București” a pilecalt 
25 Octombrie de pe Dunăre cu măr
furi pentru Levant.

Vaporul ,Constanța” se află pa 
Dunăre.

Vaporul „Iași” va pleca la 7 No
embrie de pe Dunăre cu mărfuri pe» 
aru Levant.

Vaporul „Carpați” descarcă ac
tualmente la Pireu cărbuni din Am 
gha.

Vaporul „Dobrogea’’ a plecat d« 
la 13 Octombrie cu mărfuri pentru 
Levant.

Vaporul „Bucegi”, plecat de pa 
Dunăre la 6 Septembrie și din Cons
tanța la 9 Septembrie, cu cereale și 
scânduri psntru Rouen și Rotter-j 
dam, e afretat din Anglia cu cărbuni 
pentru Pireu.

Vaporul „Oituz” a plecat de pe 
Dunăre la 21 Octombrie cu mărfuri 
pentru Levant. ”

lucru curat, ei au sesizat autorită
țile polițienești.

Imediat au sosit la fața locului 
d. subinspector general 1. Frâncu* 
lescu, șeful Siguranței Capitalei șl 
comisar șef Săvescu.

Procedându-se la desfacerea pa
chetelor s’a constatat că ele con
țineau mătase din cea mal bună 
calitate. Demontându-se toate o- 
glinzile vagonului s’a descoperit că 
în spatele unora din ele se mal a- 
flau depozitate mari cantități de 
mătase, a căror greutate trece de 
450 kilograme.

Autoritățile polițienești fac inten
se cercetări pentru a da de urma 
contrabandiștilor cari au șl fost 1- 
dentlficațl și pentru a stabili ce 
cantități de mătase au fost introdu
se în tară prin acest sistem.

Așa dar statul a fost din noV 
frustat cu câteva milioane.
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EXCURSIUNEA
BucureștiVeneția-Roma-Neapoli 

Florenza-Mllano"Bucure$tî
Footbail

Hora surprizelor
Partidele susținute Duminica ce 

trecut, în cadrul celei de a cincia zi 
de divizie națională s’au soldat cu 
rezultate cari — departe de a confir
ma pronosticurile efe/e mai pesimiste, 
ți a reda valoarea reală a adversa
rilor angajați — au constituit cele mai 
scmn jicative surprize.

Campionii nționali dau deplasat la 
Bre ■șov unde au primit replica celor 
locsli.

Partida dintre Venus, primul clasat 
și Brașovia, ultimul clasat în seria 
re.’pectivă, a confirmi odată in plus 
că extremitățile Se ating.

Numai că din această ,,atingere'’ 
Venus a p.<rdiit un punct pe care 
adversarul său nu reușise să-l obțină 
până atunci din toate celelalte cinci 
partide susținute.

E un punct care poate avea urmări 
din cele mai penibile pentru prota
goniști, ținând seamă de structura 
Clasamentului.

La București, Unirea Tricolor a 
sfârșit nedecis cu Universitatea clu- 
jană.

Dacă rezultatul nu constitue o sur
priză, in schimb jocul surprinzător de 
r,suficient al ambilor adversari a fost 
în nota zilei.

Intre muncitorii arădeni și cei ti. 
mișoreni s’a tranșat supremația. „To. 
varășii” au jucat de așa manieră în
cât trei echipieri arădeni au optat pen 
tru tot pe atâtea așternuturi de spi
tal, arbitrul a întrerupt partida cu zece 
minute mai de vreme, iar timișorenii 
au câștigat cu 4—1, consolidându-și 
situația în clasamentul respectiv.

N. A. C. s’a odihnit „răsfățații O- 
radiei”, neparticipând la nici unul 
din jocurile divizionare.

După eșecul copios oferit de bu- 
eureșteni, nici că se putea o mai cu-

airrtlnte atitudine decât de a rămâne a- 
casă, unde întăriți cu Țor&ckvcș, au 
obținut un anemic draw în fața uns- 
prezecelui românesc al Crișanei,

In seria cealaltă, C. F. R.-ul deși 
a șomat, și-a consolidat totuși locul 
din fruntea diviziei, în care s’a dove
dit inamovibil.

Neașteptata victorie a formației 
Gloria C. F. R. (Arad) realizată în 
detrimentul Ripensiei, i-a permis ca 
prin cele patru goaluri adntlms- 
trate profesionalilor să acumuleze alte 
două pe tabela oficială avansând de
la cel de al trdllea, la al doilea loc al 
seriei.

La dânsa acasă, România din Cluj 
a dispus de Șoimii <An Sibiu. Perfor
manța realizată nu permite totuși în
vingătorilor o ascendiune.

Tricolorul ploeștean a cărui partidă 
cu Crișana a fost consumată la 2 
Octombrie, a primit vizita Sportului 
Studențesc din București, cu care a 
reușit — la mare luptă — într’o par
tidă în care inițiativa a revenit bucu- 
reșter&lor, să termine nedecis.

Hora, atât de neașteptat încinsă 
Duminică, va continua desigur, în pu 
ținele zile ale programului aproape 
consumat să se învârtească neregu
lat, provocând noui rezultate și poa- 

' te, tot pe atâtea victime ale veșnic 
inevitabilei incertitudini sferice.:.

V. Firoiu

Pentru machetele „uenus"
S'ar zice, — zău așa!.», — că în

vingătorilor dela 23 Octombrie le 
sporesc simpatiile publicului nos
tru sportiv, în proporțiune cu tona, 
jul impotentelor atacuri pe cari le 
tot rumegă împotriva lor (prin pa
ginile coddianelor confidențiale) 
bieții amărâti ai dudei anemice.» 
Altfel nu s’ar explica de loc cum, 
In cursul zilei de ieri, totalul sub- 
»cripțiunii noastre a sporit cu im« 

-’țtozanta sumă de 1302 lei, care 
constitue aproape un record. Dacă 
mai continuă astfel lucrurile, — 
vrem să spunem dacă „Venus”-iștii 
mai au providențialul noroc să fie 
abilitați in dragostea publicului ro
mânesc prin atacurile limfaticilor 
pasionați să-și sufle mucii talentului 
împotriva vântului, — vom fi ne
voit! să închidem subscripțlunea 
‘noastră Vineri sau Sâmbătă.

Judecați și d-tră, — după super 
ba recoltă de mai jos :

C. Mușatescu, 1000 lei; V. Cre- 
tulescu, 500; R. Schmettan 200; 
piaior Al. Săvulescu 100; N. 35- 
vulescu 100; Titi Săvulescu 100; 
Marcel Konstant 100; Ed.Swiezyns 
ki 100; Dinică Georgescu 100; clu
bul „Viforul Dacia” 300; N. Mano- 
liu 20; N. Isăcescu 20; căpitan 
Laurențiu Georgescu 100; Șt. An
tonescu 25; căpitan Anton Mără- 
șescu 50; R. Isaicu 20; N. Moldo
van 10 ;
caș 5; V. Negoescu 51 A. Dumitre 
seu 5; R. Androne 10; N. Crișan 
■15; Iacob Moraru 8; I. Weinberg 
30; Autel Nițescu 15; Grigore Me- 
seșanu 10; I. Neamțu 10; M. Ber
man 20; P. Râmniceanu 10; I. 
Neamțu 5; Samoil Gabor 20; Gh. 
ODanciu 5; inginer George Ioanițlu 
200; dr. Ciuiin 20; Marin Stoian 5; 
Constantin Marinescu 60; S. Gol
denberg 10; A. Vișoianu 5; Ștefan. 
Cernescu 5; Mihail Isvpranu 5; 
lirigore ^linculescu 5 .anonim 5; 
Z. Sima 5; Alexandru Boldur 10; 
Const. Rădulescu 5; Barbu Mari
nescu 5; A. Bădulescu 5; M. So- 
rescu 5; R. Simionescu 8; G. Slă- 
vescu 10; N. Lungulescu 5; P. 
Ghiată 8; G. Diaconu 4; 1. Criste- 
scu 4; N. Boroș 4; J. Blumenfeld 
5; M. Artemie 5; Șt. Teodorescu 
4; N. Tabacu 5; Petre Ștefănescu 
10; anonim 10; Maria Niculescu 
ilO; V. Nițulescu 5; THu Panalot’ 
«o; Ion Ionescu, 40; Gh. Iliescu, 
40; Gh. Qhimbășanu, 20; M. Po- 
pescu, 20: Elena Dumitrescu, 20; 
Uhr. Nicolau, 20; Petre N. Bolin- 
tineanu, 1000; 
Căpățână, 100; 
Miță Tomescu,
(Bușteni), 100; dr. Nerva Stoica 
(Minist. de Industrie), 100; Ing. Al, 
Șeibulescu, 40; Dinu Ștefănescu, 
‘student, Bucnrești, 30; Mitică Za- 
harescu, 20; Popp, student, 10; 
Șonea, student, 10; Stelian Mari- 
bescu, 100; Tr. Stoicescu, 5; M. 
Crivăț, 5; Petre Cuțumina, 50; 
Stavre Cuțumina, 50; Al. Vișine- 
scu, 12; Radu Istrati, membru în 
biroul central al F. R. F. A., iOO. 
Const. Lehaci, 20; I. Leon, 20; 
Miltiade Filipescu, 100; tag. Gh. 
Vulcan, Rupea, 100; Nina Rescea- 
nu, loco. 100; 1. Stein, 30; Unul 
din cei mulți (student), 10; maior 
iPrcdan, căpitan 1. Ștefan și locot. 
•C. Calele (din Q. 6 A--Cluj). 60.

M. Popa 5; P- Cara-

campionatele regionale 
ale amatorilor

Programul reuniunii de astă seară
După succesul repurtat de prima zi 
campionatelor amatoare» continua

rea eliminatoriilor este completată cu 
alte două matchuri profesioniste me
nite să sporească atracția zilei a 
doua.

Matchul de primă importantă opu
ne în zece reprize campionului na
țional semi-mijlociu Dumitru Căli- 
nescu pe germanul Hans Anderss.

Pensionarul lui Lancia boxează cu 
această ocazie ultima oară la noi în 
tară; șansele lui prin linia lui Tei- 
șanu cu care a furnizat totdeauna 
dispute echilibrate, sunt pe hârtie 
dintre cele mai reduse.

Handicapați egal din punctul de 
vedere al absenții din public, ambii 
vor furniza o dispută dură, puncnul 
ambilor fiind pus la serioasă contri
buție.

In mod normal decizia ar trebui 
să revină la puncte campionului na
țional.

AndensB1 poate spera însă într’o fi
gură mai bună, dacă spre diferență 
de adversarul său va renunța la ob
strucția cu antebrațele și va lucra 
de aproape.

Sporind spectaculozitatea disputei, 
germanul poate avea un avantaj în 
plus: o eventuală întervertire a rezul 
tatului.

Relevat prin frumoasa figură reu
șită la ultima eșire publică Mihail 
Covaci întlnește în matchul secund 
profesionist pe Nicolae Vilău fost 
campion național ușor.

a
Foarte rezistent ea recepționeur 

lovituri și posedând o scrimă techni- 
că acceptabilă elevul lui Chirilă Dan 
nu posedă încă suflul necesar unei 
distanțe lungi.

In opt reprize însă el se prezintă 
avantajat și poate emite serioase pre 
tenții la victorie.

Probele regionale ale serii, primii 
enunțați fiind concurenții cu șanse 
mai multe, au aspectul următor: 
CATEGORIA HÂRTIE

Dobre Dinu (C. F. R.—Bădescu 
Aurel (L. Popescu);
CATEGORIA MUSCA

Ionescu Petre (Turda)—Iordănes- 
cu Dumitru (G. F. R.);
CATEGORIA COCOȘ

Dumitrescu Const. (Herdan)—Cos- 
tescu Andrei (C. F. R.);

Stănescu loan (Y. M. C. A.)—Cio 
can Niculae (C. F. R.) ;
CATEGORIA PANA

Adania Benjamin (J. Constantines 
cu)—Petrescu Ioan (L. Popescu);

Sima Gheorghe (L. Popescu)—E- 
pureanu Petre (J-- Constantinescu); 
CATEGORIA UȘOARA

Popescu Mircea (J. Consfaatines- 
cu)—Mihăilescu Const. (C. F. R.);

Teodorescu Em. (L. Popescu)—Pe 
trescu Traian (Ringul);
CATEGORIA SEMI-MIJLOCIE

Axente Costea (Herdan)—A vedic 
Constantin (C. F. R.);

Sache Alexandru (L. Popescu)—Ba 
dea Gheorghe (C. F. R.);

Rezultatele de aseară
DOCULESCU EGAL CU MILEA

de

t

Veniți cu noi...
Din nou vă vom da ocazia unui 

voiaj splendid, Vă ducem în Italia, 
țara romantismului, a artei și a fru
mosului. Vă ducem la Milano, orașul 
uperb plin de comori de artă, oraș 
n plină desvoltare. Apoi la Roma.» 
eterna Romă care fn decursul veacu- 
ilor a strălucit prin grandoarea ei, 

Roma simbolul puterei, al civiliza
ției și al frumosului. Roma care e- 
vocă o lume întreagă de amintiri și 
de glorie..., apoi Neapole... orașul 
marilor contraste, orașul a cărui a* 
tracțiune este atât de spontană și 
violentă. De acolo vă ducem la 
Horența, orașul florilor frumoase, 
loarea orașelor frumoase, oraș no.

PROG

cocos atât prin poziția lui situată în 
mijlocul miinunatelor peisagii cât și 
prin abundența comorilor sale de ar
tă; artă care a luat naștere aci în 
veacuri trecute și care înflorește pâ
nă în ziua de azi. La sfârșit Veneția... 
„Veneția este cel mai frumos lucru 
pe lume, a spus odată Georges Sand. 
Veneția cu întreaga sa arhitectură 
maurească în marmoră albă, în mij
locul apei limpezi, a lagunelor, sub 
un cer minunat, cu poporul ei vesel, 
spiritual și fără de grijă, cu gondo
lele, bisericile, palatele și galeriile 
sale de artă...

Intorcându-vă apoi acasă, aceste 
minunății vor constitui o comoară in
telectuală a Eului d-voastră.

răspunde-

vor locui 
cerere se

M. Apăteanu, 200; N. Luca, 200 ; 
T. Teodorescu, 100; N. Silivestru, 
100; Const. Qh. Ionescu, 5; Miti
că Pârvu, 5; Pavel Vasilescu, 5 ; 
C. Marcovici, 5; Ion Bucur, 10Q ; 
Stroe Gheorghe, 5; Tache Ema- 
noil, 5; L. Gabrilovici, 5; Ion Lu- 
pescu, 5; Sabin Popa, 5; Gh. Buz
dugan, 50; N. Diaconescu, 5; flo
ria-Aurică Grigorescu, 5; Costa- 
che Marinescu, 5: Costică Tolles, 
10; Alecu Constantinescu, 5; Ion 
Manea, 50; Dumitru Tolles, 5; Ma 
rin Alexandrescu, 5; Ilie Bălteanu, 
40; Nicu Ionescu, 5; Aurel Țova- 
ru, 20; Maria Tomescu, 10; Ana 
Tomescu, 6; Floricica Țovaru, 5 ; 
Aneta Țovaru, 5; Ion Minulescu, 
5; Gheorghe Bandrabur, 5; Gheor 
ghe Simionescu, 5; Marin Nicules 
cu, 3; Iosef Stefici, 4; Mande Ghi- 
țescu, 8; Stan Popescu, 7; I. Ni
culescu, 40; G. Diaconescu, 40 ; 
Bucur Albu, 40; Preot N. Iordă- 
nescu, 20; Gh. Stănciulescu,
N. Ifrim, 20; Ilie 
N. Ștefănescu, 5.

Total lei 7.279 
sute șaptezeci și

Ivănescu,

(șapte mii 
nouă).

20; 
100 ;

Spre diferență de prima sa ediție, 
disputa Docuîescui—Mjlea, a fost de 
data aceasta mult mai echilibrată.

Trimis la pământ în prima repriză, 
fostul campion național ușor, reușește 
să refacă însă 
mătoarele trei.

Următoarele 
sălii Popescu,

terenul pierdut în uir-

repr-ze, pensionarul 
contrabalansează prin 

duritate varietatea loviturilor ad
verse și termină disputa la egalitate. 

O dispută dură au furnizat Dinu 
Mihail și Mueller. Dominând de pu- 
in în reprizele disputate, Mueller nu 
a putut însă rezista punchului advers, 
al cărui avertisment de altfel îl pri
mise încă din repriza Il-a, sub forma 
unui knok-dow. Knock-out în repriza 
a șasea.

Fără comentarii...

Rezultatele technice
Andreescu N-. câștigă Ia puncte a- 

supra lui Arion N. NMulescu V. este 
declarat învingător prin neprezentarea 
lui Ceaușu. Vrăjescu învinge ia puncte 
pe Grimberg,

Iacob Gheorghe este declarat în
vingător asupra lui- Cornif.

Bârsan este declarat învingător la 
puncte în fața lui Georgescu V.

D. Velciu knockoutează în prima 
repriză pe M. Mănescu.

C. Simionescu este declarat învin
gător prin neprezentarea lui /. Cornea.

Țuțuianu cedează la puncte lui Cli- 
man și Brătescu lui Gavrilenco.

Răduț câștigă prin* descalificare în 
repriza a doua pentru lovitură joasă 
în fața lui Gheorghiu Apostol

Marcel Thil.victorios

două

Divizia națională
Programul și arbitrii 

matchurîlor de Duminică

avocat Alexandru 
Șerban Ionescu 20; 
20; Moarcăș Sima

In cadrul programului celei de a 
șasea zi a competițiunei diviziei na
ționale, se vor disputa următoarele 
partide, pentru a căror conducere 
s’au făcut delgările respective:
SERIA A.
PLOEȘTI

Ripensia 
arbitru d. C<
ORADEA

Gloria C. 
arbitru d. Kiss Coloman (Satu-Mare). 
SIBIU

C. F. R. (București)—Șoimii, arbi
tru d. Iou Ceareanu (București). 
SERIA B.
BUCUREȘTI

Venus—Unirea Tricolor, teren Uni
rea. arbitru d. dr. Teofi Moraru (Ora
dea).
ARAD

N. A. C. (Oradea)—A. M. E. F. A. 
arbitru d. Murgu Petre (Timișoara). 
CLUJ

Brașovia (Brașov)—Universitatea, 
arbitru d. Theill Georg (Sighișoara).

(Timișoara)—Tricolorul, 
Rădulescu (București).

F. R. (Arad)—Crișana,

Young Perez învins

Un comunicat al arbitrilor 
mureșeni

Din partea colegiului de arbitri din 
TârguLMureș, primim spre publicare 
următorul comunicat, al cărui conți
nut ne scutește de al mal comenta, 
fiind — credem — suficient de „tran 
sparent’’ față de subiectul „opac" pe 
care-l abordează;

..In Gazeta Sporturilor No. 1128 
din 26 Oct. 1932 a apărat In pagina 
3-a la rabrica .,In preajma balonului 
rotund“ o comunicare referitoare la 
atitudinea arbitrilor din Tg.-Mureș în 
chestiunea respingere! apelului soc. 
Mureș din campionatul Dlvizinnei 
naționale.

Aducem la cunoștința forurilor res
pective și publicului sportiv român 
din fără» că arbitrii din Tg.-Mureș nu 
și-au făcut .,hara-kirr singuri, ci a- 
ceastă operație a pregătit-o F. R. F. 
A. apărând interesele „N. A. C.‘‘ ioni- 
liștilor din Oradea atât de dragi și 
scumpi federalilor, sacrificând în
treaga viată sportivă din valea Mu
reșului.

I Rins“1 interna*iona 
nu înțelegem să stricăm solidaritatea 
dintre societățile din regiune pe a- 
ceastă chestiune.

De altfel și Districtul cât și toate 
celelalte societăți din regiune au luat 
aceeași atitudine.

ARBITRII DIN TG.-MUREȘ

PARIS, 1. — Campionul mondial 
de categorie mijlocie, francezul Mar
cel Thil, a dispus aseară de englezul 
Leu Joinson. prin abandon în cea de

opta repriză a matohului susținuia _ 
la >,Palais des Sports“ din Paris.

Victoria campionului a produs sen 
zajie.

Miercuri 16 Noembrie:
Orele 7 : Plecarea din București* 

Gara de Nord cu Simplonul.
joi 17 Noembrie :
Orele 12 masa în gara Triest.
Orele 18,02 : Sosire la Veneția. In- 

cartiruire la Hotel.
Orele 20 : Masa comună.
Seara : La libera dispoziție.
Vineri 18 Noembrie ;
Orele 8: Micul dejun. Plimbare 

prin : Piazza San Marco, Chiesa San 
Marco, II Molo, Tore del’orologio, 
Ponte dei Sospiri, Riva degli Schia, 
voni.

Orele 13 : Masa.
Orele 15 : Palazzo Ducale, Giar. 

dini Pubblici e Giardino Reale, Chie
sa S. Maria Gloriosa dei Frari, Pon
te Rialto, R. R. Gallerie d’arte Mo
derna (Ca Pezaro), R. Accademie di 
Bele Arti.

Orele 20 : Masa.
Orele 20,35 : Plecare.
Sâmbătă 19 Noembrie :
Orele 8,15 : Sosire la Roma Licăr, 

tiruire la Hotel.
Dimineața liber.
19 Noembrie;
Ora 14,30: Capitolul, Colona Iu» 

Traian, Termele lui Adrian, săpătu
rile archeologice noi, Forul lui Tra
ian.

20 Noembrie :
Ora 8 micul dejun.
Ora 8,30 : Roma veche, via Appia 

antica, Catacombele lui St. Sebas- 
tian, Termele lui Caracotta, Apaduc- 
tul. Forul roman, Colosseu.

Ora 15 : Piazza Venezia, 
mentul Vittorio Emmanuelle, 
ignoto, Piazza del Popolo, 
Palazzo Borghese.

21 Noembrie : ’
Ora 8 : Micul dejun.
Ora 8,30 : Piazza Vittorio 

nuelle, VATICAN, Catedrala 
Pietro, Capela Sixtină.

Ora 13,30: Masa.
După masă liber,
22 Noembrie :
Ora 8,45 : Plecarea.
Ora 12 : Sosirea la

AMUL
d) Pensiune complectă la hoteluri 

de primul rang,
e) Toate intrările la muzee și alte 

locuri de vizitat conform programu
lui.

f)
care

g)
inătate.

Nu sunt cuprinse |n acest preț :
a) Băuturi și servicii speciale în 

hoteluri și în tren.
b) Mesele pe parcursul românesc 

și jugoslav.

Circuite de orientare în auto- 
pentru vizitarea orașelor. 
Transfer dela și la gară Jn stră-

NAPOLi

că 
de

în

PAȘAPORT

Monu- 
Milite 
Pincio

FRANCEZUL A PIERDUT 
TITLUL MONDIAL

MANCHESTER, I (Ra> 
dor). — Boxeurul francez 
Young Perez deținătorul 
titlului de șampion mon
dial la box, categoria 
,,muscă“, și-a pierdut ti
tlul în matchul disputat 
cu boxeurul englez Jack 
Brown. Perez a abando
nat lupta după al treispre
zecelea round.

*
Jackie Brown, campionul britanic 

al aceleași categorii, are printre alte 
victorii și pe cea obținută la puncte, 
în 1931, la Manchester, contra com
patriotului nostru Lacian Popescu, 
pe atunci campion al Europei.

Magazin Intern

„L’Auto“ anunță că la 18 N-brie. 
Spakow va boxa la Colonia contra 
lui Hower.

Dar Spakow, ce anunță ?...

La Barcelona* Radaelli i-a 
la puncte lui Kid Junero prin 
în cea de a șasea repriză.

Reintrând, după o absentă
lungată, Victor Ferrand a terminat 
la egalitate cu Lafon.

cedat 
k. u.

înde-

zile înainte de data 
plecarea excursiei.
recomandă insistent 
bagajul strict nece-

Ripensia joacă Marți la București, 
contra unei combinate a grupărilor 
Macabi și Juventus.

Ca arbitru va fi probabil desemnat, 
d. George Bușa.

*
Cunoscutul boxeur profesionist Va 

sile Stoian, fost campion amator al 
României, a deschis o școală de box 
și educație fizică în fosta sală ..Rin
gul“ din str. Viorele 34.

Sala e complect renovată și înzes
trată cu toate aparatele necesare.

înscrierile se primesc zilnic între 
orele 17—22.

Străinătatea
Foot-ba II

La 21 Mai 1933, Cehoslovacia va 
susține un match Ia Barcelona, con
tra Spaniei.

In finala campionatului jugoslav. 
s’au clasat două formații provinciale.

Concordia din, Zagreb și Hajduk 
din Split vor susține finala dublă, pe 
terenul fiecăreia din ele.

Delegațiunea subofițerilor
pensionari la d. prim-ministru Maniu

O delegațiune a subofițerilor vete
rani și pensionari, — alcătuită din 
domnii Neamțu (Brăila), Mărdărăscu 
(Vâlcea), Preda (Ilfov), și Vrânceanu 
(Brașov) s’a prezentat ieri în audien 
ță d-lui ministru al Ardealului Cri- 
șan. iar în urmă a fost primită și de 
către d> președinte al Consiliului Iu
liu Maniu, expunând numeroasele 
suferințe și legitimele revendicări ale 
acestei nedreptățite categorii sociale.

Delegațiunea a arătat d-lui Iuliu 
Mauiu cât de inechitabil este trata
mentul la oare au fwt stunud in un-

Pentru scoaterea pașaportului 
lectiv se vor depune următoarele 
acte :

4 fotografii de legitimație, un cer
tificat de bună purtare de dată re
centă și un document care dovedește 
cetățenia română (Certificat de Na. 
ționalitate sau pașaport vechi). Băr. 
bații au nevoe de un certificat de 
situația militară. Ofițerii de rezervă 
cari prezintă carnetul cu ultima viză 
n’au nevoe de alte documente. Mi
norii vor prezenta consimțământul 
legalizat al capului de familie. Pose- 
sr rii de pașapoarte valabile nu vor 
depune niciun document afară de. 
pașaportul valabil și 4 fotografii.

CO-

f. r. 
valuta co.

excursiei 
modifi* 
fără a-

OBSERVAȚIUNI GENERALE
1. Organizatorii nu răspund de e- 

ventuale modificări ale plecărilor 
și sosirilor schimbări oficiale ia 
itinerariu și în mersul trenurilor, nici 
pentru alte cazuri de forță majoră 
cari nu depind de ei ca accidente, 
boli, pierderi sau stricăciuni a baga
jelor, diferențe valutare, etc. Ace. 
ste rezerve nu exclud însă 
rea căilor ferate.

2. In hotel paticipanții 
câte doi într’o cameră. La
dă și cameră cu un pat contra plății 
de 10 la sută din costul excursiunei.

3. Organizatorii își rezervă dreptul 
să renunțe la excursiune și să restitue 
banii fără nici o reținere în caz 
nu se întrunește numărul necesar 
participar.ți.

4. Reținerea locurilor se face
ordinea înscrierilor. înscrierile sunt 
valabile numai însoțite de un aconto 
de 30 la sută din taxă, achitat la 
înscriere, fără drept de rambursare 
dacă participantul renunță la călăto
rie.

Costul integral se va depune cel 
mai târziu cu 7 
hotărîtă pentru

5) Societatea 
a se lua numai
sar, geamantan de mână prezentabil 
și bine închis admis de c.

Banii de drum să fie în 
respunzătoare.

Pentru bunul mers al 
conducătorii pot face orice 
cari de itinerar sau program 
viz prealabil.

Execuția programului de către ex
cursioniști nu este obligatorie fie. 
care având libertatea de a-și întrebu
ința timpul cum va voi fără nici o 
pretenție dacă absentează dela pro
gram sau dela masă.

înscrierea ca participant înseamnă
■ acceptarea țn totul a condițiunilot
■ de mai sus.

înscrierile se vor face la Adminis 
trația ziarului „Curentul”, str. Să
rindar No. 4 la Oficiul român de 

’ turism și voiaj, București, str. Lip- 
scani 12 și la redacțiile ziarului 
.Curentul’’ din Galați și Brăila.

Emma.
Sst.

Incartiruirea la Hotel și masa.
Ora 15 : Santa Lucia, Cheiul nou, 

Grădina Tropicală, Excursie la Po. 
silipo cu vedere panoramică a între, 
gului golf, a orașului și a vezuviului.

Ora 20 : Masa seara liber.
23 Noembrie :
Ora 8: Micul dejun.
Ora 8,30 : Muzeo Naționale, Cas- 

tello Vechio, Plimbare.
Ora 13 : Masa.
Ora 15 : Vizitarea cartierelor 

vechi pescărești, cu cele mai pito
rești vederi din Napoli.

Ora 20 : Plecare la

FLORENȚA
24 Noembrie :
Ora 5.40 : Sosire. Incartiruire la 

Hotel. Micul dejun.
Ora 10—13: Circuit de Orientare 

in autocar.
Ora 13,30 : Masa.
Ora 15 : Palazzo Pitti, Via e 

Piazza Cavour, Piazza Vittorio 
neto, La Signoria, Cartoza.

25 Noembrie :
Ora 8 : Micul dejun.
Ora 8.30 : Domul, Battisterio, 

Campanile di Grotto.
Ora 13 : Masa.
Ora 15: Via Calzaidi, Piazza Vitt. 

Emmanuelle, Biserica di S. Szt. Lo. 
renzo, Palazzo Strozzi și vizitarea 
unei Fabrici de Ceramică și faianță 
de artă Florentină. ®

Ora 23,30 : Plecare la

MILANO
26 Noembrie :
Ora 6,35 : Sosire la Milano 

cartiruire la Hotel.
Ora 9 : Micul dejun și circuit de 

orientare. Castel 
della Pace, 
și Vittorio 
numen tale.

Ora 13 :
Ora 15 :

Domul și Brera.
Ora 20 : Masa.
27 Noembrie : 
Micul dejun.
Ora 6,35; Plecare. 
Om 11 : Venezia. Masa.
28 Noembrie :
Ora 13.45 : Sosirea la București. 
Prețul total este de lei 6950 de 

persoană cu trenul cL III. In acest 
preț sunt cuprinse cheltuelile dela 
București până la București și 
me :

a) Pașaportul colectiv.
b) Toate vizele pentru pașapoarte.

Ve-

ți in*

Storzesco, Arco 
Monumento di Garribaldi 
Emanuelle, Cimitero mo-

Masa. 
Vizitarea Teatrului Scala,

Declarațiile (hui Mihalache 

io Câmpulung 

Guvernul Maniu. CazuHyiian. Defecțiunea 
dela Mușcei. Nouiie înscrieri "

C. LUNG. 31. — Eri a avut loc în 
orașul nostru, ședința comitetului ju
dețean al organizației naț.-țărăniste 
din Muscel, sub președinția d-lui Ion 
Mihalache. Comitetul desemnează pe 
delegații în Congresul general al par 
tidului, alegând ca secretar al orga
nizației pe d. I. Stroescu, fost pre
fect.

S’a luat act de demisia d-lui D. 
Vlădescu, fost prefect și a altor 11 
semnatari din organizația partidului.

Nouile înscrieri
Se primește și se ratifică înscrie

rea în organizație a d-lor: dr. Vlă
descu. prof. Baciu (fost dir. al liceu
lui), pr. Ionescu, Nămăești, Bucur 
Buti. învățător Nămăești; Nicolae Vi 
șoianu, G. Țuțuianu, profesor secun
dar; G. Iliescu, pensionar; Julian I. 
Vițescu. învățător în Rădești; Ion 
Amzică, învățător la Valea Mânăsti- 
rei; Al. T. Marinescu. învățător Bă- 
jești; Teodor Al. Antonescu. învăță
tor în Slâlpeni; Vasile Ionescu, înv. 
Băjești; Petre I. Șerban, înv. Stâl • 
peni; I. Dinculescu, înv. Valea Mâ- 
năstirei, satul Titești; Gh. Gârlea, în
văț. Rădești; Victor Gh. Bunescu, 
înv. Valea Popii; Iancu Iliescu, înv. 
Rădești; Vie. Rădulescu. înv. Stâl- 
peni; Ion A. Ilinescu, înv. Poenița-, C. 
Gh. Mareș, înv. Drăghici; I. A. 
tescu. înv. Drăghici; Gh. Gh. 
reș, înv. Drăghici; Gh. Bunescu 
pensionar Valea Popii.

Cu avizul org. locale: Ghiță Râdu 
lescu, Țigănești; Alex. Șerban, Câm
pulung; Ion V. Brezele. Mihăeștj.

Declarațiile d-lui Ion 
Mihalache

D. ION MIHALACHE face
amplu expozeu politic, rezumănd 
evenimentele cari au dus la demi
sia guvernului lorga.

Sub guvernarea d-lui Vaida s’au 
plătit salariile aproape la zi, s’a 
pus ordine în administrație, prin 
reinstalarea consiliilor alese și 
prin pregătirea alegerilor comu
nale și județene. S’a reluat opera 
de gospodărie locală. S’a recăpă
tat încrederea în tară și străină 
tate.

In privința legii conversiunei, de 
dară că au fost menținute dispo
zițiile vechei legi, părtă la proprie 
tatea de 10 ha., și s’au mdoîficat 
numai pentru datoriile mari, pen
tru armonizarea intereselor ce se 
ciocnesc între ele, și înlăturarea 
atmosferei de imoralitate creeate 
în jurul legii Argetoianu. S’a cău
tat a se reface idela de credit, fără 
de care producția agricolă nu poa 
te fi alimentată.

In ceeace privește scăderea im
pozitelor, d-sa 
agricol a fost 
iar la orașe a 
pe clădiri.

Intr’un timp

Cos- 
Ma- 
tnv.

un

ma războiului subofițerii pensionari, 
— lăsați in imensa lor majoritate ne« 
împroprietăriți., în vreme oe simplii 
lor soldați primeau pretutindeni lo
turi de ogoare.

D. Iuliu Maniu, impresionat de ar 
gumente'e atât de juste ale delega- 
țiunii, — a făgăduit că va lua ime
diat contact cu d. ministru al' Dome
niilor, Voicu Nițescu» pentru a ur
genta operațiunile de împroprietărire 
a subofițerilor în județele aferente, pe 
domenile în cari se pot încă forma 
loturi individuale.

anu*

Noul guvern Maniu și ca< 
zul lunian

Astăzi avem în fruntea guvernului 
pe însuși președintele partidului, d. 
Iuliu Kaniu, iar la externe pe d. N. 
Titulescu, o ilustrație diplomatică eu 
ropaană.

D. Mihalache regretă că pentin 
moment nu se află la guvern și d. dr. 
Vaida, care în politica externă. îo 
ceeace privește fondul, a fost de per
fect acord cu noi cu toți și cu d. N. 
Titulescu. Dealtfel în ce privește fon 
dul nu poate fi decât unanimitate de 
vederi chiar între partidele din țară.

D-sa regretă gestul d-lui lunian, 
vice președintele partidului — gest 
produs în absența d-sale.

Demisiur.sa nefiind soluționată de 
conducerea centrală a partidului, 
d. Miha’ache își interzice a se ocupa 
de acest fapt mai de aproape aci.

Situația la Muscel
,,Aci la Muscel — spune d. Ion Mi 

halache — s’a căutat să se exploa
teze prematur acest fapt. Rezultatul 
l-ați văzut: demisia a trei frați, a trei 
necunoscuți. și a altor 5 inși, din care 
cei mai mulți au cerut servicii perso 
nale ce n’au fost satisfăcute.

„Regret, firește, că între dânșii 
sunt căii va care au muncit, îrtr’o 
vreme, pentru binele partidului.

..Țin să se știe că atât timp câl 
voiu fi în conducerea de aci, nu ad
mit șovăeli.

„Vă mulțumesc tuturor și în deo
sebi acelor care, având relații perso
nale cu cei plecați (unii excluși alții 
demisionați) ați pus legăturile do 
prietenie personală mai prejos de legă 
turile de crez politic și de solidarita
te în răspunderea la care ne-cm la. 
hămat aici, încă de acum 13 ani”.

Unificarea sufletească
In momentele de azi, guvernul 

Maniu este tot ce putea da par
tidul național-țărănesc mai po
trivit și mai util pentru tară. Uni
ficarea sufletească a provinciilor 
trebue pregătită, până la 
tul în care nimeni nu se 
întreba din ce provincie 
face parte un conducător.

Socotesc că este o datorie pen
tru toți cei ce simt răspunderea 
angajamentelor luate prin manii» 
tul către tară, abia acum câteva 
luni, să facem toate sforțările și 
toate jertfele pentru ca aceste an 
gajamente să fie 
losul tării.
Cuvântarea

D. prof. PETRE
tar de stat la instrucție, luând cuvân 
tul spune următoarele: oscilăm azi 
între 2 lumi: una veche de care an 
ne putem încă despărți — deși fi ve
dem defectele, și alta nouă în Orient, 
în care nu îndrăznim să intrăm pen- 
trucă nu este încă deslușită, nu e 
clară. Cumințenia conducătorilor par 
tidului național-țărănesc trebue să r 

vite relele lumii vechi precum și gre 
șelile celei care abea începe.

Ședința a luat sfârșit la ora 5 <J, H

momen- 
va ml 
a tării

împlinite spre io-

d-lui Andrei
ANDREI, subsecre

arată că impozitul 
redus la jumătate, 
fost redus impozitul

așa de scurt și pe
c) Trenul d. III București.Bucu- vremuri așa de grele, nu se putea 

rești. \iace mai mult.

Demisiur.sa


CURENTUL B

Altă fabrică de monede false 
descoperită in județuiConstanta Concesionarea salubritătei. Tip unic de pâine

CONSTANȚA, 31. — Acum câte 
.va zile, jandarmii din comuna Co- 
badin au descoperit o fabrică de 
tăcut monede de argint a o sută 
lai. Iu ultimul timp, în acea regiu
ne circulau astfel de monede toarte 
bine reușite, ce erau plasate ta 
special la cârciumi și băcănii. Față 
de această circulație a monedelor 
talse; jandarmii din Cobadin au 
cerut negustorilor să le semnaleze 
persoanele care le plasează. Intr’a- 
devăr, ua băcan a adus la cuno
ștința postului de jandarmi că fe
meia Maria Baidovin a cumpărat 
mărfuri, plătind trei sute de tel in 
monede false a una sută Iei. Fă
cându-se o descindere la locuința 
(email s’a găsit, Intrio cameră dos. 
nlcă, o fabrică complectă de falsi
ficat monede. S’au găsit tiparnițe

de ghips, cositor și material nereu
șit «i numeroase monede foarte 
bine faîsiîicate. Luată de scurt, fe
meia a declarat că această fabrică 
este condusă de ea și de fiul ei, 
Vasile Baidovin, in vârstă de 18 
ani. Mama care este văduvă de 
război, și cu Hui, au fost arestat! 
și duși la postul de jardarmi îm
preună cu întreaga instalațiune de 
falsificat Aci, în pprezenta șefului 
de post, tânărul a făcut o demon
strație de falsificat, care a reuușlf 
complect După ce s’au încheiat 
acte, mama și fiul au fost trimiși 
parchetului local de unde, după 
complectarea cercetărilor au fost 
înaintați cabinetului I instrucție, 
care a lansat împotriva lor man
date de arestare depunându-1 la a. 
restul central.

Falsificatorii de bancnote
din Mehedinți înaintea trib, ilfov

Stadial de azi al instrucției lor
Am relatat la timp împrejurările 

ta mn a fost prinsă banda de falsi
ficatori de bancnote a oftte 1000 lei 
iln jadețnl Mehedinți.

Instrucția acestei chestiuni a fost 
transferată parchetului din Capitală, 
care a început o severă anchetă pen- 
tra identificarea tuturor autorilor |i 
complicilor cari au participat la acea 
stă îndrăsneță afacere. Ceeace face 
oa această încercare să treacă înain
tea tuturor celorlalte realizate până 
ta prezent în acest domeniu este pe 
lângă fabuloasele sume pe cari ban
da de falsificatori urmărea să o pună 
in circulație, mai ales uimitoarea a- 
semănate pe cari bnonotele falsifi
cate o au cu cele veritabile. Falsifi
carea a fost atât de reușit realizată 
încât înșiși experții băncii Naționale 
nu an putut să le deosebească Se 
bancnotele veritabile.

Un iapt nou care s’a produs ou 0« 
caria cercetărilor din ultimul timp 
a fost descoperirea unei alte bande 
de falsificatori, oare se găseau în le
gătură cu principalii autori ai ban
dei din Mehedinți.

Prima bandă mai numeroase era 
formata <Tn următorii indivizi: Szabo 
Laioș, Ștefan Mărculescu, împotriva 
cărora s’a deschis acțiune publică 
conform art. 117 cod. penal, aliniatul 
2 și partea finală a aceluiaș articol 
combinat cu ari. 19 aliniatul 1 din le
gea pentru ratificarea convenției din
tre minister și Banca Națională, la 
care se adaogă șî art. 40 din codul 
penal, privitor la cumul. Acestora ii 
se adaogă următorii autori principali, 
Împotriva cărora s'a deschis acțiune 

.publică conform acelorași articole, 
afară de aceia privitor la cumul: 
Schwartz Antton, Drăgoi Ștefan, Cu- 
tiu Constantin, Marinescu Const., 
lorgu Solda și Culcoveanu Ilarion. 
Pentru complicitate necesară la fap. 
fele imputate primilor s’a deschis ac
țiune publică împotriva lui Ion Ciu- 
ciu, Maria Szabo, Nicolici din Ale
xandria și Gheorghiu Nicolae și pen
tru complicitate contra lui Sprinceană 
Matei, Câncea Stan și Smeu Mihail.

CEA DE A DOUA BANDA
A doua bandă descoperită ulterior, 

cum am arătat în urma 
parchetului, avea sediul în Breto- 
voești-Dolj în casele lui Galeno 

Giorgio. Ea era formată din: Szabo 
Laioș, Ștefan Mărculescu, Tache Ni- 
coiau, Galeno Giorgio, Nae Gheor
ghiu, Panteli și Ilariu Colcoveanu, 
Nicolidviu Dumiru, Gheorghe Stan 
Andrei și complicii lor Mărculescu 
Marin și Iiie Rădulescu, împotriva 
cărora s’a deschis deasemenea acțiune 
publică.

Toți cei arătați mai sus au fost a- 
restați afară de Mărculescu Ștefan și 
Gheorghe Stan Andrei, cari luând 
mai curând de veste că siguranța se 
află pe urmele lor au reușit să dis
pară.

Reamintim că Szabo La jos un vechi 
infractor, care a fost pus în libertate 
(ca o culme!) pe cauțiune morală de 
la tribunalul Craiova este un cunoscut 
expert al falsificărilor dc bancnote, 
având un extraordinar talent.

După prinderea fals:ficatorilor și 
ancheta preliminară, toți au fost 
înaintați parchetului An Capitală, care 
t repartizat instrucția acestei afaceri 
cabinetului 2, al cărui titular este d. 
prezident Hotia Bogdan. D-sa a por
nit de îndată, laolaltă cu d. prim- 
procuror Procop Dumitreacu ta o se. 
veră anchetă reușind după minuțioase 
fi îndelungate cercetări să identifice 
pe toți membrii ambelot bande.

Din considerabila sumă 
de, 12 milioane, pe care 
priina bandă reușise s’o 
falsifice se bănuește că 
s’au pus in circulație nu
mai câtevyi sute de mii cu 
seriile D. I575—OI55 si L. 
1166.
O SUMA FALSIFICATA 

CARE A DISPĂRUT
O ciudățenie care credem că nu 

va putea rămâne fără urmări este fap
tul că a dispărut dela polița din 
TurnuSevecin, unde inculpați! și cor
purile delicte au fost temporar reți
nute, suma de 350 mii lei. Dealtfel 
justiția cercetează în cel mai strict 
secret și această nouă și surprinză
toare lăture a afacerii fiind de pe 
acum în posesia a o serie de pre
țioase elemente, cari vor duce la des. 
coperirea acestui mister.

Banda nr. 2 s’a dovedit a fi tipărit
8000 de bancnote a câte 1000 lei,

flecare din membri partea ce

11 a» cuvenea după aportul de muncă 
și capital pe care l-an adus în între
prindere. Din întreaga sumă tipărită 
nu s’au găsit decât 74 mii lei la gaz
de Geleno Giorgio.

După desăvârșirea primelor cerce
tări, magistratul instructor, d. prezi
dent Horia Bogdan, a arestat pe toți 
membrii ambelor bande, arătați mai 
sus, dispunând transportarea lor la 
închisoarea Văcărești sub o pază se
veră.

Au fost puși în libertate Sotir Jean, 
Georgescu Eugen, Brândușoiu Ion. 
Costescu Ion, Vasile Tudor, P. N. 
Uie și Tomescu Ion, asupra cărora nu 
s’a putut găsi până în prezent vreun 
indiciu serios din care șă rezulte a- 
mestec ui lor în această chestiune. 
Cercetările continuă intens, urmând 
a se vedea dacă nu cumva afacerea 
are și alte ramificațiuni întrucât 
există bănuiala că unii ar mai fi avut 
o fabrică, unde fabricau bancnote a 
câte 10O lei.

Mandatele de arestare vor veni la 
confirmare mâine ia ora 3.

Aseară la orele 6 s’a întrunit în 
localul Municipiului delegația per
manentă sub președinția d-lui Dem. 
Dobrescu.

Abuzurile cu listele elec
torale

D. EM. DAN aduce la cunoștința 
delegației că la formarea listelor e. 
("etorale s’au făcut abuzuri și gr®- 
.eîi nepermise. Citează cazul d-lor 
N. Batzaria și C. Bacalbașa care deși 
sunt persoane destul de cunoscute __
nu figurează pe nouile liste electo
rale.

D. CHIRIȚA VASILESCU se 
miră de faptul că se aduc acuzațiuni 
împotriva felului cum s’au întocmit 
acum listele electorale. Noi am fă
cut operă pozitivă când am eliminat 
din listele electorale alegători morți 
de patruzeci de ani; La îefacerea a. 
cestor liste am găsit 135 alegători 
trecuți că ar fi locuind într’un loc 
viran.

Toate aceste lucruri nepermise le. 
am înlăturat și e bine să se știe că 
ele au fost promovate de ațâți cari 
au fost înaintea noastră.

D'. DEM. DOBRESCU promit« 
că se vor face cercetări și se vor 
lua sancțiuni.

Prețul pâinei
D. DEM. DOBRESCU aduce la 

cunoștința delegației că a convocat 
pentru astăzi pe brutari pentru a 
ajunge la o înțelegere in privința 
fixării prețului pâinei.

In cazul când nu se va putea a- 
junge la rezultatele dorite, se va 
recurge la crearea unui tip unic de 
pâine cu preț maximalizat

*
D-na SATMARY roagă pe d. pri

mar să la măsuri hi contra scum-

petei de pe piață. i nici o scumpire pe piață; din contra
D. DEM. DOBRESCU: nu este este o ieftinătate fabuloasă..

Concesionarea saiubritâtei
Se reia discuția asupra intențiunei 

de concesionare a serv, de salubritate 
publică.

D. CHIRIȚA VASILESCU de
clară că deși această chestiune e 
zilnic discutată, nu cunoaște totuși 
intențiunile d-lui primar. Conform 
crt. 137 din Legea pentru organi
zarea administrațiunci locale, dele
gația permanentă, nu este însă com
petentă să discute concesionarea u. 
nui serviciu public. Articolul 137 
este în această privință categoric. 
Se pierde timpul în zadar, când ar 
f>. mai bine să se trimită chestiunea 
«n fața Consiliului general al Muni
cipiului, singurul competinte a dis
cuta și hotărî în materie de conce
sionarea serv, publice.

D. C. ALGIU spune că nu s’a cer
cetat suficient caracterul aranjamen 
tului cu Casa Bouteville. E arenda
re? Concesionare? Nu e nici una 
nici alta, acest aranjament prin ele. 
m*ntele sale este o simplă antrepriză, 
întrucât conform caietului de sar
cini, numita Casă este o simplă o- 
xecutantă, cu instrumentele și sub 
controlul primăriei.

D. MANEA susține acelaș punct 
de vîedere și cere să se d;scute mai 
întâi, toate chestiunile de ordin ju
ridic țn legătură cu concesionarea 
calubirtății.

D. DEM. DOBRESCU: A fost 
vorba de contracte mult mai mari 
și mai importante și nu s'a făcut a- 
tâta vâlvă, iar societatea și presa nu 
s’au împărțit în atâtea tabere ca a. 
cum. E vorba aici de darea oe 5 ani

d-lui Chiriță 
că în cazul 

concesiune, de- 
nu ar fi corn-

Dr. M. Farmicy
din Geneva

fost Med.-Șef al Clinicei. Elvețiene. 
Specialist Psiho-Neurolog șl Internist

Consult. : 10.30—1.30 și 5—S
Calea Victoriei, 190

Psihoterapia (Autosugestia, Psihana
liza, etc.) și Electro-Fizioterapia con
tra Idei obsedante, Onania, Tim’dl- 
tatea, Impotența, Vârsta critică, etc. 
Reeducarea completă în 4__6 săptă

mâni a Bâlbăelii și Ticuri
Tratamente noi ale Epilepsiei, Neuro- 

Heredo-sifilisuîui
Instalație specială pentru Electro- 

Act:no-terapie și Exersiții ritmice. 
Cons. psiho-pedagog, copiii. întârziat!

cum e vremea

cercetărilor

Un cismar falsificator 
arestat In Capitali

D. comisar șef I. Gheorghiu, dela 
Siguranța Capitalei a arestat eri 
dimineața pe cismarul Ion Moră- 
rescu, de 25 ani, din strada Moca
nului 2.

Necâștigând suficient, cu lucratul 
pingelelor și sub îndemnul concu
binei sale cismarul a luat hotărâ
rea să falsifice monede de 100 lei 
In acest scop și-a pregătit un mic 
arsenal care se compunea din., 
două capace dela cutii de cremă de 
ghete, o mică cutie de lemn, o 
scândurică, trei cuie, ipsos și 
plumb.

In cutia de lemn turna un strat 
de ipsos peste care pu’iva o mG- 
nedă de 100 lei și acoperea cu un 
alt strat de ipsos. Când ipsosul se 
întărea rămânea imprimat pe cele 
două straturi fețele monedei. To
pea plumbul în cele două capace 
și apoi îl turna între cele două for
me. Când plumbul se topea rămâ
nea imprimat pe el fetele mone
dei.

Cu ajutorul cuielor cismarul ro
tunjea monedele false și le făcea 
zimți. Astfel în decurs de 5 zile 
a reușit, cu greu, să falsifice trei 
monede. Ele fiind însă foarte prost 
imitate, cismarul n’a avut curajul 
să le pună în circulație. El intențio
na să-și îmbogățească laboratorul 
— cu încă vreo două cuie sau un 
capac de cutie — și apoi să se pu
nă serios pe falsificat... Intenția n’a 
avut succes căci a fost arestat în- 
nainte de a o pune în aplicare.

ROMA» 1. (RadorJ. — Vorbind la 
Paria în fața unei mulțimi Imense, 
d. Museolini a spus Intre altele» că 
scopul fascismului este de a învinge 
toate obstacolele ridiate de criza mon 
dlală. Italia le va Învinge, a spus d. 
Mussolini, căci tot poporul italian stă 
strâns unit In lupta contra aoestpr 
obstacole.

într’un alt discurs ținut la Monza, 
unde In mijlocul unor grandioase ma 
nifestații. d. Mussolini a inaugurat 
monumentul eroilor căzuți in război. 
Ducele a spus că poporul italian este 
convins că regimul fascist este un 
regim de forță, dar în acelaș timp

și mai on seamă un regim de drep
tate.

Reînoind invitația adresată munci 
torilor de a intra in rândurile fascis
mului, d. Mussolini i-a asigurat că 
se vor convinge în scurt timp, că pai 
tidul fascist este un instrument puter 
nic pentru ridicarea morală și mate
rială a poporului italian. Fascismul 
înțelege colaborarea intre clase» în- 
tr*un spirit de loialitate absolută» pu
nând capitalul șl munca pe acelaș 
plan. Fascismul consideră că acești 
doi factori depind unul de altul și că 
din fuziunea lor armonioasă se poate 
naște și desvolta propășirea indivi
zilor și a întregei națiuni.

B

Subofițerii pensionari se agită
din nou

Uniunea subofițerilor pensionari 
din Capitală ne trimite un comu
nicat, in care arată că deși guver
nul le-a promis, în timpul con
gresului de la Arenele Romane, că 
toate rezervele de pământ existen 
te vor fi distribuite subofițerilor, 
astăzi li se cere de către d. Ghel- 
megeanu, subsecretar de stat la 
domenii, să indice ei rezervele de 
terenuri cari există în județ & o-

Criza economică în Ger
mania

BERLIN 1 (Rador). — Numărul 
falimentelor Înregistrate în cursul 
lunii Octombrie este de 459 iar al 
cererilor de concordat de 262. In 
cursul lunii Septembrie au fost 480 
falimente șl 306 cereri de concor
dat.

uanatoarea aeia Bazargic
Eri a avut loc o mate vânătoare 

în pădurile din împrejurimile Bazar- 
gicului, organizată de Societatea vâ
nătorilor din Bazargic, în onoarea A. 
3. Imperiale Arhiducele Franz Iosef.

A. S. Imperială, împreună cu suita, 
a plecat în două automobile dela Bal
ele la Bazargic, unde la ora 8 dimi
neața A. S. I. a fost primită ia ba
riera orașului de către d. colonel Gr. 
Bolintineanu, comandantul garnizoa
nei.

După prezen-irile de rigoare ale o- 
fiterilor, d. comandant al garnizoanei 
lă semnalm de plecare.

A. j Imperială, cu Guița și cu ofițe- 
uJ garnizoanei es îndreaptă spre locul 
vână.oarei.

La ora 9 dimineața începe prima 
bătae și se continuă pân? la ora 1, 
când înceteaiză pentru a se lua masa.

Deiunul s’a luat fa pădure, în mod 
cu totul rustic, pe iarbă verde, fără 
mese sl fără scaune.

La prima masă a luat loc A. S. Im
perială Ariducele cu suita-, iar la a 
doua masă ofițeiii garnizoanei.

Veselia și glumele vânătorești n’au 
lipsit nici ch’-ar la această vânătoare.

La orele 14.30 vânătoarea reîncepe 
pentru a lua sfârșit la orele 17.

Au asistat: A S.. Imperială Arhidu
cele Frantz Iosef, generai adjutant 
Ballîf, colonel Zwicdenek adjutant 
al M. S. Regina Maria, general Ru- 
serei» avocat maior D. Gali, colone' 
Gr. Bolintineanu, It-col. A. Drăghici 
mai mulți ofițeri vânători din garni 
zrana Bazargic

S’a îmmpvșcat mai multe vulpi, ur. 
mare număr de prepelițe, potârnich 
și iepuri.

La ora 17.30 A. S. Imperială Arhi
ducele Frantz Iosef, împreună cu suita 
s'au întors la palatul din Balcic.

Consiliul interuniversltar
Eri s’a ținut în primă ședință, la 

cancelaria rectoratuui universitate: 
din București, consiliul interunivresi- 
tar compus din diecanii șl rectorii ce
lor patru universități.

Ședința a fost prezidată de d. prol 
Petre Andrei subsecretar de stat și 
asistat de d. C. K-rițescu directorul 
general al învățământului suoerlor.

Desbaterile consiliului nu sunt pu- 
bl’-ce, așa încât hotărârile luate vor 
fi comunicate universităților după 
terminarea lucrărilor.

Stație de frontieră trans 
formată la haită

Direcțiunea generală C. F. R. 
aprobat transformarea stațiunei 

linia
a
de frontieră Boteni, de pe 
Medgidia-Boteni, în haltă comer
cială independentă, cu serviciu pro 
priu zis de mișcare.

Oficiul de statie de frontieră va 
fi exercitat de stațiunea Bazargic- 
Sud.

poi să aducă un referat al consi- 
lieratului respectiv în care să se 
arate că sunt nedreptățiți la îm
proprietărire.

In fata acestei situații, subofițe
rii pensionari se declară mobili
zați si invită pe toti președinții de 
filiale la București. Restul subofi- 
țereilor vor rămâne la locurile lor 
căci în curând vor fi chemați toți 
la un mare congres general.

Cămin pentru studente

a unui serviciu public unei soc. p?. 
titulare. Și nu trebue să ne intere
seze decât daci primăria plătește 
sau nu prea mult.

In altă ordine de idei, combătând 
punctul de vedere al 
Vasilescu, recunoaște 
când ar fi vorba de o 
legațiunea permanentă
petinte să o discute. Dar după cum 
s’a discutat mai înainte, e o simplă 
antrepriză.

Declară că în mijlocul discuțiilor 
chiar, dacă se vor produce oferte 
mal serioase, le va primi, înlătu
rând pe acea a casei Bouteville. Cu 
acest prilej d-sa spune că a mai 
stricat de 2 ori, licitația adjudecată 
asupra casei Bouteville, sub pro
misiunea că vor veni și alte oferte 
mai avantajoase, care ulterior nu 
s’au mai produs și deaceia acum să 
strice pentru a treia oară licitația 
cere oferte concerte și serioase.

D. D. I. NICULESCU. directorul 
financiar al Municipiului, depune un 
aport prin care cere ca municr 

3ă vină în ajutorul funcționarilor săi 
cari vor cumpăra lemne în rate dela 
Casa Pădurilor.

Tot d-sa depune un raport din care 
reese că sectoarele la întocmirea bu 
getelor nu au ținut seama de bugetul 
Municipiului.

D. DEM. DOBRESCU, spune că 
se vor conexa bugetele sectoarelor 
cu acel al Municipiului și se vor dis. 
cuta deodată.

Ședința delegației a luat stârni ț 
la orele 8.

„Pavilion Russ®“
Un local într’adevăr de atracție 

în centrul Capitalei este „Pavilion 
Russe” fost Carlton-Bar din strada 
Enei 2, unde publicul select s’a con
vins, că poate petrece câteva ore 
din cele mai agreabile. Superba ar
tistă, Alia Baianova cu cântecele 
rusești și chansonete franceze, fasci
nează asistența ca și prin grația ei 
incomparabilă. Atracțiunile rusești 
sub. dir. d-lui N. Baianov amuză lu
mea și ți-e drag să stai aci ore în
tregi. Deasemenea și jazz-ul maes
trului C. Iordăchescu. N;ci nu e mi
rare, când acest local are fericirea 
de a fi conclus de d-nii V. Ghiruțchi 
și C. Cavura. Capitala este deci în
zestrată cu un local pentru sezonul 
de iarnă care ne face cinste și mai 
ales când găzduiește o contraltă ca 
Alia Baianova care a făcut furori pe 
cele maj mari scene din Occident.

Buletinul Institutului 
Meteorologic

In ROMANIA la 8 dim. — In ulti
mele 24 ore timpul a fost variabil cu 
cerul parțial noros și vânt slab din 
sectorul Sudwestic. In jumătatea de 
Nord a țării și în Oltenia s’au sem
nalat precipitațiuni mai abundente 
în Nordul Ardealului 2 la 46 mm. 
(46 mm. la Barzana’. Temperatura 
țn ușoară scădere varia azi dimi
neață între 8 gr. la Cluj și 20 la Bal« 
clc. Temperatura maximă de eri a 
atins 26 gr. la Seceleanu (Ialomița)i 
și câmpia Dunării (zi de vară). 18 gr. i 
la 22 în restul țării și numai 12 gr. ■ 
la Cluj, iar temperatura minimă de ' 
azi noapte a oscilat între 7 gr. la 
Cluj și Sibiu și 18 gr. la Balcic (9 la 
12 gr. în restul țării). Presiunea at
mosferică în scădere cu 3 la 10 mm. 
variază între 247 nun- la Oradia- 
Mare și 713 nun. la Chișinău.

La BUCUREȘTI Filaret, la 8 di
mineața. — Presiunea atmosferică 
782 nun.» vântul dela 5 cu 1 m. p. s.. 
Tempeiatura 12» cerul foarte noros, 
umiditatea 88% Temperatura maxi
mă de eri 25 gr-, temperatura mini
mă de azi noapte 11 gr.

Timpul probabil dela 1 la 2 Noem- ; 
brie, ora 20. — Presiunea va crește 
cn 3 la 7 mm. Cerul variabil mal 
mult acoperit. Precipltajiuni intermi
tente. Vânt potrivit dela sectorul Nor 
dic, puternic la jumătatea răsăritea
nă a tării» Temperatura în scădere 
simțitoare.

Citiți Mica Publicitate

INFORMATIUNI

Un duel la Tigbiua
CHIȘINAU, 1. -- In urma unei 

convorbiri telefonice între domnii 
Ciupac șl avocatul Grosu, acesta 
din urmă s’a simțit ofensat și a pro 
vocat la duel pc cel dintâi.

Primul și-a constituit martori pa 
d-nii maior Benedic și locotenent 
Mardarl, iar al doilea pe d. primar 
Cernățeanu și prefect Florubin.

Duelul acesta face multă senzație 
in cercurile politice din ", :ghina.

Banca Națională a României a 
luat măsuri, ca o comisie prezidată 
de un administrator să primească 
in fiecare zi între orele 5—6.30 p 
m., toate reclama(iile in legătură 
cu cererile de devize.

Comisia aceasta va lucra in lo
calul Băncii Naționale, str. Lipscani 
Nr.8, imobilul Băncii Crissoveloni 
etajul /.

D. Dim. Prscu, fost senator- șl-a 
înaintat demisia din partidul națij 
nai’.sldeinocrat

Cercul Carnegie ține astăzi șe
dință în seminarul de pedagogie al 
Academiei de comerț (Piața Ro
mană), la orele 6 jum. p. m.

D. M. Maevschi va face cronica 
internațională economică.

Un non transport lie coloniști 
sosiți în tară

CONSTANTA 31. — Eri șr azi au 
sosit la Constanța două noui trans
porturi de români macedoneni, cari 
vor fi transportați și colonizați în 
județele Caliacra șt Durostor. Primul 
transport numărând 180 oameni a 
fost adus eri în țară cu vaporul S. 
M. R. ,,Principesa Maria". Iar al 
doilea transport» de 1200 inși, a sosit 
astăzi cu vaporul grecesc ,,Qregorios 
£•“ Ambele grupuri de coloniști s’au 

■ îmbarcat la Salonic unde Se adu
naseră de prin regiunile muntoase 
ale nordului Greciei. La Constanța, 
după debarcare, coloniștii au fost 
ureați în trenuri speciale cu care au 
fost îndreptați spre centrele de co
lonizare din Cadrilater.
înfățișarea coloniștilor
Am văzut aceste convoaie de pri

begi, munteni uscățivi dar cu nervii

D. dr. N. Gheorghiu, rectorul Uni- 
versității din București, a dispus să 
se închirieze fostul local al Siguran. 
ței din b-dul Pache Protopopescu, 
pentru a se înființa un cămin de stu
dente.

Localul cuprinde 8 apartamente, 
putând a adăposti un număr de 140 
studente. Chiria anuală este de 700 
mii lei.

In intențiunea d-lui rector este 
de-a transforma acest local într’un 
cămin model, în care studentele să 
aibe o îngrijire complectă.

Un ziar de dimineață publică o in
formație din care rezultă că d. mi
nistru al instrucțiuni, prof. D. Guști, 
ar fi fost victima unui atac banditesc 
pe șoseaua Bucureștl-Brașov.

Deși reținut în casă din cauză de 
boală, d. ministru Guști ne roagă să 
arătăm că n’3 fost niciodată victima 
unui asemenea atac și mai mult de 
cât atât... n’a văzut hoț în viața 
d-sale.

D. avocat Traian Mihail, fost ; 
consilier județean, a fost ales sc- -ș 
cretar general al organizației Capi- J 
falei al partidului Ununii Agraie.

Cu ocazia sărbătoririi pionieri- ț 
lor deșteptării naționale bulgăre și - 
a zilei onomastice a M. S. Regina 
Ioana a Bulgariei, s’a celebrat azi 
un Te-Deum la biserica bulgară 
„S-ții Ciril și Metodiu“ din Bucu
rești.

La Te-Deum a asistat d. Kiossei- 
vanov, ministrul Bulgariei Ia Bu- 
curești, întreg personalul legației : 
și membrii coloniei bulgare din 
Capitală.

Pictorul Francisc Șirato a fost ntt* 
mit profesor la catedra de pictură da ; 
la academia de arte frumoase dm Bu
curești.

găitane, iar fusta largă șl creață este 
confecționată din țesături groase de 
lână în culori vil.
Un botez în lai*gul mării
La Salonic grupul de coloniști îm

barcați pe vaporul ,,Principesa Ma- 
ria“ se urca la 179 inși, iar la con
trolul lor la Constanța s’au găsit 130 
de inși, fapt care a intrigat persona
lul de control al poliției portului, 
care după o scurtă anchetă aflase ce 
se întâmplase. In noaptea de 29 spre 
30 Octombrie, când vaporul naviga 
dela Istambul spre Constanța, femeia 
Striana Costin Atanasie născuse un 
prunc de sex femenin. Nașterea prun 
cului s’a făcut în condițiuni ade- 
quale împrejurărilor, pe o canapea 
din salonul de clasa doua al vapo
rului. De teamă să nu fie admone
stată pentru deranjamentul și strică-

La 18 Decembrie se vor împlini 
20 de ani dela moartea Iul Splru 
Haret.

Școalele vor sărbători memoria a» 
cestul mare organizator al învăț&aata- 
tuiuâ prin festivități speciale, x

— T“1
D. I. Vintilescu își dăduse demisia 

din funcțiunea de decan al facultății 
de farmacie din București, țnc& de 
astă vara. j

In urma intervenției consiliului pro 
fesoral întrunit săptămâna trecută și 
a ministerului, d. I. Vintilescu a r®- 
venit asupra demisiei.

Eri dimineață d. I. Lugoșianu» mi
nistrul industriei și comerțului, a pri
mit o delegație a petroliștilor, to 
frunte cu d. ing. C. Osiceanu.

studențesc doljean face ! 
domnișoarelor și domni-

Un Jaf imaginar

URUP DE COLONIȘTI DIN MACEDONIA PE BORDUL VAPORU 
LUI „GREGORIOS”

carac- 
pâslă, 
vart ui

Lucrările comisiunii 
pentru Întocmirea 

bugetului
Comisia specială instituită la mi

nisterul de finanțe pentru pregăti
rea șl Întocmirea bugetului, a lu
crat eri dimineață la budgetul mi
nisterului de Interne.

S'au stabilit principiile cari vor 
prezida la revizuirea actualului 
budget și normele după cari ur
mează să se întocmească budgetul 
exercițiului viitor, făcându-se ma
ximum de economii șl comprimări.

Deasemenea, comisiunea a lucrat 
și la budgetul președinției consi
liului de miniștri.

tari îmbrăcați în portul lor 
teristic. cu tichiuțe mici 
în vârful capului, papuci 
întors și ascuțit, mindire 
de lână cusute cu fir, 
largi umeri și cu epoleți 
complectând originala lor 
minte cu fusta creață ce le Încon
joară pântecul până jos» deasupra 
genuchiului.

I-am văzut în port odihnindu-se 
p« baloturile lor, cu bagaje, copii 
femei și bătrâni păzindu-și ce le-a 
mai rămas din gospodăriile munte
nești. Unii au adus cu ei tot cela ce 
constituia averea lor: trei patru găini 
o capră, doi iezi, un purceluș, un 
câine ciobănesc, ba chiar și câteva 
pisici pe care le țineau legate de 
gât cu o sfoară al cărei căpătâi sfâr- 
șia prins de cureaua dela brâu Femei 
le îmbrăcate în pitoreștile lor costume 
au făcut obiectul curiozității gene
rale, pe cap ele poartă un fel de su
prastructură de lemn peste care coa- 
dole lor sunt învârtite și răsucite de
corativ. In păr diferite podoabe tă
cute din mărgele, bani și scoici. Cor
sajul strâns pe corp este custtt cu

de
cu

și zeghe 
croite cu 
pe umeri, 
Imbrăcă-

clunile produse cu acest prilej» ea 
nu a declarat comandantului sau 
ofițerului de serviciu ceia ce se în
tâmplase. Totuși» fericitul eveniment 
a fost adus la cunoștința d-lui căpi
tan Manole, care împreună cu d. 
comandant N. Mărăcineanu au făcut 
pe ofițerii de stare civilă, înregistrând 
nașterea în registrul de bord al va
porului și eliberând mamei cuveni
tul buletin de naștere. După aceia 
s’a procedat la botezul copilei noui 
născute căreia i s’a dat numele de 
Maria după denumirea vaporului. 
Nașii, d-nii căp. Mărăcineanu și căp. 
Manole, au făcut finei lor daruri în 
bani. Este interesant de știut că p* 
vapor în călătorie, comandantul va
porului este și procuror și ofițer al 
stării civile și popă, ba uneori când 
nu este medic la bord chiar și moașe 
comunală. Astfel stând lucrurile, bo
tezul întru Domnului Isus Crislos a 
fost oficiat de comandant care pen
tru circumstanță își arogase, după 
lege, atributele misticei taine creș 
tine fără să îmbrace odăjdiile sacer
dotale și culion pe cap.

I. D. N.

Cercul 
cunoscut 
Ier student: că Joi 3 Noembrle a. 
c. ora 3 p m. la cantina Gutemberg 
se ține adunarea generală pentru 
depunerea mandatului actualului co 
mitet si alegerea comisiei de ve
rificare.

Azi, Miercuri, orele 18, comitetul 
național român de pe lângă Came
ra de comerț internațional deia Pa
ris, va tine la sediul Uniunii Came
relor de comerț ședința consiliului 
său de administrație, sub președin
ția d-lui Mihail Manoilescu, preșe
dintele comitetului.

Domnul profesor doctor N. Hor- 
tolomei va începe cursul său de di- r. 
nică a boaleîor căilor urinare, cu stu- 
denții anului al V-lea, Joi 3 Noun- | : 
brie, ora 9 dim. în amfiteatrul clini- ' 
cei neurologice dela spitalul Colen- - 
tina.

D-sa își va continua cursul în zi
lele și orele prevăzute în program. \

Comemorarea 
Alexandru cel Ban 
seminarul monahal’ 

Cernica
Duminecă după Sf. Liturghie a 

avut loc la seminarul Monahal 
Cernica, de sub direcțiunea cuv. 
păr. arhimandrit Chesarie Pău- 
nescu, solemnitatea comemorării 
a 500 ani dela moartea lui Alexan
dru cel Bun.

Au asistat: corpul profesoral, 
păr. Zoslma, starețul mănăstirii 
Cernica, cu întreg cinul călugă
resc, un numeros public venit să 
viziteze mănăstirea și elevii se
minarului.

D. profesor GH. D. CIORAN, 
într’o expunere amplu documen
tată, a vorbit despre viața și fap
tele lui Alex. cel Bun, arătând ro
lul important pe care l-a avut Vo- 
evodul moldovean în desvoltarea 
politică, administrativă și biseri* 
ceașcă a țării sale.

Í

j
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Anuncîerîle se primesc Ia Administrația ziarului
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DOMN serioos găsește cameră bine 
mobilată, confort, eventual pensiu
ne str. Teilor 2 colț Sfinți. 29230
CAMERA mobilată, mică, electrică, 
închiriez 880 persoană liniștită. Fă-

I găraș 7 (Ștlrbey Vodă). 29243

i j

JÍ

IANGAJEM bucătăreasă la toate fă
ră bărbat, condicuță, Viitorului 176. 
lănăsescu. 29925

ÎNCHIRIEZ cameră spațioasă mo
bilată, electrică, teracotă, 2 paturi, 

• ___ ______ ___ 1 Remus 5. 29185
ÎNCHIRIEZ una, două camere bine 
mobilate, bae, telefon, ascensor pre- 

IaMiCZa PUBLierrATB ferabU pensiune Clșmigiu, B-dul Ell- 
“ sabeta. Telefonați 209-77 sau scrițl

„Issu“ ziar. 29129

Procesul construcției Palatului Regal

C'AUa1 serviciu birou. Stradela Po
lonă 65. 29161
DENTIST technician, ardelean, bun 
lucrător, caut post imediat. Adresa: 
Freundlich, Anton Pan 20. 2-29269
TANAICA simpatică, moral desăvâr
șit, conduce menaj ușor, persoană 
liniștită. Ziar „Dietrich“. 2-29271

FRIZERIA Model Palade 30, anga
jează două perfecte coafeze și ma- 
nicureze. 29134

țOFER cu gamție pentru limuzină 
niață caut. Scărlătescu, Miracol 3, 
Arsenal. 29032
bUUATAREASA perfectă făiă băr- 
bai cu acte în regulă caută. Solo- 
mon, Sfinților 45. 28012

DE VANZARE una magazie tablă INCH1RIEM avantajos 3 camere hol 
ondulată foarte convenbail, Epu- vestibul, bae, bucătărie, pivniță, tot 
reanu 8. " 29139 confortul, parter, singuri chiriași în
——1 ’  ------ ------ —------ :—----------- rl curte. Mașina 2 la poartă. Str. Po-
VAND Romulus Si» casa boerească b w §os. Kiseleff. 29070 
10 încăperi, bae, dependințe curte _________ —------------------- -—--------
grădină 2.500.000 ușurințe plată. ÎNCHIRIEZ cameră mobilată la 

—— ----------—--------:——----------- domn 1.500 Victoriei 85. Etajul II.
VÂND convenabil casa 360 m. p., 29120
grăriină, curte serviciu. Porumbaru 
49. 29089

TANAR șomer cunoscând orice fel dq 
lucrări de birou, având practică i 
ani, mare instituție bancară oclxJ 
orice fel de serviciu. Ziar sub ,,Pre- 
tențiuni modeste*1. 29173

siAGETISTE știutoare și neștiutoa
re, caut urgent bine plătite. Doro- 
oanți 89. 28007

PENSIUNI 
I leu cuvântul

ii Al AT versat branșa manufactură 
cuat Griviței 242. 28008

DIPLOMATA școalei superioare me
naj caut loc menajeră prefer pro
vincie, persoană serioasă pot fi și 
copii. Scrisori adresați: Ana Lisa voi, 
Cetatea-Albă, str. Ovidiu No. 1 (Ba
sarabia). 4-29101
TANAR energic, garanție morală, 
caută post ca administrator sau su
praveghetor de imobil, salar fix. Ziar 
8 E. 29214
ELEV particular cJasa 6-a, caut ser
viciu orice. Adresați ziar „Emil“.

29259

BUCATAREASA perfectă, fără bâr- 
oat se caută în strada Austrului No. 
S5 28009
ANGAJEZ băiat 15—18 ani colonla- 
le bodegă, cu certificat. Câmpinea- 
nu 56. 28001
ANGAJEZ femeel la toate, știe găti 
două persoane, cameră separară. 
Aîesslu, Moșilor 242. 28002
ANGAJEZ femeie toate două per- 
soane 600. Poate dormi acasă. Do- 
orbanților 86. 28005

^^uTXaTe â K Sut de CĂMINUL studentelor „Cuvioasa Pa 
lucruri de menaj, lucruri vechi dini «schiva’ str Plăcere 3 lângă U- 
pod. Cumpăr partizj de mostre dț diversitate, oferă pensiune complec- 
la d-nil comlsioneri. Adresați prin- ta 2000 lunar, primește și studente 
tr’o c. p. Viu la domiciliu, Wexler Pasagere.___________________ 29Q7Z
itr. Valeriu Braniște 46, București LECȚIUNI și MEDITAȚII 
” ________ I I leu cuvântul
CUMPĂR ziare arhive vechi pentru GERMAN predă meditație în limba 
maculatură. Eugen. Atelierului 5. germană, stenografie, corespondență 
OCAZIE trăsură șaretă tonou. Pic- comercială, contra cameră mobilată, 
tor Luchln 14, 2-29097 Adresați ziar sub „Capabil“. 29231

DOMNIȘOARA tânără, inteligentă, 
absolventă 3 clase liceu șl școală de 
dactilografie, cunoscând lucrările pe 
orice mașină de scris caut post ca 
începătoare numai case serioase, pre 
tențiuni după merit. Ofertele sub 
Nădejdia str. A. No. 70 Loco. C. F. 
R. Cartier Steaua București II.

5-29000
PERFECTA croitoreasă și lengereasă 
lucrează în casă și acasă cu 150 lei 
ziua. Str. D. Staicovici No. 16 prin 
șos. Giurgiului, d-na Eliza. 21315
DOAMNA germană, etatea 39 ani 
caută post ca menajră. Adresați 
■Theodor Aman 8 (fund). 29226

BUCATAREASA perfectă s© caută 
și prăjituri, cate, recomanaațli, ca
ută Episcopiei 2. 28005
BALAT 17 ani cinstit robust dela 
țară caut orice serviciu. Alexandru. 
Bul. Tache Ionescu No. 44.
BUCATAREASA perfectă se caută 
Aleea Gherghel 18 (prin Șoseaua 
Jianu). 28010
BUCATAREASA absolut perfectă, 
fără bărbat, caută Paris 56 Parc Bo 
naparte. 28011

Vâmări * Cum/iárári

ȘOMERI H
GALAȚI str. Brăilei 147 se vinde li
brărie, mărunțișuri și regie vad 
vechi cu afaceri sănătoase. 5-29000

ăn<vuufd.locuâiA
M PU6LICITAT

< CUMPĂR case, cartierul Dealul S 
[ [Spirei. Ofer preț până la 200.000 J
< >IeL Scrițl ziar sub „Dinescu". •
[ [ 4434 2
< > 5
e——
DE VANZARE bae cu cazan 2 sobe 
„Godin“ mari și mici, o blană băr
bătească nouă. Calea Rahovei 70.

2-29251

itANAR caut post portar case mari, 
(calorifer, fecior In casă, eventual 
orice serviciu pricep și cofetăria; po 
șed garanție. Adresați ziar „Vasile“. 

29242 
,ț)AUT post la orice, ca portar său 
.calorifer. B-dul parol 28 bis. Etaj 
|SV. 29189
'ENGLEZ perfect corespondent en
gleza, franceza dispune jumătate zi 
Sau oral. Fac traduceri, lecțiuni. 
Bamsfield, Griviței 67.

VÂND ocazie trăsură vânătoare șa
rete, cupeu, noul, fine. Pictor Lu- 
chlan 14. 29262
SUFRAGERIE, dormitor aproape 
noui, lămpi, tablouri, mesuțe diverse 
vând urgent. Rovine 5, prin Cău- 
zași. 2-29272
BLANA subțire Nurcă pentru pal
toane femeeștl, ofițeri artilerie, a- 
viație. Regală 21. Casa Visantea.

2-29273

3-29001 
TANAR activ, prezentabil, vorbind 
limbile română, franceză, rusă, ara
bă, caută orice post. Pretențiuni 

Levit sta. 
29061

modeste. A se adresa 
'Alex. Viahuță 28.
DOAAINA cu acte caut serviri jumă
tate zi cunosc masajul, frecții, ven
tuze. Primesc și acasă prețuri conve 
nabil Șos. Mihai Bravu 200 Sofia.

FEMEE harnică cu fetiță caută loc 
la toate pretențiunl modeste, str. 
str. Carol 9 Fortar. 29005
K1NDERFKELLEIN caut post 3 am 
în sus provincie dau ajutor. Berthe
lot 3, tutungerie. 29140

l TABLOURI
[ Splendide de Pictori cunoscutl 
i cu reputație. Mar« r«duc«r« d* 
' prațurl. Sursa cea mai eftlnâ 
[mai convenabil ca ori-rmde, co 
i lecție mare, peste 1000 tablouri, 
* vizitați spre convingere. Mae trii 
[ Ressu, Ster adi, Strâmbu, Isadiie,
iBednarik, Baițatu, Enea, Crețu- 

11 lescu Neyiis, Mogoș, Comescu «ta 
[ [ etc. etc.

' Vizibil rilaic între 2—4. Dumi
nica si sărbători toată ziua.

Strada Turturel« 3
> (prin Labirint)
[ Tramvaiul 16 (Stația Tabacii) [

ȘOMERA disperată caut post casie
riță sau vânzătoare la magazin fo
tografic, cunosc branșa, bune certi
ficate. Adresa: D-șoara Moscovici, 
Dudeștj 10. 29036
MEDITAȚII curs primar foarte con 
venabli. Adresați Rica Călărași 277.

VIN ALB superior din vie proprie, 
oțet de vin, desfacerea produselor, 
Braziliei 40.’ 2-29239

DRODEZA pertectă caută lucru. 
Popa Tatu 29. 2-29054
FECIOR bune referințe caut servl- 
ciu. Tema, Cerna 38 II. 29086

PERECHE oameni transilvăneni cu- 
noscâtorl gospodărie țară caută loc. 
6r. Carol 9 Portar. 29005
CONTABIL autorizat Versat, fiscale, 
caută angajament, chiar cu ora. Po- 
pescu Parcul Moruzi. 28969
TANARA cultă caută imediat servi
ciu încredere, Secretară, institutoare, 
menajeră .Distinsă“. 29920
ȘEF morar specialist caută post 
moară automată cunosc orice fel de 
moară Ziar „Bănățean“. 29805
ȘOMER lăcătuș-mecanic repar porți 
CAUT post casieră magazin sau ci
nema, pesed garanție materială. 
Ziar Garanție“. 29166

CAUT ajutor bucătar necăsătorit, 
cu acte în regulă. Adresați: Dudon 
Dumitru, șef-bucătar, str. Sebastian 
No. 116 (pe fundătură la No. 11).

28432

TAMPLAKIE de mobile fine anga
jează Kiczaes, Viilor 47. 2-29253
VÂNZĂTOR bun de ziare cu garan
ție, câștig sigur 3500-4000 lunar. Do
ritorii se vor adresa librăriei Ionașcu, 
Medgidia, jud. Constanța. 29106 
SE CAUTA o iatA care să vorbească 
bine limba franceză sau germană 
pentru 2 copii 4—6 ani la provincie. 
Adresați str. Toamnei 54, București 
la Ghermanl. 28028
ANGAJEZ tinichigiu fi®rar șj l»m-

•Dftr pentru caroseri. Btr. Foișor 84.

VÂND caroserie nouă, format Șmol. STUDENT caută meditație, sau orice 
Adresați Șoseaua Ștefan cel Mare, serviciu, contra pensiune. Adresați 
121. 170801 ziar 13 P. 29266

VÂND convenabil casă 360 m. p. gră PROFESOARA predă conștiincios 
dină, curte serviciu, Porumbaru 49. conversație: germana, franceza și 

29221 poiona foarte convenabil, eventual 
DE VANZARE 6 camere, dependințe, viu și la domiciliu. Adresați ziar: 
550 m. p. Grigore Manolescu 30, Pia- i.Astoria*.__________________ 28000
;a Filantropia, preț 600.000. 29219 MEDITEZ primar, secundar contra

------------- -................. ................. ......... lei 400. Ghlță Nedelcu 12 Sect. 6.CAUT automobil eftin, ziar „Eugen . 90074
29204 __________________________ 29274

——----- :------------ rr-r-;—s—:-----r:— STUDENT prepară conștincios, ief-
LOC casa, șase mii lei. Prelungirea gf Vineri 37 etaj Scorțaru. 
Crângași 78, vând ocazie, adresați • 90947
25. 29216 __________________________

AND urgent mobilă, mașină de gă
tit, pendulă, perdele, cuere str. Pa- 
leologu 5. 29254
VÂND apartament 2 camere, bale, 
bucătărie, curte fund, intrare comu
nă. Toamnei 17, închiriez prăvăl-e, 
pivniță. 29212
CHILIPIR ! Vând imobil nou, prăvă 
lie, etaj, colț. Separat, case maxi, 
mici, parcele toate Cartierele. Vio- 
rele 3._____________ 29187
SUFRAGERIE, dormitor aproape 
noi, lămpi, tablouri, mesuțe diverse, 
vând urgent Rovine 5 prin CăuzașL 

2-29191

/jfezz cuvântatt
■■ ■.***. v* ’ .a

DIVERSE 
i leu cuvântul

CURELE TRANSMISIE, piele, ba- 
lată, păr cămilă și separațiuni la 

- .ti •, , _ wt -n (Fabrica Sotirescu, București, Moșl-PARCUL Inginerilor (gara de Nord) I, 25437
sta. P. Poni 6, apartamente moder- ’_____________________ _—_
ne de închiriat: hali, 4 camere, bae, I CASATOR 11
vestiar, terasă, bucătărie, spălătorie, | I leu cuvântul
cameră de serviciu, încălzire cen- FARMACIST proprietar provincie, 
trală automată.___________ 6-29203 dorește căsătorie cu farmacistă 11-
GARSONIERA elegantă, salon, două centiată* tânără, creștină, dotă nu- 
dormitoare ba e,calorifer, apă cal- corespunzător. Oferte riar
dă, Romană 3. 29199 „Ardeal‘. 29162

CAMERA mobilată eventual pen
siune foarte convenabil. Rahovei 72. 

2-29261
■fjéeü. euáantut

CAUT colegă de cameră cu preț foar-_______________________________
te convenabil. Adresați ziar: ,,Cen-1M1KI-MAUS Duminică sunt in Bu
tan“. 29118 curești. 2-29270
CAMERA bine mobilată tapet par-1nu, vechea și renumita drogherie 
chet, electrică, teracotă, bae perso- Gușa Cionga, Lipscani 43, a eftonit 
nală, Intrare separată. Preț convena considerabil prețurile. 29277
bil. Adresați Calea Victoriei 190. Li-1
beră Noembrie N. I. Corpul C dreap- I ——————— — -
ta. 291641 A apărut:
APARTAMENT, etajul II, 4 camere 
mari tapetate, parchet teracotă, elec 
taică, baie Instalată, bucătărie, odae 
servlor, oficiu spălătorie, pod, toate 
la soare șî luminoase. Preț foarte 
convenabil. Vizitarea toată ziua. D. 
Rachoviță 11 bis. B*dul Carol, colț 
cu Mântuleasa. 290691 Anul II

cu următorul sumar:
BALCANIADA 

____________________________________ sau 
ÎNCHIRIEZ centru cameră mobila-1 înfrățirea prin șampanie, meze* 
tă cu balcon, telefon, calorifer, se-__________ llcuri și țigări
parată. Adresa la ziar sub „16 B.” I RADUCANU

'___________________ IN HALAT Șl PAPUCI
FA^LW germană închiriază ca- Domnișoara comisar 
meră bine mobilată, baie și pen-1 * . ,
siune. Eventual două persoane. Str. Comedie mtr un act
Sf. Hie 9 (Tribunal). 29275] Marea bătălie împotriva
CAUT cameră mobilată simplu îăl șomajului a început 
etaj intrare strict separată. Ziar „V“. Svonuri. Fapte. Răiueli. Culise. 
__________ ________________ 29255 Polemici. Răutăți. 
CAMERA frumas mobilată, bae, cu Redactori: Victor Rodan, Tudor 
pensiune convenabil, pr. Serglu 21. Șoimaru, L. G. Legrel
_______________________________ 29257 12 pagini ilustrate de Drago? șl 
BULEVARDUL Elisabeta 3 închiriez 7 lei
convenabil cameră mobilată 2-3 per
soane. Adresațl-v& la portar.

29248

CAMERE mobilate eftlne 1500. Ca
lea Victoriei No. 85, Etaj II, la domni. 

2-29264

L Val

Eri au început la Tribunalul Il
fov secțiunea IV-a C. C. desbate- 
rile interesantului proces dintre d. 
Axerio și ministerul de domenii 
privitor la construcția Palatului 
Regal: D. Axerio prin d. avocat 
Dimitrie Micescu a chemat în ju
decată ministerul de domenii ca 
să-l facă să respecte contractul 
prin care d-sa fusese însărcinat cu 
lucrările de reconstruirea Palatu
lui Regal din Calea Victoriei în 
1927 de către Mareșalul Palatului 
de pe acea vreme, pe baza apro
bării defunctului Rege Ferdinand. 
Deși Consiliul de miniștri decise
se ca aceste lucrări de refacerea 
Palatului Regal să fie făcute pe 
baza unui contract prin bună în-

voială, avându-se în. vedere im
portanța acestui monument națio
nal, în care priceperea și conștiin
ciozitatea joacă un rol mult mai 
important decât eftinătatea prețu
rilor, totuși după încetarea din 
viață a Regelui Ferdinand și în 
timpul Regentului, lucrările de re
construirea Palatului Regal au 
fost scoase la licitație și date în 
întreprindere altor persoane, 
tot contractul 
îl încheiase.

D. Axerio a 
pe ministerul
respectarea acelui contract sau 
15.000.000 lei daune.

Procesul a rămas în continuare 
în ziua de 10 Noembrie.

CU
pe care d. Axerio

chemat în judecată 
de domenii cerâno

Procesul Iorga—Tzigara-Samurcaș
La secția IV-a a Curții de Apel 

s’a judecat, în continuare, procesul 
d-lui Tzigara-Samurcaș, în conten
cios administrativ, cerându-se a- 
nuiarea hotărârii Senatului univer
sitar, prin care 1 s’a respins cere
rea d-sale de transferare dela U- 
niversitatea din Cernăuți la cea 
din București, unde funcționa timp 
de 15 ani, cât și anularea Decre
tului de numire ilegală a d-lui O- 
prescu la catedra de istoria artei 
din București.

Prima d-sale acțiune era înte
meiată pe neadmiterea cererii sale 
de recuzare a d-lui prof. Iorga, 
care deși în dușmănie în contra 
d-lui Tzigara-Samurcaș, pe care-i 
dase chiar în judecată, a prezidat 
totuși comisia Senatului Universi
tar, obținând, prin influența sa di
rectă, respingerea transferării d-lui 
Tzigara.

La argumentele d-lui prof. Anl- 
ba! Teodorescu, prezintate In ca
litate de apărător al d-lui Tzigara- 
Samurcaș, în ședința trecută, d. 
avocat prof. Alexianu, în numele 
ministerului instrucțiunii și a» d-lui 
Oprescu, a susținut că motivele de 
recuzare prevăzute de procedura 
civilă nu-și găsesc aplicarea în ca
zul de fată, deși vechea dușmănie 
a d-lui Iorga în contra d-lui Tzi
gara-Samurcaș fiind de notorietate 
publică îndreptățea această apli
care, după cum a susținut d. prof. 
Anibal Teodorescu.

Trecând la suplimentul de ac
țiune al d-lui Tzigara-Samurcaș în 
contra numirii ilegale a d-lui O- 
prescu, d. Alexianu susține că doc
toratul în litere, deși în specia
litatea filologiei franceze, ar fi su
ficient pentru a satisface cerin
țele iegii învățământului superior. 
D. prof. Anibal Teodorescu arăta
se ,însă, că legea cerea formal di
ploma de doctorat în specialiltatea 
catedrei vacante, în cazul de fată 
de istoria artei, care nu are ni
mic comun cu filologia franceză în 
care se specializase d. Oprescu. 
fiind chiar conferențiar de france
ză la Universitatea din Cluj 
momentui numirii sale ilegale 
istoria artei.

Intru susținerea acestei teze
prof. A. Teodorescu aducea chiar 
un aviz al contenciosului ministe
rului instrucțiunii, din care și d. 
avocat Alexianu face parte, prin 
care se întărește cerințele legii a- 
nume că doctoratul trebue să fie în 
specialitatea catedrei vacante.

Curtea a amânat pronunțarea la

9 Noembrie cerând părților a de
pune concluzii scrise.

IN JURUL DESTITUIRII 
UNUI PROCUROR

Secția IV-a a Curții de Apel din 
Capitală a judecat eri acțiunea în 
contencios a fostului procuror 
Const. Nicolau, dela parchetul din 
Timișoara, destituit, pentru abateri 
grave în exercițiul funcțiunii, în ur
ma unui raport al ministerului de 
justiție.

Reprezentantul ministerului a sus
ținut că condițiunile legii sunt în
deplinite din moment ce există un 
raport al procurorului general care 
constată existența faptelor impu
tate.

Petiționarul a susținut dimpotri
vă că Curtea va trebui să exami-

neze și faptele spre a putea con? 
tata dacă aprecierile din raport co
respund realității. Pronunțarea s’a 
amânat ia 9 1. c.

ROZA NAGY TRIMISA IN 
JUDECATA CURȚII 

DE APEL
Camera de punere sub acuzarea 

dat eri decizia de trimitere în ju
decata Curții cu jurați din Capitală 
a femeii Roza Nagy și a concubi
nului acesteia Carol Pieifer din str. 
Coțofeni 14, care după cum se știe 
a sechestrat timp de mai mulți ani 
pe soțul său boinav Carol Nagy, 
ținându-1 într’o ladă și supunâadu-i 
celor mai groaznice privațiuni.

UN PROCES BANCAR
Banca Blank acționase ministe

rul Industriei și comerțului pentru 
a-i restitui suma de 7.713.000 lei 
care constituie diferența de taxă 
de import de zahăr pe care minis
terul o încasase în plus, întemeiat 
pe un jurnal al Consiliului de mini
ștri din 1920 ratificat prin legea din 
1923. Banca pretindea că jurnalul 
nu este operant, deoarece aseme
nea impozite nu pot fi impuse și 
percepute în baza unui jurnal.

Chestiunea a ajuns în Casație. 
Asupra primului motiv de recurs 
înalta Curte s’a pronunțat eri res- 
pingându-1. Celelalte puncte privind 
chestiunea constituționalității ur
mează a fi soluționate de secțiunile 
Unite ale Înaltei Curți.

BANCRUTAR FRAUDU* 
LOS TRIMIS JUDECĂȚII

D. procuror Manolache Crupen- 
ski a dat eri rechizitoriu definitiv 
de trimiterea în judecata tribunalu- 
Iu corecțional pentru bancrută frau
duloasă împotriva fostului director 
al băncei Izbânda din Oltenița.

Ciocnirea de pe linia Bacău* 
Roman

s'a 
cu- 

și 
ce

Trenul de marfă No. 5412 
ciocnit eri după amiază, în linie 
rentă, între stațiunile Bacău 
Fântâneie, cu o mașină izolată 
remorca un vagon.

Ciocnirea a fost atât de puter
nică, incât șase vagoane din garni
tura trenului No. 5412 au fost com
plect sfărâmate.

Atât locomotiva izolată, cât și a- 
ceia a trenului de marfă au sufe .1 
grave avarii.

Din fericire, accidente de per
soane nu au fost.

Linia fiind deteriorată p o ■ ire 
î.itindere, circulația tuturor trenu
rilor, a'.ât de mană, cât și de că
lători, a fost întreruptă 
n ei c

In urma cercetărăilor 
de organele cfr. locale,

timp de

întreprinse 
s’a putut 

. u i de acest acci
dent sunt impiegatul de mișcare 
Nicolaevici Grințescu, acarul Cio- 
hanu fon și mecanicul Pricop Ni
ci >lae, toți din stația Bacău

i aucie sunt de câteva milioa* 
ne le!.

Restamilzares. leisgiil 
$i scumpirea traiului

0 interesantă scrisoare a unni pensionar
în 
la

d.

CAUT cameră goală partere sau M
etaj I cu Intrare separată, chivetâ, IvȘSPFII 
electrică teracotă, acces bae, In a- I H ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ W ■ ■ ■ ■ ■ ■

corpului didactic primar

5 POGOANE fermă, împrejmuit pă
dure salcâmi, tei, refugiu pitoresc, 
15 minute Capitală, nisip, apă su
prafață, vând 80.000. Navarelo, Plev- 
nei 57. 29224
TEREN splendid 430 m. strada Dr. 
Demostene vinde 450 iei metru stra
da Dr. Radovici 9, CotrocenL 29186 
AUTO DURÂND uzat vând foarte 
eftin, str. General Haralamb 9.
VÂND 1.500.000 Casă mare, odăi spa- 
țioase, confort, curte mare, cartier 
select, liniște, strada Dr. Radovici 9, 
Cotroceni Construcție 230 metri, de
misol parter, etaj. 29186
PIANINA „Foerster nouă”, de Cori- 
c rt, 3 pedale, placă complectă 
bronz, vând chilipir extraordinar !
CHILIPIR mare vând sufragerie ste 
jar 10 piese 6.000 lei, dormitor 5.000, 
birouri, mașină scris, Bulevardul E- 
lisabeta 54, etaj. 29151
CUMPĂR parcele teren mici cartie
rele Principesa Elena, Piața Victo
ri <4, Obor. Ofertele suprafața preț 
ziar , B 10“. 29171
VÂND caroserie de Ford nouă, În
chisă, originală, ieftină. Făinari 27.

29126
OCAZIUNE rară vând sufrageria 
modernă stejar 11 piese 6.000, birou, 
lămpi, Bulevardul Elisabeta 54.

£9200

CAUT cameră goală, cu bucătărioa- Prim'tr.;
ră, electrică, separată, teracotă, aduce la cunoștința membrilor
tramvaiul 14. Locot. Ionescu. Plan- . . ... .taior 58 29228 COfpUÎUi dldactic Prynar. voeSC
telor 58'  - _______________ 2922_ Li treacă examenul de definitivat șt
INCHiRaZ^S^^amere.^Ducatărie, |înai.ntare {lxat pe ^ua de 25 Noea.

I brie a. c., că pentru admiterea la exa
men trebue să îndeplinească condiție 
nile următoare:

1. Cand>dațil la examenul de defini
tivat trebue să aibă 3 ani de funcțio
nare efectiv în învățământul primar, 
să posedă titlul provizoriu la data ți
nerii examenului, să prezinte comisi- 
unei examinatorie, textele de pregăti
re a lecțiunilor în cei 3 ani de func
ționare, să nu fi suferit nici o pedeap 
să mai mare decât avertismentul sau 
pedepsele să fie prescrise și să sus
țină în fața comisiunei o convorbire 
din obiectele de cultură națională din 
programa școrlor normale și asupra 
noiior metode în educație, precum și 
o lecție practică.

Nota de admitere este 700.
Examenul de definitivat se fixeaaft 

la 25 Noembrie șl se va ține la reșe
dința județului, în localul școalei nor
male dacă este școală normală.

2. Candidații la examenul de gr. 
II trebue să aibă 3 ani de funcționare 
cu titlul definitiv, să nu fi suferit 
nici o pedeapsă mai mare diecât a- 
vertismentul sau pedepsele 
să fie prescrise, «ă fie notat 
1» inspecție în ultimii 3 ani, 
o inspecție specială notat cu 
inspecția specială se vor avea în ve
dere notările din statul personal și 
întreaga activitate în școală și afară

sală, etaj. Str Pictor Luchian 14. 
CAMERE goale, calorifer, cu acces 
bae, bucătărie, dela 1500, prăvălii, 
birouri, garaj, Romană 3. 6-29137
MINISTERUL de finanțe Griviței 
12, cameră frumoasă, confort cu 
sau fără pensiune avantagios de în
chiriat. 29232
CAMERA elegant mobilată, foarte 
curată, liniște, confort modern, in
trare complect separată, centru Iu- 
iia Hașdeu 2, etaj I. 29236
ÎNCHIRIEZ cameră elegant mobi
lată la iață, electrică, teracotă acces 
bae, apartamentul stânga Viișoarel 
6 prin B-dul Lascar Catargiu. 29235 
CAUT cameră mobilată sau goală, 
bac, sau acces zilnic. Parcul Bona- 
parte-Filipescu. Indicați prețul ziar, 
„Filipcscu“. 29240

noniEiui!
suferite 
cu bine 

aibă 
7.50-, la

de școală a învățătorului; să treacă 
o probă scrisă și să susțină o convor
bire asupra noilor metode de educație. 
Sub'ectul probei scrise 6e va referi la 
î»făptuirea operelor de creațiune cul
turală, țn legătură Cu nevoile și viața 
statului.

Media de admitere este 7.00.
La acest examen se primesc canidi- 

dații înscriși și cu dreptul a trece a- 
cest examen până la data de 1 Mar
tie 1931. Examenul se va ține la re
ședința regiunilor școlare.

înaintarea la gradul I.
Candidații cu dreptul și doritori să 

obțină gradul I, trebue să aibă mini
mum 6 ani de funcționare cu gradul 
II, să nu fi suferit nici o pedeapsă 
mai mare decât avertismentul, sau 
pedepsele suferite să fie prescrise; să 
fie notat țn ultimii 5 ani cu bine și 
foarte bine, să aibă o inspecție spe
cială; să facă dovada la Inspecția 
specială că a desfășurat o deosebită 
activitate în școală și afară din școa
lă pe teren cultural și social șl pe te
ren practic și să fi realizat cel pu
țin una din încercările de creațiuni 
culturale și practice cu rezultate e- 
vidente. Nota de admitere ia inspec
ta specială este 8.00.

Cererile pentru înaintare se adrese» 
ză serviciilor locale de învățământ, 
care alcătuiesc tablourile și ie înain
tează ministerului. Tablourile alcă
tuite de inspectorate vor cuprinde 
numai pe aceia cari întrunesc con- 
dițiunile de admitere 1« inspecția 
spadeU.

In legătură cu chestiunile finan
ciare, ce se desbat astăzi, pi’imim dm 
partea unui cetitor unele interesante 
observații, cuprinse în următoarea 
scrisoare :

DOMNULE DIRECTOR,
Văd că ziarul dv., a început să se 

ocupe de chestiunea scumpirii, in 
»devăr scandaloasă, a traiului și că, 
după dv., alte ziare deasemeni atacă 
această problemă, atât de gravă, ce
rând guvernului să ia măsuri.

Mie unul, deși umil pensionar, 
trăind doar dtntr’o biata pensioară, 
pentru Încasarea căreia imi tremură 
inima în fiecare lună, fiindcă au 
fost șl luni in care n-am pnmit-o și 
n’am avut ce da de mâncare, zile 
întregi, nepoților mei, un băiat și o 
fetiță, pe care-i țin, totuși, cum 
scriam mai sus, mie unul imi pare 
bine de cele ce se întâmplă. Poate 
că să se deschidă ochii celor care 
agită chestia restabllizărll sau in
flației. Fiindcă din cauza lor se 
«cumpește viața. Nici un alt motiv 
nu există, fiindcă nici produsele nu 
costă mai mult, astăzi decât acum 
câteva luni, nici munca nu e mai 
bine plătită, nici consumația nu e 
mal mare fiindcă nici sărăcia nu e 
mai mică. Dar așa sunt negustorii. 
Numai cât se cere de către unii re
ducerea leului dela valoarea lui de 
astăzi, la una mică, și mări urile au 
și început să fie scumpite, ca orice 
posibilitate de pagubă, pentru ne
gustor, în caz de restabllizare ori in
flație, să fie înlăturata.

Ce-o să fie dacă, din nenorocire, 
asemenea măsuri ar ajunge sa ile 
aplicate [

Dacă leul va fi scăzut, cum spun 
unii că ar trebui, la o treime 
valoarea lui, prețul mărfurilor 
crește imediat de clncl-șease 
Așa se întâmplă întotdeauna.

Oare lefurile și pensiile vor fi apa« 
nte in aceeași măsură ? De una«.

Dovada cea mai Dună că acum» 
când viața merge scumpindu-se affl 
«1 m zi, se vorbește larași, pentru bu
nelul viitor, de o noua curbă de su
ci iiiciu.

Așa încât, rezultatul restabllizărll 
sau Inflației care va îl ? Datornici 
iși vor piati mal ușor datoriile, iar 
ireburile negustorilor vor merge in 
aparență mai bine, fiindcă vor ia- 
casa lei mai mulți, dar lej proști.

In schimb noi, pensionar^, ca $ 
funcționarii, nu numai al Statului 
fi din toate Întreprinderile, von 
ajunge să murim de foame, fiindcă 
niciodată lefurile nu vor u sporite ia 
măsură in care va scădea valoarea 
banului și se va scumpi prețul vlețel

Eu vă rog, foarte mult, domnule 
director, să dați punjicitățil aceastl 
scrisoarea, ca să afle toți lefegii 
soarta ce li se pregătește de către 
-ei cari cer restabllizare și Inflație; 
bune pentru boeril cu datorii, de
zastruoase pentru nevoiașii cart 
trăesc din lefuri și pensii.

vă mulțumesc, Domnule Directa, 
pentru ospitalitatea ce acordați rân
durilor mele și, in numele tuturor 
celor muiți, cari sunt in situația 
mea, vă rog să continuați a cere gu
vernului măsuri pentru stăvilire# 
scumpetei și contra restabllizărll sau 
inflației.

Un bătrân pensionar

din 
va 

ori,

Pentru persoanele 
caritabile

In str. Scurtat Vârnav 26, b 
cuește, într’o neagră mizerie Iernii 
Adela Popeanu. Bătrână, surdi j 
lipsită de orice sprijin, ea implori 
persoanele caritabile a-i veni in t 
jutor ca ce pot.

„Curatoriul imperial“
Berlin, 1 (tel. part.). _  S’a ținut

de curând prima ședință a „cur ato
nului imperial’’, astfel cum e denu
mită oficial noua instituție de stat 
pentru educația fizică a tineretului 
german

Au asistat reprezentanții tuturor 
irganizațiunilor semi.militare ale ti
neretului german, Numai reprezentau 
ții detașamentelor tineretului comu
nist n'au fost admiși la ședință.

S’a stabilit ea zilele acestea să fie

aianjate 17 tabere militare cu 200* 
220 tineri în fiecare, sub conduct!« 
ofițerilor din rezerva fostei armat! 
imperiale. Cursurile vor dura 3 săp
tămâni, In general vor ft 10-11 
cursuri pe an ș‘ prin fiecare lățit 
vor trece in fiecare an 2__1 mii îl
tineri. Prin toate cele 17 tabere voi 
trece ața dar anual 35—50 mii de ti 
nert. Până la primăvară se proectek 
ză înființarea a încă 17 tabere nuli- 
tare de acest gen

taMKAPUNJGTATE;
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Nu cumpărați nimic până nu vizitați
MICUL TAHG DE TOAMNĂ (din Piața Brâtianu) 

Organizat de Consiliul Economic al Municipiului București 
deîa 11S Aoembrie 19325

Găsiți chilipir toate lucrurile de cari aveți nevoie pentru Iarnă: șoșoni, galoși stofe, tricotage, pălării, manufactură, toate din prima sursa

b. Vaida Vcevod 
lămurește cum au decurs tratativele 

cu Rusia Sovietică
Declarațiile făcute ue tosiui președinte de consiliu

Ckliți BISCUIȚI 
BRIOSI

Acțiunea debitorilor urbani
D. Al. Vaida Voevod, a comunicat 

ferului „Adevărul*' fapte și păreri 
Bupra tratativelor cu Rusia Sovie-

Foslul președinte de consiliu a de
lirat următoarele :
DIVERGENȚA DE ME

TODA
aCred că tratativele directe vor fi 

felia și discuțiile continuate. In 
Nica privește scopul final, nu pot 
felta deosebiri de concepții Intre 
fee și d. Titulescu. cum nici n’au 
fetii A fost numai o divergentă 
b metodă.
la căutat să tratez problema cu 

Mtă discreția ce-o comportă, cu pre- 
fefia Inerentă unor atari aranja-

// A.

cumva discuțiile să fie din nou în
cepute prin intermediari.

In cazul acesta era greu de evi
tat crearea unei utmoslere ne
prielnice reputației țării noastre. 
Căci in cazul nereușitei, ușor pu
team li expuși să lăsăm impresia 
că diplomația română s ar li stră
duit să-și asigure o platformă pa
triotică de retragere — prezen
tând ca vinovuți de insuccesul ei, 
pe ruși, francezi și polonezi.

Am credința că dibăciu d-lui Ti- 
tulescu intrând — in sfârșit — 
direct și personal în acțiune va 
reuși să asigure înțelegerea. In 
definitiv, formulele, cuvintele, ar- 
guțiile juridice, nu servesc decât 
să asigure posibilități de interpre-

tare și dexteritate, in cazul unor 
eventuale discu(ii teoretice, in fața 
forurilor pacifiste. Toate pactele 
inclusiv pactele Briand-Kellogg- 

Litvuiov, rămân literă moartă și 
petece de hârtie când un stat ori 
altul dispune de torța reală și 
când lipsit de scrupule nu vrea 
să țină cont de ele.

De ce dar să nu se simplifice for
mele și demersurile, ținând seama de 
interesele imediate, fără să se inter
caleze obstacole ce ar lăsa impresia 
că ținta uoastră nu-i un aranjament 
cinstit, dorit sincer, ci un spectacu
los ..tournoi“ diplomatic ?

In ce mă privește sunt in especta- 
tivă. Aștept răbdător» — ajutat de 
pipa linișlei excesive — desfășurarea 
evenimentelor".

Da ce a demisionat d. Vaida Voevod
A

Uj

»,

D. VAIDA VOEVOD

■ta când cauți să eviți anume 
picta icusibile, puse maieu in pla- 
ll dintâi de parteneri.
:lni permit să afirm că. la Început, 
fel uaitui procedeu prevăzător. 
|i perseverenței veșnic mobilizate, 
■reușit lă se excludă complect din 
fetttăii, Basarabia".
M lutuș n am fi parvenit la 
Mulul scontat ? Nu încheiam șt 
țci! luai o tentativă eșuată. Se 
inu insă că am făcut tot posibilul 
|ti ujungem la o soluție, că am 
6 in bătaie metode onorabile ci- 
felie, pentru nimeni iritante, pen
ii umani supărătoare.
jAin toate motivele să 

tepn ca erau toate șan
se ca pactul de neagre- 
hne sa fie încheiat. E- 
Mt in preajma uescope- 
hi formulei definitive) 
li ajunul găsirii unui nu- 
fetor comun.
iS’a făcut insă greșala 
bneertat a divulgării o- 
pciivelor noastre.
[Ne-ani trezit uescope- 
h» Discuița publică) in 
fetei de împrejurări în- 
raiiază mersul lucruri- 
■idacă nu le zădărni- 
fete. Esete ceiace n’a in- 
Mas d. Titulescu. 
pbiecțiumle ce se fac de 
■meni cari nu sunt în 
Mură sa cunoască intim 
nte fazele unei atari dis- 
nii strică.
Iirebuia mai ales evita- 
leu cea mai dârză 
arupuiozitate, aprehen- 
[nea ce ar ti avut-o cei 
■aliați ai noștri, că utili- 
■ sistemul de șantaj.
nid ln ziarele de azi, că d. Ti- 
kfecu a făcut consiliului de mi- 
Btrî o expunere a situației și că 
unirea a fost agreată de co- 
ui-sale. Heese că, potrivit ho
rn consiliului de miniștri, a- 
Kt tratative directe vor li con- 
uw'-. Recunosc, că simt o mare 
bare.
I Ceiace mă temeam era că nu

întrebat asupra motivului demisiei 
și asupra faptu.ui că toU.i d. 'i'itule. 
cu a intrat in guvern, d. Vaida a răs
puns:

^Suveranul nici n’a pus 
chestia. Am avut tot spri
jinul Majestății Sale. Dar 
conducerea partidului a 
cerut să-l accept.

Dar asta eu n’am putut 
Srimi după atitudinea

lamabilă dela Paris, și, 
in genere, modul cum 
d. Titulescu a înțeles 
să-mi contracareze acțiu
nea, refuzând chiar să vie 
în țară să discute, pole

mizând cu guvernul prin 
ziare și prin agenții de 
presă. Așa că Suvera
nul a ținut seama de ho
tărârea conducerii par
tidului, de a colabora cu 
d. Titulescu. Eu, ca mem
bru disciplinat al parti
dului» de sine se înțelege 
că m’am supus și mă su
pun.

Voi susține guvernul cu 
atât mai mult, cu cât văd 
m ziarele de azi hotărârea 
consiliului de miniștri 
privitoare la chestia ru- 
sească“.

0. Cădere vizitează 
pe d. Vaida

CLUJ 1. — Azi dimineață a sotit 
aci, venind din Varșovia, d. Victor 
Cădere, nănistrul nostru în Polonia.

Ministrul nostru in Capitala Polo
nei. este astăzi oaspetele d-lui Vai
da, la care a luat dejunul. ProbatAi, 
-ă șeful guvernului trecut va țț pus 
in cunoșt nță cu ultimele aspecte ale 
chestiunii tratativelor româno-ruse și 
cu acel reveviment survenit — zice-se 
— în atitudinea Polon ei, care, dacă 
se confirmă, schimbă întrucâtva fizio
nomia situației.

D. Cădere părăsește Clujul la ora 
8 seara, pentru a fi Miercuri dimi
neața în Capitală.

Boala d-iui ministru 
Gasti

D. prof. D. Guști ministrul instruc
țiunii, care a însoțit pe M. S. Regele 
ia serbăr.le dela Bistrița, s'a îmboina 
v.t in cursul drumului.

Inapo.at in Capitală, d. Gust: a 
lost obligat de med-ci să rămână la

lnscr.erea fi-liii 1. Petro- 
v.ci in p.rimui d-.ui uoga

„Tara Noastră’' de eri publică 
scrisorile schimbate între d-nii I. 
Petrovici șt Oct Goga, prilejuite 
de înscrierea fostului ministru ul 
instrucțiunii in partidul național 
agrar.

Transportul cerealelor 
pentru sămânță

SE MENȚINE TARIFUL EXCEP- 
1 IUN AL KAS.1 LA 30 NOEM

BRIE

Consiliul de administra
ție al Regiei autonome 
efr. a dispus, in ultima su 
ședință, ca tariful excep
țional pentru transportul 
cerealelor ,destinate insă- 
mânțăritor. a cărui vala
bilitate încetase pe data 
de / Nioembrie 11/3'4, să 
continue a fi aplicat până 
la 30 Nioembrie inclusiv.

Această nouă dispozițiu- 
ne a fost adusă, telegra
fic, la cunoștința tuturor 
organelor cfr. din întrea
ga țară.

Disteru.de i nanțe Întreprinde
încasarea amenzilor vamale

Ministerul de finanțe a trimis un 
fel circular administratorilor fir 
ÎKwi prin care li se face cunoscut 
I misterul a fost sesizat de Ins- 
talul Circ. II Vamală lași, că 
■urile vămilor, provenite din 
jkeflfe și amenzi vamale încasate 
iwsiil Iurtei Septembrie a. c. se 
puii cu mult mai slabe decât 
Idiii luna precedentă.
[Totodată se arată că, aceste di- 
Mări de încasări, nu provin din 
■ de activitate a serviciilor va- 
K, ci dintr’o vădită neglijentă a 
[pilelor fiscale in executarea la 
tea soinaHunilor emise de vămi. 
iDa cercetările întreprinse de 
■Menționatul Inspectorat Vamal, 
Im că, în majoritatea cazurilor,

diferentele $i amenzile vamale se 
încasează direct de șeful vămii și 
foarte puține de organele în subor- 
dinea Administrațiilor financiare, 
citând in special Administrațiile fi
nanciare Lăpușna și lași, cari lasă 
foarte mult de dorit sub acest ra
port.

Fată de această stare de lucruri 
inadmisibilă, se vor lua măsuri se* 
rioase de îndreptare, 'mpunând or
ganelor în subordine să depună 
toată vigilenta în urmă-irea și exe
cutarea somațiunilor emise de vă
mile respective, comunicând și Mi
nisterului, în seara zilei de 31 De
cembrie a. c., lichidarea completă a 
acestor drepturi.

Reia Goiiiisia tariiară 
U ». B.

In ședinfa subcornisiunei tarifa
re din 31 Octombrie care a avut 
loc la direcțiunea generala C. F. 
R. s’a examinat chestiunea tarifarii 
lemnăriei. U. G. 1. R. a prezentat 
un memoriu cerând o nouă clasifi
care a lemnăriei. De asemenea și 
C. A. P. S.

S'a procedat la revizuirea gene
rală a clasificărei mărfurilor la ca
pitolul lemnăriei și ținându-se sea
mă de doleanțele reprezentanților 
Industriei forestiere și exploatato
rilor de păduri, s’a hotărât să se 
supue Comisiunei plenare o noua 
grupare a lemnăriei șl anume .

Șase grupe, precum și o nouă 
tarifare a acestor mărfuri ținându- 
se seamă de principiile stabilite in 
prima ședință a Comisiunei ple
nare.

Studiul acestei tarifari neputân- 
du-se termina intr’o singură șe
dință, s'a continuat in aceiași zi 
după amiază și probabil se va pu
tea termina in ședința de Miercuri 
2 Noembrie a. c.

Keducen de 50 ia sută 
..eu. F. R. pentru stațiuni 

balneare
Regia autonomă a căi

lor ferate a acordat o re
ducere de 50 la sută din 
taxele tarifare, călători
lor cart vor vizita localită
țile balneo - climaterice, 
notate mai jos, in sezonul 
de iarnă, dela I Decem
brie și până la I Martie 
inclusiv t

Breaza, Comarnic, Valea 
Largă, Matei Basarab, Si
naia, Bușteni, Azuga, Pre
deal, Timișul de sus, Ti
mișul de jos, Dârste, Să- 
cele și Brașov, — toate si
tuate pe linia Bucureșî- 
Brașov — precum și Me- 
hadia și Vatra Doritei.

Ueia Asociația nrotasonlor 
din învă amantul 

comercial
Domnii membri ai asociației cor

pului didactic al învățământului co
mercial sunt rugați să se întru
nească Duminică, 6 Noembrie, o- 
rele 9 a. m. în localul școalei su
perioare de comerț No. 3 din Bucu
rești, strada Traian No. 16b.

La ordinea zilei: alegerea comi
tetului și reorganizarea învățămân
tului comercial.

Aseară a avut loc la seiful d»n BuL 
Basarab 30 al asociației ,.Asanarea 
urbană” o întrunire publică a organ- 
zațiunilor care compun „Frontul asa
natei urbane”.

A prezidat d. prof. Pavelescu 
D-mo, asistat de d. loan 1. Efttmescu.

D-na Elena Ctișan arată celor pre- 
zenți situația tragică a celor ce zilnic 
sunt vânduți la tribunalul de notariat.

Vorbesc cerând suspendarea vân
zărilor și executărilor si,ite la toate 
tribunalele din țară d-nii: 1. Niculestcu 
d-n partea Ligii contra cametei: M. 
lonescu din partea Asociației ipote- 
caților.

D. Ionel Iorgu dîn partea funcțio
narilor particulari, invită pe toți 
membri asanăre: urbane să înainteze 
la cediul centrai al frontului Asa
nării urbane” chestionarele cu dato
riile debitorilor, care vor forma sta
tistica ce urmează a fl prezentată gu
vernului

După ce mai cuvântă d-nii NRhail 
Breț, losif Kiș și Eercuț Pal, d. loan 
l. Eftimen.'u, secretar general, face 
un rezumat asupra celor discutate.

Roagă pe ce: prezenți a intensifica 
propaganda atât in Capitală cât și 
în provjicie, până »a data deschidere1 
Parlamentului.

întrunirea s’a terminat la ora 10 
jum., debitorii împrăștiindu-se în ÎL 
niște.

Stațiuni C. F. B. vacante
Direcțiunea generală a Regiei au 

tonome C. F. R. a declarat vacan- 
următoarele stațiuni :

Piatra Olt, Copșa Mică, Tara
clia. Plosca șl Volteni.

Candidați pentru ocuparea aces
tor stațiuni se vor conforma con- 
ditiunilor publicate în Foaia Ofi
cială C. F. R. No. 569.

In jurul celor donă drame petrecute eri 
tn Capitala

Am relatat la sfârșitul reporta- 
giului nostru de eri că trupurile ne
însuflețite ale soților Munteneanu, 
eroii impresionantei drame conju
gale din pasagiul English, au fost 
transportate la Institutul medico- 
legal. întrucât parchetul nu avea 
nici un motiv să ceară autopsierea 
cadavrelor, ele au fost lăsate fa
miliei spre a fi înmormântate.

Eri dimineața cadavrele soților 
Munteneanu au fost duse la Cre
matoriu, unde după amiază s’a pro 
cedat la incinerarea lor în prezența 
unui numeros public.
Cum s’ar fi putut evita 

drama din str. Ion Chica
Cea de a doua dramă aceia din 

strada loan Ghica 11, ai cărei eroi 
au fost funcționarii Marieta Nicu- 
lescu și ion Corbeanu, putea fi pro
babil evitată, căci iată un fapt nou

La ora patru după amiază Cor- 
beanu s’a înapoiat la birou hotărât 
să suprime pe Marieta Niculescu, 
după ce trecuse la ora unu, prin 
fata pasagiului English.

înainte de a-$i traduce în fapt fu
nesta sa hotărâre Corbeanu a făcut 
o scrisoare, adresată unui coleg, 
căruia îi arăta suferințele lui și ho
tărârea pe care a luat-o, neputând 
trăi fără Marieta.

II ruga apoi să aibă grijă ca să-i 
facă o înmormântare frumoasă. 
Scrisoarea a lăsat-o pe biroul co
legului care nu venise încă la ser
viciu.

Cu puțin timp după âesfășurarea 
dramei colegul lui Corbeanu a so
sit la serviciu desfăcând scrisoarea 
lăsată de acesta Și iată cum doar 
câteva clipe puteau schimba o în
treagă situație. Dacă colegul ve
ți ia cu puțin înainte la serviciu, im
presionanta dramă poate că s’ar fi 
putut evita.

Cadavrele celor doi funcționari 
cari se aflau în camera mortuară a 
spitalului Coltea au fost transpor
tate eri dimineață la Institutul me- 
dico-legal, urmând va în cursul zi
lei de astăzi să se procedeze la 
autopsierea lor de către d-nii doc
tori 1. Vasiliu și N. Roșu, medici 
legist!.

Dezertor împușcat de un 
agent al Camenduirei
Plutonierul Pniteanu. dela conicn 

i’ Jrca pieței, s'a dus eri »* ares
teze pe dezertorul Ștefan Zelea. 
din regimentul 4 Roșiori, domici
liat în strada Elena Caracas 23.

La somațiile făcute de plutonier 
de a-1 urma dezertorul a încercai 
să fugă. Agentul comcnduirii a tras 
asupra sa un foc de revolver ni- 
merindu-1 în abdomen.

In stare disperată rănitul a fost 
dus la spitalul militar, iar d. maior 
Mustață, dela comenduirea pieței a 
deschis o anchetă.
Patru accidente de auto

mobil
Tânăra Rozalia Boga, de 22 ani 

din strada Islaz 15, in timp ce tra 
versa splaiul Independenței, a fost 
lovită de automobilul No. 11979.

Rănita a fost pansată Ia Sal
vare.

— Vânzătorul de ziare Vasile 
Georgescu, de 19 ani, trecând pe 
calea Rahovei a fost lovit de au
tomobilul No. 11.811. Vânzătorul 
s’a ales cu mai multe leziuni și a 
fost internat Ia spitalul Brâncove* 
cesc.

- Automobilul No. 11.980, tre-

ABitaiia din Germania
In jurul măsurilor constitutionale

PARIS, I (Rador). — A-l devăr nu este Imposibil ca acea 
genția ))HavasM anunfă din eoinisluue să adopte o rezoluție da 
Berlin i favorabilă guvernului RelchuluL

când cu mare viteză pe podul Se 
natului, a lovit pe d. Isac Raltz, 
de 73 ani, din strada Nifon 1, care 
s’a ales cu o plagă la cap și ero
ziuni la coloana vertebrală.

A fost pansat la Salvare.
— In fata liceului Lazăr, tână

rul student Niculae Mateescu, de 
24 ani, din strada Tache lonescu 
31, a fost lovit de automobilul No. 
10.156. Studentul, care s’a ales 
mai multe leziuni a fost dus 
spitalul Brâncovenesc.

■■■ Și unul de tramvai
Muncitorul Ștefan Niculae, 

58 ani. din strada Sătucu l 3,
ind beat și sărind din mers, din- 
tr’un tranvai depe linia 14, a că
zut cu capul pe caldarâm rănin- 
du-se grav. El a fost dus la spita
lul Coltea.

Convocarea Reiclisratu- 
lui a fost hotărâtă pentru 
data de IO Noembrie. In 
numele guvernului pru
sian, d. Brauia a protestat 
împotriva fixării unei da
te atât de îndepărtată.

S’a hotărât convocarea comisiu 
nii Reichsratului specal însărcina
tă cu problemele constituționale, 
pentru data de 3 Noembrie, pen
tru a se da satisfacție guvernului 
prusian. De altfel, această comisiu 
ne este mulțumitoare pentru am
bele părți. Intr’adevăr, guvernul 
Reichului evită pentru un moment 
o discuțiune publică in Reichsral 
și are motive să lie satisfăcut de 
soluția adoptată, întrucât el do
rește ca discuțlunea publică in 
Reichsrat să nu aibă loc înainte de 
alegeri.

Pe de altă parte guvernul d-lui 
Braun va avea la 3 Noembrie o- 
cazia de a cunoaște în cursul des- 
baterilor private ale comishmll, pâ 
rerea celorllalte state germane a- 
supra politicii guvernului von Pa- 
pen lață de Prusia.

Totuși, — cercurile naționaliste 
sunt îngrijorate de întrunirea co- 
mlsiunil Reichsratuulul înaintea a- 
icgerilor dela 6 Noembrie. Intr’a-

Mal mult decât atât, coinislunea 
cuprinde aproape pe tofl membrii 
ReiclisiatuJui șl ar putea dec, sft' 
lictâiască imediata convocare a 
Reichsratului însuși.

In acest caz, dorința guvernului 
Reichului de a evita orice desba- 
tere publică Înainte de alegeri, no 
ar fl satisfăcută.

Pe de altă parte, guvernul cons- 
fituțlonal al Prusiei declară că nu
mirea celor doi miniștri fără porto 
follu ai Reichului însărcinat! cu 
conducerea ministerelor prusiene, 
nu este Justificată. Se spune chiar, 
că d. Biaun ar intenționa să su- 
puie această chestiune Tribunalu
lui de Stat din Lelpzig. Această 
știre nu este insă confirmată deo
camdată. S

Ziare interzise Ia Danzig
VARȘOVIA, 51 (Tel. part.), 

Senatul orașului liber Danzlg a In
terzis pentru do! ani apariția fl 
vânzarea pe teritoriul orașului, a O 
flclosulul polonez „Gazeta Polska“i 
șl a ziarelor mari poloneze „Ilustrai 
vany Kurjer Codzleny" șl „Kurjer: 
Poranny”.

cu 
la

de 
fl-

MADRID 1 (Rador). _ D-I Her. 
rlot a fost primit de municipalitatea 
din Madrid. D-sa a făcut mal multe 
excurslunl cu automobilul In îm
prejurimile orașului, fiind primit 
pietutlndenl cu mult entuziasm.

Președintele Republice! spaniole 
a decorat pe d-1 Herriot cii „Marele 
cordon al ordinului Republicel spa
niole”.
VIZITA LA ESCURIAL
MADRID, 1 (Rador). — După ce 

a vizitat Escoriahil și a admirat păn-

ide de Velasqttez, Tltian șl Grect\ 
asupra cărora a luQt ‘-hier note, M 
vederea unei cărți pe care o va pu* 
blica, d. Herriot a luat parte la de» 
jttnul dat in onoarea sa de d. Zamortâ 
președintele repubhcei. !)

ZÎa dejun au asistat președintei* 
consdmlui, mai mulți membri ai gon 
vernului, președintele Camerei fi no- 
meroase personalități.

După dejun d. Zamora a remis pep.) 
sonal d-hu Herriot Indignefe celui mai. 
mare grad al ordinului republicel spae 
nide.

Deschiderea anului școlar la 
Academia de studii comerciale

Marți 1 Noembrie a. c., a avut 
Ioc solemnitatea deschiderii cursuri
lor, celui 
Academiei

de al 20-lea an școlar al 
de înalte studii comercia-

D. L LUGOȘIANU

și industriale din Bucureștii.
la această solemnitate 
I. Lugoșianu și D. R- 
un însemnat număr de 
ai diferitelor ramuri

MADRID, 1 (Rador). — Călătoria 
d-lul Herriot la Madrid a *ervlt 
urept pretext unor elemente din tn 
poziție să încerce a cnua dificul
tăți guvernului. Grupărxje datollue^ 
indârfitnicindu-se a da crezare svo- 
nurilor despre eonversațluni cu ca
racter politic, dezmințite categorii) 
de oețe dosiă guverne, au organizat: 
manifestații și au pus Ia cale o grevă 
a studenților. Cum Universitatea 
est« închisă până Joi din cauza săr
bătorilor catolice, s'a decretat pe a-' 
cest interval o grevă a studenților. >j

In mijlocul Indiferenței populației 
vreo 100 studenți uu Încercat să mal 
nlfesteze in stradăa dac au Iest hn- 
praștiați de poli ți«. »■

Populația a aclamat pretr.itlndenl 
pe d. llerriot, care a circulat pe jog 
in oraș {

Toate ziarele comentează cu sim
patia vizita și protestează împotriva 
Ve>siumlor despre unele scopuri a<-;

AuÎs
fost prezenți 
d-nii miniștri 
Ioanițescu și 
reprezentanți 
economice.

Aula Academici era arhiplină de 
studenți, în frunte cn întregul corp 
profesoral.

După ce sala întreagă a ovaționat 
pe Majestatea Sa Regele Carol al 
Il-lea. ocrotitorul tuturor manifestă, 
rilor culturale serioase s’a expediat 
Suveranului următoarea telegramă ;

„Cu prilejul deschiderei celui de 
uf 20-lea an școlar, profesorii și stu
denții Academiei de înalte studii co
merciale și industriale din București, 
iși îndreaptă primul lor gând către 
Regele culturii românești, supuwân-

dud respectuos, sentimentele lor de 
nețărmurit devotament".

Cuvântarea d-lui Radu-
canu

D. I. RADUCANU, rectorul Aca
demiei, salută cu bucurie pe d. mi
nistru al industriei și comerțului care 
onorează cu prezența sa solemnita
tea, și exprimă recunoștința ce o are 
pentru reprezentanții vieții econo
mice care s’au dovedit înțelegători 
și sprijinitori ai școalei.

După ce face un larg istoric al 
activității Academiei comerciale ș | 
industriale din București, dela în
ființarea ei — 1913 _ până azi, d-sa 
□rată mijloacele de susținere a școa- ciete, atribuite acestei călătorii, 
lei și expune programul a cărui 
lizare o va urmări în viitor.

D. Ion Răducanu îți termini 
asticl cuvântarea;

„Vrem să facem din muncă un 
făurind energii individuale, atât de 
necesare in viața socială, mai ales țn 
Remania unde un șir de decenii a 
dăinuit o greșită îndrumare, îndru
marea tineretului către mult răbdă
torul buget public. Se ijnpune ca 
școala disciplinând puterea de jude
cată să schimbe structura sufleteas- 

să
Ș> 
cu

rea-

apoi

crez

că a tineretului. Acesta trebue 
ceară cât mai puțin dela Stat 
să-și croiască drumul în viață, 
hotărârea de a învinge.

,,Școală creatoare de individuali
tăți; iată contribuția pe care institu
ția se socotea datoare s'o dea. Ea 
caută necontenit să-și intensifice e- 
Iorturile și în afară de cadrul strict 
școlar, prjntr’o expansiune, o răspân. 
dire sistematică a cunoștințelor 
nomice și sociale.

Discursul d' ui ministru 1. Lugoșianu
ministru I. LUGOȘIANU: 

cuvântul spune:
D. 

luând
,JUă conformez unei tradiții deja 

vechi a unei școli jocă tinere asis
tând astăzi la solemnitatea deschide, 
ru cursurilor pentru acest an școlar,

Această școală încă nouă a isbutit 
să-și creeze deja o veche tradiție, 
ceastă școală creiată intr’o țară 
un comerț puțin important față 
alte țări, a isbutit prin distinsul
corp profesoral să creeze o doctrină 
de politică economică, de politică co
mercială șj să imprime directive in 
politica economică a Statului.

Aici la răspântia imperiilor moarte 
de altă dată se poale renaște o pu
ternică viață economică. Aici In O- 
rientul Continentului este încă un 
răsărit in viitorul economic. Aici

A- 
cu 
de 
ei

eco-

este marea răspântie a marilor 
muri comerciale care uneso Marea 
Neagră cu Peninsula Iberică și Ma
rea Ețiee care unește Occidentul cu 
Răsăritul Europei.

In această țară este încă enorm de 
făcut. In această țară trebue să înze
ciți puterea de muncă fiindcă numai 
dela dv,, tineretul putem aștepta ca 
futi’adevăr să fie pusă în valoare 
puterea economică» resursele econo
mice bogate ale unei țări încă sărace 
astăzi.

După aceste cuvântări a urmat lec 
țiunea de deschidere, ținută în acest 
ar de d. profesor dr. Constantin Bun 
getianu, despre : „Criza și intreprm 
derile românești”.

Solemnitatea a luat sfârșit la orele 
12 fără un sfert,

dra-

Încă un cuirasat german ■
BERLIN, 31. (Tel. part.), 

Măine, 1 Noembrie, începe construi. 
rea in șantierele navale germane, a 
rmui nou cuirasal ultra-rapid „Bruns
wick”, care va fi de trei ori mai pu. 
ternic d-n tonte punctele de vedere, 
decât cuirasatul v&:hiu pe. care II va 
înlocui. Noul cuirasat va avea 8 mo- 
tore Diesel cu o putere globală de 
Sf.OOo C. P. Lungimea lui va fi 101 
m. 70 cm., lărgimea 2Q m. 80 cm. 
Cuirasatul „Brunswick" va avea fl 
tunuri de calibru 280, 8 tunuri de 250. 
și patru de 88. J'

■..... ......................................... .......

Un vapor Înecat 
lu Marej Neagră?,

CONSTANȚA, l Nov.
Acum câteva zile pretu

ra Ovîdiu a adus ia cutia« 
ștința prefecturii de ju
deț, că valurile mării au 
aruncat la țărm, în drep
tul satului Corifeu, situat 
pe malul mării, o impor
tantă cantitate de cheres
tea. Scândurile au fost 
scoase din apă șâ depozi
tate în curțile mai mul
tor locuitori din sat. Se 
crede că cheresteaua ar fi 
format cncărcământul u* 
uni vapor, care ar fi nau
fragiat, altă explicație ne 
putâd exista. iPrefectura 
de județ a dispus să se in
ventarieze marfa găsită șl 
să fie ținut la dispoziția 
uroprietarulul.

Disteru.de


CURENTUL Joi, 3 Noembrie 1932

Șansele încheierii pactului 
cu Sovietele, în scădere

Cum e privită alianța noastră cu Polonia. Un proces vechi care se reeditează
Acum, în ajunul reluării tratati

velor româno-sovletice, este inte
resant de retnaraat faptul că fo
rurile noastre ofkdoase nu sunt 
preocupate atât de felul în care 
se; vor încheia aaeste tratative, 
cât de viitorul sistemului de alian
țe ai țării noastre.

Faptul că Polonia, țară 
de care ne leagă un tra
ta c de aharcță millitară și 
a că;'eî politică în materia 
pactelor de neagresiune 
c:s Rusia Sovietică a fost, 
pdtiă acum câtva timp, în 
concordanță cu politica 
gdvernuiui român — a co
municat, fățiș, că înțelege 
siu- na se mai intereseze, 
pe viâfci, de soarta trata- 
tite'or.dintre Rusia și Ro- 
ironia, a pus pe tapetul 
actualității politice, chiar 
viitorul alianței româno- 
P'cione.

Opinia.publică a țării noastre a 
fost prost impresionată de „defec
țiunea” poloneză. Și, cu drept cu
vânt, căci se știe că:
1) Rbniân'da a convenit să 

înceapă tratative cu Ru- 
siu Sovietică și în urma 
perseverentelor stăruinți 
ale guvernitlui polonez;

2) Poloni® ne-a dat asi
gurări că ntc va senina pac 
tul cu Rusia fără noi și, 
totuși, l-a 8emat.

3) Polonia ne-a mai asi
gurat că nu va ratifica 
pactul, înainte ca noi să-l 
fi semnat. Cu toate aces
tea ne-a anunțat că-l va 
ratifica peste câteva zile 
și ne-a retras „concursul**, 
de până acum.

Deziluzia opiniei noastre publice 
ieste, deci, perfect justificată.
CE SE SPUNE IN CER

CURILE NOASTRE 
OFICIALE

Cu atât mai interesantă apare 
«Insă constatarea că cercurile noas- 
tre oficiale se arată mult mai pu
țin impresionate.

Este exact că aceste cercuri au 
fost neplăcut impresionate de difi
cultățile ce ni s’au făcut de către 
guvernul polonez.

. Se observă însă că, faptul că 
Polonia a semnat și va ratifica 
pactul de neagresiune cu Soviete
le fără noi, nu este de natură a 
zdruncina alianța dintre România 
și Polonia, deoarece — se argu
mentează — în condițiile în cari Ru 
s|a vrea să închee pactul de nea
gresiune cu noi, acest pact nu poa
te folosi țării noastre, in nici un fel. 
Dimpotrivă.

Șl, se mal argumentează: Intre 
Polonia și România există un tra
tat de alianță militară cu un obiec
tiv precis. Acest obiectiv rămâne, 
indiferent de faptul dacă România 
uu va încheia un pact de neagre
siune cu Sovietele, asemănător a- 
celuia semnat de Polonia. Este a- 
devărat că, în urma celor întâm
plate. în fața opiniei publice din 
țâră șl străinătate, alianța româno- 
polonă apare zdruncinată.

, Dar, politica este de multe ori 
un. joc de impresii. Talentul ade
văratului om politic este tocmai de 
a ști să desprindă, din acest dans 
al impresiilor, realitățile adevăra
te, viabile.

Ce importantă au atunci — se 
mai întreabă aceleași cercuri po
litice — nourii ce s’au urcat in 
mod trecător la orizontul prieteniei 
rowâno-polone, când Polonia și 
România au interese comune de a- 
părat, obiective comune de conso
lidat?
' Repetăm, am furnizat arguțiile 

Unor cercuri cu cuvânt hotărîtor 
In actuala guvernare.

REEDITAREA UNUI 
PRO0ES MAB VECHI
Sursa care ne-a servit pledoa

ria, căreia ii facem loc în cadrele 
acestui reportai, neiiind o sursă 
titulesciană, din potrivă —am pus 
întrebarea: dacă membrii impor
tanți in actualul guvern consideră 
că pactul de neagresiune româno- 
snvietic. in condițiile tn cari îl vor 
Rusii — nu poate fi acceptat de 
noi — dece au dat concurs d-lui 
V.aida, in acțiunea ce-a desfășu
rat, până în ziua în care a cedat 
locul d-lui Titulescu ?

. Răspunsul a fost în doi peri. Ni 
s'a răspuns, anume, că atât d. Vai 
da, cât și d-nii Titulescu și Maniu 
consideră condițiile sovietice inac 
ceptabile. ■

• Că, dacă d. Vaida a dus trata
tive directe și-a manifestat opti
mism este pentrucă a înțeles să 
urmeze o politică în concordanță 
cu aceia urmată de Franța și Po
lonia.
Și, s’a druncet, apoi, vina

situației actuale tn sarci
na guvernelor «e s’au sue-

cedat la putere intre anii 
1920 și 1928. In această 
perioadă — ni •’« apus — 
guvernele românești tre
buiau să stăruie in acțiu
nea pentru recunoașterea 
Basarabiei de către Rusia 
Sovietică. Situația inter
națională era de așa natu
ră încât Sovietele puteau 
nu numai să recunoască 
alipirea Basarabiei, dar 
să ne restitue și tezaurul 
dela Moscova. Guvernele 
dintre anii 1920—28 au 
fost însă de un tembelism 
atât de vinovat, încât n’au 
obținut nici măcar ratifi
carea tratatului de recu
noaștere de către Japo
nia.

Acest proces vechlu nu 
mai interesează. Reținem 
numai constatarea că, pe 
zi ce trece, guvernul na- 
ționa l-țărănesc — cu toate 
declarațiile oficiale făcu
te — se îndepărtează de 
politica urmată de d. Vai- 
da Veevod și se arată din 
ce în ce mai sceptic, în

ceeaoe privește șansele 
de incheere a pactului de 
neagresiune româno - so
vietic.

Numai de s’ar termina 
odată.

Petre Mihail

■

BERLIN, 1 (Tel. part). — Cores
pondentul ziarului „B. Z. am Mit- 
tag” comunică din Varșovia; mi
nistrul de externe polon Zalesky 
a avut in ultimele zile o serie în
treagă de consfătuiri cu mareșalul 
Pilsudsky și cu președintele repu
blice!. In aceste consfătuiri s’a dis
cutat chestiunea necesității de a se 
accelera ratificarea pactului de ne- 
agresiune polono-rus.

După părerea d-lui Za- 
iesky această ratificare 
va creia o presiune asu
pra României și va indem 
na guvernul român la 
rândul său de a accelera 
încheierea pactului romă 
no-rus.

Delegația economică a guvernu
lui s’a întrunit aseară la ministerul 
de industrie. Au participat d-nli: 
Iuliu Maniu, șeful guvernului și mi
niștri Virgil Madgearu, Ion Lugo- 
șianu, Voicu Nițescu, Ion Mihala- 
che și M. Ghelmegeanu.

Discuțiile au durat până 
la orele 7.30 când s’a co
municat presei câ delega
ția economică a ascultat 
expunerea amplă >i docu
mentată, pe care d. Virgil 
Madgeau, ministrul de fi
nanțe a făcut-o asupra a- 
oordurilor tratate de d-sa 
la Geneva* cu consiliul fi
nanciar al Societății Na
țiunilor.

Discuția asupra acestei 
chestiuni, va continua in 
ședință de aizi, ce are loc 
la orele 5.

Arestarea șefului 
armatei foamei

situația din partidul 
national-tărănesc

Conducerea partidului și acțiunea Uni Ionian 
Rezultatul alegerilor parțiale

Obosită de greutățile de fiece mo
ment cn care are do luptat actuala 
guvernare, conducerea partidului na. 
țional-țărăneso a găsit răgazul nece
sar de a se mai ocupa și cu situația 
internă din partid.

Fruntașii partidului național-țără- 
neec sunt preocupați în primul rând 
de defecțiunea Iunian, ca și de con
secințele acestei defecțiuni.

D. Gr. Iunian, demisionând din 
partid, a determinat să se alăture ac 
țiunei d-sale numeroase dizidente na
țional țărăniste mai vechia Este un 
proces încă in curs de desfășurare în 
deapioape urmărit de conducerea par 
titlului național-țărănesc.

Exponențlî acestei conduceri cred, 
însă, că acțiunea d-lui Gr. Innian nu 
va depăși proporțiile de pănă acum, 
că în viitor nu se vor mal produce

noui dezexțiunL eă diridența provo
cată de fostul ministru de justiție nn 
va avea consecințe mai grave pentru 
partidul național-țărăneao.

In sprijinul acestei convingeri, se 
aduce argumentul succesului repur
tat de partidul național-țărănesc în 
recentele alegeri parțiale. Intr’ade- 
văr în cele patru alegeri parțiale: de 
la Hunedoara, Făgăraș, Bălți și Vlaș- 
ca au reușit candidați susținuți de 
partidul național-țărăneso.

Din rezultatele acestor alegeri, con 
ducerea partidului național-țărănesc 
trage constatarea eă, eu toată defec
țiunea d-lul Iunian, ou toate măsu
rile antipatice pe cari e nevoit să le 
ia actualul guvern, manele populare 
au rămas credincioase partidului na
țional-țărănesc.

LONDRA, 1 (Tel. part.). — As
tăzi la Londra se procctase o nouă 
manifestație a „armatei foamei”, 
cu intenția de a se împresura Ca
mera comunelor.

Azi dimineață insă politia a ares 
tat pe Hamllton, șeful principal al 
„armatei foamei” sub învinuirea că 
a pronunțat pe plata Trafalgar un 
discurs, ațâțând pe șomeri de a 
răsturna regimul de stat, existent 
in Marea Britanic.

După arestarea lui Hamllton, sta 
tul major al „armatei foamei” a de
cis să amâne impresurarea parla
mentului până Ia alegerea noului 
șei, astfel că in loc de a manifesta 
armata șomerilor a început alege
rea succesorului lui Hamllton.

Convocarea consiliului 
Ligii Națiunilor

GENEVA, 1 (Rador). — Se afir
mă că consiliul Societății Națiuni
lor ar urma să fie convocat la 20 
Noembrie, pentru a se ocupa de ra
portul Lytton, despre conflicul din 
Extremul Orient.

Comitetul special de 19 s’ar pu
tea astfel Întruni Ia 22 Noembrie, 
iar adunarea extraordinară a Socie 
tățll Națiunilor convocată in a- 
ceeași chestiune, s’ar putea întruni 
ia începutul lunii Decembrie.

Știri politice
0 relatiane oticioasi, Ini Pentru d. ministru 

ieșitură ca vizita de finanțe 
M. $. Elena

Aseară, din cercurile apropiate 
conducerii guvernului ni s’au dat, 
in legătură cu vizita in țară a M. 
S. Elena, următoarele relațiunl;

„M. S. Elena a venit în 
țara pentru a participa la 
sărbătorirea zilei de naș
tere a Marelui Voevod Mi- 
hai.

Sosirea în țară a M. S. 
Elena a constituit o bună 
ocazie pentru a se înlătu
ra posibilitățile oricăror 
neînțelegeri, în legătură 
cu trecutul cât și cu viito
rul.

M. S. Elena va sța în Bu
curești încă o zi sau două, 
când se va înapoia la Flo
rența.

M. S. Elena a primit azi 
d. a., intr’o audiență co
mună po d-nii Iuliu Ma
niu, primul ministru și N. 
Titulescu, ministru de ex
terne.

Marele Voevod Mihai va 
sosi mâine în Capitală 
pentru a vedea pe M. S. 
Elena“.

Putem să mai adăugăm 
că acordul intervenit mul
țumește ambele părți.

ă eoisihir teehnic 
lelliși Freședenți»

Când se tot scotocesc bugetele 
ministerelor, când se încearcă toave 
economiile posibile, întrebăm cum 
de este cu putință ca să se plătea
scă doi directori ai poștelor: pe d. 
Pitulescu și pe d. general pensionar 
Banu Florescu? Dece acest lux de 
a plăti două lefuri? Pentru ce se ți’ 
ne ca director general în rezerva 
plătit cu leafa întreagă d. Pitulescu 
Si ca director general în activitate 
pe d. Florescu Banu, general la 
pensie?

D. Virgil Madgearu când cere 
economii, să înceapă prin a pune 
rânduială în aceste risipe provocă 
toare.

In orice caz, cerem cu dreptul 
sacru al contribuabilului, explica
țiile cuvenite.

Alegeri comunale 
$1 Județene

Plecarea d-Ioi general 
H. Ionesco in străinătate

interna
ta care

demisiu-

D. general Mihafi Ionescn, di
rectorul general al căilor ferate, 
a plecat la Paris, pentru a partici
pa la ședințele Comitetului de ge
rantă U. I. C. (Uniunea 
țională a Căilor ferate), 
d-sa e membru.

Toăte svonurile asupra
nil d-sale, puse in circulație în le
gătură cu această călătorie, sunt 
de domeniul fanteziei.

■——aa—e——

Revizuirea legii monopo
lului

Aseară s’a întrunit la ndnisterul 
de finanțe, comisiunea pentru cer
cetarea situației monopolului spir
tului, instituție pe care d. ministru 
Madgearu o dorește astfel îndru
mată, încât'să asigure venituri cât 
mai mari Statului.

IIM

D. A. Leocatiă, deputat, a fost 
nuntit, eu încăpere de astăzi, con
silier tehnic onorific pe lângă Pre 
ședințta de consiliu.

președintele 
din județul

D. dr. P. Cazacu, 
organizației liberale 
Bălti, a demisionat din această ca 
litate, întrucât în recenta alegere 
parțială, organizația de ■ Bălți a re- 
iuzat să-i dea concursul.

Astfel se explică și insuccesul 
obținut de d. dr. Cazaca tn aceas
tă alegere.

Ministerul de interne a 
trimis o circulară tuturor 
prefecților și primarilor 
din țară, in care se dau 
instrucțiunile necesare in 
vederea pregătirii listelor 
pentru alegerile comu
nale.

Se vor face deasemenea 
alegeri in 20 județe, pen
tru consiliile județene ră
mase definitiv dizolvate.

Peasemenea se vor face 
alegeri și în municipiile 
Îi orașele în care consl- 
iile vechi nu s’au putut 

reinstala* sau au rămas 
definitiv desființate.

Dată alegerilor va fi fi
xată în primul consiliu de 
miniștri.

D. ThuhîoCu io audiență 
la Rege

D. N. Titulescu a plecat aseară 
la Sinaia.

Azi, d-sa va fi primit in audien
ță de Suveran.

latmeikrea luliuManiu 
Pallairet

D. Iuliu Mania, primul-mlnistru, 
a priait ari iu prânz, intr’o lungă 
audientă pe d. Pallairet, ministrul 
Angliei ia București.

Anglia $i Statele-Unite
țață de planul de dezarmare al Franj

GENEVA, I (Rador). — 
Părerea generală In; cer
curile Societății Națiuni
lor este că noul plan fran
cez deschide Interesante 
perspective pentru confe
rința dezarmării.

După citirea discursului 
d-lui Herriot, d. Hender- 
son președintele conferin
ței dezarmării ar fi decla
rata „lată planul cel mai

ATITUDINEA AMERICEI

WASHINGTON. 1 (Rador). - 
CercoAle oficiale par să primească cu 
simpatie planul francez dg dezarmare 

securitate.
Totuși se pare că ele *r fi 

înlocuirii armatei prin miliție, 
privește Statele Unite.

ostile 
în ce

Anglia respinge pianul francez
PARIS, 1. (Tei. pari.'). — In 

cercurile oficiale franceze s’a pri
mit știrea, că Anglia va respinge 

plan francez, de dezarmarenoul

D. JOHN SIMON

rătând ci propunerile franceze me
riți un examen aprofundat și că 
ele pot si constituie o bază de dis. 
cutie.

Anumite personalități 
oficiale pretind că guver
nul englez va publica ir 
scurt timp un comunicat 
din care să reiasă punctul 
său de vedere asupra an
samblului acestei chesti
uni, așa cum ea se prezin
tă tn urma ultimelor eve
nimente. Aceste informa-

și de securitate, găsind, că 
irealizabil și cuprinzând obligați
uni inacceptabile pentru Anglia, ca 
spre pildă că Marea Britanic tre
bue să ia însărcinarea de a ga
ranta securitatea statelor, cari vor 
semna tratatul dela Locarno dela 
Est.

In general, după păre
rea cercurilor conducă
toare engleze planul dr 
dezarmare și de securita
te francez creiasă pentru 
Anglia obligațiunea de a 
se amesteca în afacerile 
continentale în așa măsu
ră, încât trebue eă renun
țe la toată politica ea tra
dițională, fapt care este 
evident contra intereselor 
vitale ale Marei Britanii.

LONDRA 1 (Rador). — In ședln- 
ța de eri, consiliul de miniștri a ln- 
săcinat pe d-nil John Simon, mWs- 
nistrul de externe, Hailsham, mWs. 
trul războiului șl Cuntit Lister, mi
nistrul Coloniilor să examineze che 
stiunea dezarmării șl planul francez 
întocmit asupra acestei chestiuni.

Acest comitet restrâns s’a lutru, 
nit azi dimineața șl șl-a continuat 
ari după amiază lucrările. Cu acea
stă ocazie trebue să se semnaleze 
că planul francez continuă să rețină 
atențiunea Intregei prese engleze.

Unele ziare declară că guvernul 
englez trebuie să adopte o politică 
care să dea posibilitate Germaniei 
să se înapoieze la Geneva mai îna
inte de a se relua studiul proectu- 
tul convenției dezarmării, proect 
care ulterior ar trebui să fle ratifi
cat și de Reich.

De altfel, presa pare unanimă a-

este

GENEVA, 1 (Rador). — 
D. Posse, delegatul Ger
maniei la lucrările comi
tetului experților însăr-

ții oficioase trebuiesc 
mite cu rezervă.

Sir John Simon și Ii 
raih vin la Geneva

LONDRA» 1 (Rador), — Se a 
că sir john Simon na va merge ia 
nava înainte de începutul săptăn 
viitoare.

D.scațiunile trebue să înceapl 
Geneva la 3 Noembrie, insă este pt 
probabil ca lucrările confer, njei 
ajungă intr’o fază importantă hui 
de săptămâna viitoare. Această im; 
jurare ingădue lui sir john Simon 
consacre săptămâna aceasta ni 
roaselor obligații ale funcțiunii i

*
BERLIN, 1 (Rador). — Sec 

firmă știrea că d. von Neur 
ministrul de Externe al Reicht 
va merge la Geneva in ziua de 
Noembrie, pentru a reprezenta1 
mania la lucrările consiliului Sa 
tățll Națiunilor.

Cercurile diplomatice germ 
declară că întrevederea dli 
d-nii von Neurath și Normau 1 
vis este posibilă.

Armistițiul înarmărilor prelungit
GENEVA, I (Rador). - 

Secretariatul Societății 
Națiunilor anunță că 46 
state au consimțit la pre
lungirea convenției pen
tru armistițiul înarmări
lor. Intre alte state, au 
consimțit și Italia* Franța 
și Anglia.

Germania până acum nu

a răspuns la circulara 
cietățîi Națiunilor, și 
pă informațiile din f 
lin, ea nu va răspunde 
cât după ce se va solu 
na cererea ei de a i s 
carda paritatea de di 
Juri în privința «narai 
lor.

Do vgal e vsky vrea sá öemisí one
PARIS, 1 (Tel part). — Dovga- 

levsky, ambasadorul sovietic din 
Paris, a trimis la Moscova o cere
re cerând demisia. Cauza demisiei 
Iul Dovgalevsky constă in faptul 
că după rechemarea lui Socolnlcov 
din postul de ambasador la Lon
dra, primul a cerut iui Lltvlnow de 
a ridica In ședința biuroulul politic 
chestia mutării sale din Paris

tis, a fost numit un diplomat 
tânăr și cu renume dubios — 
Înaintat la Moscova demisia.

Incheerea unei convi 
comerciale austro-un

la

DOVGALEVSKI

Londra. Biroul politic a numit insă 
la Londra pe Malsky > care a și luat 
alaltăeri postul In primire. Dovga
levsky, jignit, că cererea sa a fost 
respinsă șl că la Londra intriun 
post mal responsabil decât la Pa-

ne, dacă politica vamală 
a statelor europene va fi 
mai liberală.

BUDAPESTA 1 (Rador). 
genția telegrafică ungară anunți:

Negocierile relative la Închei 
unui nou acord provizoriu i 
Austria șl Ungaria, referitor 
schimburile comerciale dintre 
două țări, s’au terminat Luni st

Delegații au căzut de acord 
pra unei convenții provizorii c 
durată de o lună. Noul acord se 
fere în general la aceleași m 
ca și precedentul acord provi 
Delegații au fixat prin noul ; 
provizoriu, care expiră la 30 h 
brie, un termen de trei săptL 
pentru livrările de mărfuri care 
s’au putut efectua in cursul I

Cercurile militare iran 
ze contra apropieri 

cu Rusia

Convocarea comitetului 
executiv al partidului 

poporului
Cv^ltetul Executiv al F-rtiduluî 

Poporului, este convocat pentru 
ziua de Duminecă 13 Noembrie, o- 
rele 10 jum. a. m., la Clubul Cen
tra al partidului

Conform art 90 din statute, co
mitetul -xecutiv este format din 
foștii președinți și vicepreședinți al 
Setatului .1 Camerei, foștii mini
ștri preșe-dtațll de onoa.e și preșe
dinții organizațiunifor județene (pu
tând lua purte și președinții provi
zorii, cari încă n’au primit confir
marea). In alară de aceștia, vor 
măi lua parte și membrii aleși, că
rora, in număr de 25, li se vor tri
mite invitații personale.

Ședința comitatului executiv va 
fi prezidați de d. mareșal Avere- 
scu.

Girat cu pregătirea con- 
> ferinței economice și fi

nanciare mondiale, a de
clarat azi, în ședința co
mitetului- că Germania 
poate să plătească dato
riile sale externe numai 
prin exportul de mărfuri. 

D-sa a mai adăugat că 
Germania este nevoită să 
a plice sistemul contingen 
țărilor, întrucât toate ță
rile ridică bariere vama
le împotriva mărfurilor 
străine. Acest sistem va 
fi părăsit- a spus d. Pos-

iugoslavia nu poate plăti 
datoriile externe

NEW-YORK, I (Rador). 
— Ministerul de finanțe al 
Jugoslaviei a anunțat că 
Jugoslavia nu va putea 
achita la scadența de mâi
ne serviciul împrumutu
lui de 45 milioane dolari. 
Guvernul jugoslav arată 
că aceasta se datorește 
imposibilității de a-și pro
cura devize străine.

LONDRA, 1 (Tel. part.), -i 
respondentul ziarului „Daily 
legraph” comunică din Paris; ,' 
nul francez de dezarmare nu r 
zintă un singur obiect de dez 
intre d-nii Herriot și șefii ar 
franceze. Cercurile militare 
cezo, în frunte cu generalul' 
gând, opiniază in mod cate 
contra apropierii dintre Fi 
Polonia și România de o parte 
Sovietele de alta. Generalul Wi 
gând arată că orice contact ar 
plat între Rusia Sovietică șl v 
nil ei — Polonia și România 
poate deveni foarte foarte pf 
dios, fiindcă acest contact apr 
va deschide drumul pentru d 
ralizarea elementelor in a 
țări prin corupția și propag* 
comunistă. Gen. Weygand crede 
datoria Franței constă mal ales 
salvarea armatelor alîaților săi > 
la dezagregare.

Japonia sa pregătește 
totuși teorii de rasboi

LONDRA, I. (Tel. part.) 
—Japonia a comandat din 
nou in Cehoslovacia 4000 
de mitraliere, care trebu
iesc să fie livrate in răs
timp de trei luni.

In acelaș timp, ministe
rul japonez al marinei, a 
decis de a intensifica con
struirea nouilor vase de

războiu in așa măsură, că 
toate navele de războiu și 
armamentele navale pre
văzute pentru construire 
până la sfârșitul anului 
1934, să fie gata până la 
sfârșitul anului 1933, con
struirea lor înoepând ime
diat și activ.

Tratat comercial 
provizoriu tranco-sov 

PARIS, 1 (Tel. part.). -1 
viei, președintele reprezen 
comerciale din Uniunea Sov 
a fost numit președinte al 
siunii speciale, însărcinate a 
ra, împreună cu delegații fri 
o conventlune comercială pr 
rie între Franța și Uniunea l 
tică.

El va fi asistat de experfll 
vietici Tchlenov și Laschkevii

TiMFUL" S. A. R. institut de Arte Grafice si Editură, Strada Constantin Miile (fost Sărindar) No* ÎS?

Scoția cere autoooo
LONDRA, 1 (Rador). - ( 

rile pol tice scof.ene cer să se i 
o oarecare autonomie Scoției, im 
ce privește administrația locali 
înființarea unui parlament propria,
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	ZIUA Iha

	Discuția regulamentului

	Intre Ghitâ $i Moritz

	Geer Patriei*

	COLECȚIA «ROSIDOR»



	Nepoata Hatmanului Toma

	de CEZAR PETRESCU

	Editura „NAȚIONALA“ S. Ciornei

	Mercur! 2 Noembrie 1932




	Cadran

	Dela Teatrul Nați<mal

	Filarmonica

	Distîncțîune unul savant român

	Ședința de dupâ amiază

	Despre „emoții**

	Sărbătorirea d>lui prof«

	„Omul cu mâHtsațja“ la Berna

	Restaurant-Bar

	LIVIU ȘERBAN

	și JOHN

	Jazzul LAPOS - Dans



	VIATA ECONOMICA

	Griji bugetare

	Noni vagoane restan- rante-bar

	BucureștiVeneția-Roma-Neapoli Florenza-Mllano"Bucure$tî


	Hora surprizelor

	Pentru machetele „uenus"

	campionatele regionale ale amatorilor

	PROG

	Marcel Thil.victorios

	Young Perez învins


	AMUL


	Delegațiunea subofițerilor

	pensionari la d. prim-ministru Maniu


	Altă fabrică de monede false descoperită in județuiConstanta

	Concesionarea salubritătei. Tip unic de pâine


	Falsificatorii de bancnote

	din Mehedinți înaintea trib, ilfov

	Concesionarea saiubritâtei

	Dr. M. Farmicy



	Subofițerii pensionari se agită

	uanatoarea aeia Bazargic

	„Pavilion Russ®“

	Citiți Mica Publicitate

	Un duel la Tigbiua


	Un non transport lie coloniști sosiți în tară

	Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20

	Telefon 375|2S

	Un vapor Înecat lu Marej Neagră?,

	Arestarea șefului armatei foamei



	situația din partidul national-tărănesc

	Știri politice

	Alegeri comunale $1 Județene

	țață de planul de dezarmare al Franj

	Anglia respinge pianul francez

	Armistițiul înarmărilor prelungit

	Do vgal e vsky vrea sá öemisí one

	Japonia sa pregătește totuși teorii de rasboi




